

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΥΧΟΣ 2899

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 06 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ (Newsletter) ΤΕΕ:

Σελ 1 και 3

Γ. Στασινός: Στοιχίμα για τη χώρα η καθημερινότητα και η ανθεκτικότητα της κοινωνίας και της οικονομίας

Σελ 1 και 4, 5, 6, 7, 8

Συμπληρωματικός προϋπολογισμός 400 εκατ. ευρώ για την άμεση χρηματοδότηση σημαντικών έργων και υποδομών

- Ανακοινώσεις από το ΥΠΕΘΟ - Τι είπε σχετικά μιλώντας σε συνέδριο ο Ν. Παπαθανάσης

- Κατατίθεται με το νέο ν/σ που τέθηκε σε διαβούλευση, με διατάξεις για μειώσεις φόρων, κίνητρα σε επιχειρήσεις και φορολογικές μεταρρυθμίσεις

Σελ 1 και 9

Υποδομών: Με προτεραιοποίηση προχωρούν κρίσιμες υποδομές για βελτίωση της καθημερινότητας και ανάπτυξη της χώρας

Σελ 1 και 10, 11

Αλλαγές στα ανταποδοτικά τέλη ΑΠΕ εξήγγειλε το ΥΠΕΝ

Σελ 11

ΑΔΜΗΕ: Αναβάθμιση των ηλεκτρικών διασυνδέσεων Κεφαλονιάς, Ζακύνθου και Λευκάδας

Σελ 12

Γραφεία Μεταφοράς Τεχνολογίας: Δημοσιεύτηκε η πρόσκληση για την υποβολή αιτήσεων χρηματοδότησης

Σελ 12, 13

Η Pfizer επεκτείνει τις εγκαταστάσεις της στη Θεσσαλονίκη μέχρι το τέλος του 2026

Σελ 14

Πάνω από 60 εκατ. ευρώ για εγχειρίσματα έργα στην Αργολίδα

Σελ 15

Είναι η Μάνδρα θωρακισμένη απέναντι σε έντονα καιρικά φαινόμενα;

- Τι λένε ο δήμαρχος και εκπρόσωποι της Περιφέρειας Αττικής

Σελ 16

Στην ενεργειακή αναβάθμιση 11 σχολείων σε Κορυδαλλό και Γλυφάδα προχωρά η Περιφέρεια Αττικής

Σελ 17

ΥΠΕΘΟ: Οι επενδύσεις αυξήθηκαν σε σταθερές τιμές κατά 53,4% την τελευταία πενταετία

Σελ 18

ΙΟΒΕ: Υποχώρηση του δείκτη οικονομικού κλίματος τον Οκτώβριο

Σελ 19

ΕΡΓΑΝΗ: Το ύψος των μισθών στους κλάδους με τη μεγαλύτερη απασχόληση

- Σε ποιους κλάδους παρατηρείται η μεγαλύτερη αύξηση αποδοχών

Σελ 20

Επικυρήγηση από το ERC για τον πρώτο τριδιάστατο άτλαντα του Γαλαξία μας

- Στην ερευνητική ομάδα συμμετέχει το Ινστιτούτο Αστροφυσικής του ΙΤΕ

Σελ 2

Προσεχώς

Σελ 22, 23

Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές και οικονομικές ειδήσεις.

Γ. ΣΤΑΣΙΝΟΣ: ΣΤΟΙΧΙΜΑ ΓΙΑ ΤΗ ΧΩΡΑ Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΤΗΤΑ ΚΑΙ Η ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Το στοίχημα για τη χώρα μας αφορά την καθημερινότητα των πολιτών και την ανθεκτικότητα της κοινωνίας, της οικονομίας και της πατρίδας συνολικά, δήλωσε ο πρόεδρος του ΤΕΕ, Γιώργος Στασινός, στο 7ο Athens Investment Forum (AIF), που συνδιοργάνωσαν το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας και η Verital Solutions SA.

«Όπως δείχνουν, δυστυχώς πολύ συχνά πλέον, οι φυσικές καταστροφές σε Ελλάδα και Ευρώπη, η Ανθεκτικότητα είναι πλέον συστατικό στοιχείο της ασφάλειας των πολιτών και των κοινωνιών μας. Και η Ανθεκτικότητα δεν αφορά μόνο έργα που πρέπει να γίνουν αλλά και τη συντήρηση κτιρίων και υποδομών», ανέφερε χαρακτηριστικά

Ειδικότερα, όπως τόνισε, πρέπει να εστιάσουμε:

Στην εύρεση πόρων και χρηματοδοτήσεων για τη συντήρηση των υποδομών, εκφράζοντας, παράλληλα την πεποίθηση ότι «το ευρωπαϊκό οικοδόμημα συνολικά κινδυνεύει αν οι ηγεσίες δεν αποφασίσουν ότι οι επενδύσεις στη συντήρηση και την ανα-

κατασκευή υποδομών πρέπει να γίνουν επιλέξιμες», ενώ κάλεσε την Ελληνική Κυβέρνηση να βρεθεί στην πρωτοπορία αυτής της ευρωπαϊκής συζήτησης.

Ο κ. Στασινός αναφέρθηκε στο θέμα του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού και των κινήτρων που προβλέπονται. «Κίνητρα που πρέπει να τόνισω ότι αφορούν την ανθεκτικότητα των κτιρίων, των πόλεων και της χώρας γενικότερα. Κίνητρα που προωθούν τις λιγότερες εκπομπές ρύπων από τα κτίρια, την ενεργειακή απόδοση, τη μεγαλύτερη φύτευση και βλάστηση, τον περισσότερο ακάλυπτο χώρο στις πόλεις. Δίνοντας ως κίνητρο περισσότερο συντελεστή δόμησης ή ύψος, σε όσους κάνουν τέτοιες επενδύσεις. Επενδύσεις χωρίς κανένα δημοσιονομικό κόστος, με όφελος για ολόκληρη την κοινωνία», όπως είπε.

Σύμφωνα με τον κ. Στασινό «πρέπει και οι δικαστές που αποφασίζουν αλλά και όσοι αντιδρούν στο ΝΟΚ να καταλάβουν ότι η εποχή έχει αλλάξει, η κοινωνία και η τεχνολογία προχωρούν μπροστά». Αναλυτικά στη σελ 3

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 400 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΜΕΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΣΗΜΑΝΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΩΝ

Ανακοινώσεις από το ΥΠΕΘΟ – Τι είπε σχετικά, μιλώντας σε συνέδριο, ο Ν. Παπαθανάσης
Κατατίθεται με το νέο ν/σ που τέθηκε σε διαβούλευση, με διατάξεις για μειώσεις φόρων, κίνητρα σε επιχειρήσεις και φορολογικές μεταρρυθμίσεις

Συμπληρωματικός Προϋπολογισμός 2024, για την χρηματοδότηση σημαντικών υποδομών και έργων που βρίσκονται σε εξέλιξη, κατά συνολικά 400 εκατ. ευρώ κατατίθεται στο πλαίσιο του νομοσχεδίου του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών «Μέτρα για την ενίσχυση του εισοδήματος, φορολογικά κίνητρα για την καινοτομία και τους μετασχηματισμούς επιχειρήσεων και άλλες διατάξεις», που τίθεται σε δημόσια διαβούλευση.

Συγκεκριμένα, κατά 100 εκατ. ευρώ αυξάνεται ο προϋπολογι-

σμός δημοσίων επενδύσεων 2024 ως προς το εθνικό σκέλος με στόχο την κάλυψη των δαπανών που προέκυψαν λόγω του γρήγορου ρυθμού υλοποίησης των έργων του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης, ιδίως σε περιφερειακό επίπεδο και κατά 300 εκατ. ευρώ ως προς το συγχρηματοδοτούμενο σκέλος για την αποπληρωμή των έργων της προηγούμενης προγραμματικής περιόδου ΕΣΠΑ 2014 - 2020. Αναλυτικά οι ανακοινώσεις του ΥΠΕΘΟ και οι προβλέψεις του νομοσχεδίου στις σελ 4, 5, 6, 7, 8

ΥΠΟΔΟΜΩΝ: ΜΕ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΧΩΡΟΥΝ ΚΡΙΣΙΜΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΓΙΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ

Στις κρίσιμες υποδομές που βελτιώνουν την καθημερινότητα του πολίτη και την γεωστρατηγική θέση της χώρας, καθώς επίσης και στην αναβάθμιση των μεταφορών αναφέρθηκε ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, Χρήστος Σταϊκούρας, στο 7ο Athens Investment Forum.

Οκ. Σταϊκούρας ανέλυσε το πλέγμα των οδικών έργων που βρίσκονται σε εξέλιξη και παραδίδονται το προσεχές διάστημα, μίλησε για την αναβάθμιση του σιδηρόδρομου, αλλά και τα έργα αποκατάστασης φυσικών καταστροφών στην κεντρική Ελλάδα και στο υπόλοιπο της επικράτειας. Αναλυτικά στη σελ 9

ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΑ ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΑ ΤΕΛΗ ΑΠΕ ΕΞΗΓΕΙΛΕ ΤΟ ΥΠΕΝ

Αλλαγές στα ανταποδοτικά τέλη που εισπράττουν οι καταναλωτές στις περιοχές όπου είναι εγκατεστημένες μονάδες Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας ανήγγειλε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Θόδωρος Σκυλακάκης, μιλώντας χθες στο Athens Investment Forum 2024.

Όπως είπε το σύστημα θα γίνει πιο άμεσο και θα αφορά περι-

σσότερο τον πολίτη, ενώ πρόσθεσε ότι τα ανταποδοτικά τέλη είναι ένα εργαλείο για την αντιμετώπιση των αντιδράσεων στις περιοχές όπου εγκαθίστανται οι μονάδες αυτές.

Αναλυτικά στις σελ 10, 11



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

ΕΚΘΕΣΗ INDUSTRY.TEC

Η έκθεση Industry.tec για την ελληνική βιομηχανία, την ανθεκτικότητά και το μέλλον της, θα πραγματοποιηθεί στις **14 - 16 Φεβρουαρίου 2025** στο εκθεσιακό κέντρο MEC στην Παιανία, θα φιλοξενήσει καθιερωμένες δυνάμεις του βιομηχανικού εξοπλισμού και θα αναδείξει τις νέες τάσεις του Smart Manufacturing.

Στον κύριο χώρο των εκθετών εταιρείες αυτοματισμού και ρομποτικής, κατασκευαστές μηχανημάτων και μηχανικών συστημάτων ελέγχου και κίνησης θα παρουσιάσουν τις λύσεις και τις εφαρμογές τους για το εργοστάσιο του μέλλοντος, ενώ σε ειδικές περιοχές της έκθεσης θα παρουσιασθούν επιλεγμένα startups και η εκπαιδευτική ρομποτική.

<https://industry-tec.gr/>

ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΚΘΕΣΗ FORWARD GREEN 2025

Η Forward Green 2025 Expo θα πραγματοποιηθεί από **13 έως 15 Μαρτίου 2025 (Πέμπτη - Παρασκευή - Σάββατο: 10:00-19:00)**. Η διεθνής έκθεση ανοίγει τον δρόμο για τη βιωσιμότητα δίνοντας «βήμα» στην ανταλλαγή απόψεων για την πράσινη ανάπτυξη.

Η έκθεση θα πραγματοποιηθεί στο Διεθνές Εκθεσιακό & Συνεδριακό Κέντρο Θεσσαλονίκης, με ελεύθερη για ενδιαφερόμενους επαγγελματίες και κοινό, κατόπιν εγγραφής.

<https://www.forwardgreen-expo.gr/>

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

Γιώργος Στασινός

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Αργύρης Δεμερτζής

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ

Χριστίνα Χατζηορδάνογλου

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ

Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζοΐδου

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Θοδωρής Καραουλάνης

press@central.tee.gr

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ
7-9 Νοεμβρίου 2024	19ο Πανελλήνιο Συνέδριο Σκυροδέματος	Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ), Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας /Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας (ΤΕΕ/ΤΚΜ), Ελληνική Επιστημονική Εταιρεία Ερευνών Σκυροδέματος (ΕΠΕΣ)
15-22 Νοεμβρίου 2024	Διαδικτυακό Σεμινάριο Εκπαίδευσης Υποψηφίων Συμβούλων Ασφαλούς Χερσαίας Μεταφοράς Επικίνδυνων Εμπορευμάτων ADR/RID	Εργαστήριο Οχημάτων του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου

DEVOXX GREECE 2025

Περισσότερους από 1200 συμμετέχοντες από όλον τον κόσμο και πάνω από 20 χώρες αναμένεται να υποδεχτεί φέτος το συνέδριο Devovx Greece το οποίο θα διεξαχθεί **10 με 12 Απριλίου 2025** στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών.

Το συνέδριο διοργανώθηκε πρώτη φορά στην Αθήνα το 2017 με την ονομασία Voxxed Days Athens και συγκέντρωσε 450 άτομα από την Ελλάδα και την Ευρώπη. Τις επόμενες χρονιές ακολούθησε ανοδική πορεία (με εξαίρεση την περίοδο της πανδημίας) και συγκεκριμένα το 2022 υποδέχτηκε περισσότερους από 900 συμμετέχοντες από όλον τον κόσμο.

Πλέον το Devovx Greece από ένα τοπικό συνέδριο έχει γίνει διεθνές με συμμετέχοντες από όλην την Ευρώπη και είναι το μεγαλύτερο συνέδριο ανάπτυξης λογισμικού στην χώρα μας.

Συγκεντρώνει το ενδιαφέρον προγραμματιστών, μηχανικών, engineering managers, developers, ανώτερων στελεχών και αποτελεί ιδανικό τόπο συνάντησης για δικτύωση, ενώ βασική του φιλοδοξία είναι να εξερευνήσει τις τελευταίες τεχνολογικές

εξελίξεις. Οι αναγνωρισμένοι του ομιλητές από τοπικοί και διεθνές επίπεδο μεταφέρουν γνώση στους συμμετέχοντες και πρακτική εμπειρία.

Το επιστημονικό πρόγραμμα περιλαμβάνει διαλέξεις και απαρτίζεται από 70+ θεματικές ενότητες: Java, People & Culture, Build & Deploy, Architecture, UI & UX, Data & AI, Development Practices, Security, Mind The Geek, Programming Languages, που διεξάγονται σε 4 παράλληλες αίθουσες.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στο συνέδριο συμμετέχουν οι ισχυρότερες εταιρείες του κλάδου της τεχνολογίας, οι οποίες παρουσιάζουν τα προϊόντα και τις υπηρεσίες στους παρευρισκόμενους.

Το Devovx διεξάγεται με απόλυτη επιτυχία και σε άλλες χώρες του εξωτερικού (Βέλγιο, Γαλλία, Ηνωμένο Βασίλειο, Πολωνία, Μαρόκο και Ουκρανία) που υποδέχονται επισίως πάνω από 15.000 Devovxians.

Για περισσότερες πληροφορίες για την εγγραφή και το πρόγραμμα του συνεδρίου: www.devovx.gr

BIENNALE ARCHITECTONIKΗΣ 2025

Η 19η Διεθνής Έκθεση Αρχιτεκτονικής θα πραγματοποιηθεί από το **Σάββατο 10 Μαΐου έως την Κυριακή 23 Νοεμβρίου 2025** (προ-εγκρίνια 8 και 9 Μαΐου), σε επιμέλεια του αρχιτέκτονα και μηχανικού Carlo Ratti, ο οποίος σχολίασε: «Για να αντιμετωπίσει έναν κόσμο που φλέγεται, η αρχιτεκτονική πρέπει να μπορούμε να εκμεταλλευτούμε όλη τη νοημοσύνη που μας περιβάλλει».

Εκπαιδευμένος ως αρχιτέκτονας και μηχανικός, ο Carlo Ratti δι-

δάσκει στο Τεχνολογικό Ινστιτούτο της Μασαχουσέτης (MIT) και στο Πολυτεχνείο του Μιλάνου. Είναι διευθυντής του Senseable City Lab και ιδρυτικός συνεργάτης του στούντιο αρχιτεκτονικής και καινοτομίας CRA - Carlo Ratti Associati (Τορίνο, Νέα Υόρκη, Λονδίνο).

Περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να βρείτε παρακάτω: www.labiennale.org
college-architettura@labiennale.org

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Γ. ΣΤΑΣΙΝΟΣ: ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΓΙΑ ΤΗ ΧΩΡΑ Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΤΗΤΑ ΚΑΙ Η ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Το στοίχημα για τη χώρα μας αφορά την καθημερινότητα των πολιτών και την ανθεκτικότητα της κοινωνίας, της οικονομίας και της πατρίδας συνολικά, δήλωσε ο πρόεδρος του ΤΕΕ, Γιώργος Στασίνος, στο 7ο Athens Investment Forum (AIF), που συνδιοργάνωσαν το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας και η Vertical Solutions SA, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

«Όπως δείχνουν, δυστυχώς πολύ συχνά πλέον, οι φυσικές καταστροφές σε Ελλάδα και Ευρώπη, η Ανθεκτικότητα είναι πλέον συστατικό στοιχείο της ασφάλειας των πολιτών και των κοινωνιών μας. Και η Ανθεκτικότητα δεν αφορά μόνο έργα που πρέπει να γίνουν αλλά και τη συντήρηση κτιρίων και υποδομών», ανέφερε χαρακτηριστικά

Ειδικότερα, όπως τόνισε, πρέπει να εστιάσουμε:

Στην εύρεση πόρων και χρηματοδοτήσεων για τη συντήρηση των υποδομών, εκφράζοντας, παράλληλα την πεποίθηση ότι «το ευρωπαϊκό οικοδόμημα συνολικά κινδυνεύει αν οι ηγεσίες δεν αποφασίσουν ότι οι επενδύσεις στη συντήρηση και την ανακατασκευή υποδομών πρέπει να γίνουν επιλέξιμες», ενώ κάλεσε την Ελληνική Κυβέρνηση να βρεθεί στην πρωτοπορία αυτής της ευρωπαϊκής συζήτησης.

Ο κ. Στασίνος αναφέρθηκε στο θέμα του Νέου Οικοδομικού

Κανονισμού και των κινήτρων που προβλέπονται. «Κίνητρα που πρέπει να τονίσω ότι αφορούν την ανθεκτικότητα των κτιρίων, των πόλεων και της χώρας γενικότερα. Κίνητρα που προωθούν τις λιγότερες εκπομπές ρύπων από τα κτίρια, την ενεργειακή απόδοση, τη μεγαλύτερη φύτευση και βλάστηση, τον περισσότερο ακάλυπτο χώρο στις πόλεις. Δίνοντας ως κίνητρο περισσότερο συντελεστή δόμησης ή ύψος, σε όσους κάνουν τέτοιες επενδύσεις. Επενδύσεις χωρίς κανένα δημοσιονομικό κόστος, με όφελος για ολόκληρη την κοινωνία», όπως είπε.

«Υπερασπιστήκαμε με πάθος αλλά και παράλληλα με σοβαρότητα και επιστημονική την ανάγκη να υπάρχουν κίνητρα του ΝΟΚ που συμβάλλουν στην Ανθεκτικότητα της χώρας. Αποδείξαμε πέραν πάσης αμφιβολίας το επιστημονικό και τεχνικό διακύβευμα, τους λόγους ουσίας που χρειάζονται τα κίνητρα. Καταθέσαμε στο ΣΤΕ απόψεις και μελέτες τόσο με βάση άλλες χώρες όσο και με βάση τα επιστημονικά δεδομένα», ανέφερε.

Σύμφωνα με τον κ. Στασινό «πρέπει και οι δικαστές που αποφασίζουν αλλά και όσοι αντιδρούν στο ΝΟΚ να καταλάβουν ότι η εποχή έχει αλλάξει, η κοινωνία και η τεχνολογία προχω-

ρούν μπροστά».

Όπως δήλωσε κλείνοντας τον χαιρετισμό του ο πρόεδρος του ΤΕΕ: «Η επένδυση στην Ανθεκτικότητα, στην πρόληψη και όχι στην επούλωση των πληγών των φυσικών καταστροφών, είναι επένδυση ωφέλιμη για όλους. Αν δουλέψουμε παράλληλα σε νέα έργα και αναβάθμιση κτιρίων και υποδομών που ήδη υπάρχουν θα καταφέρουμε σε εύλογο χρόνο έναν διπλό στόχο: Και να πετύχουμε ένα νέο αναπτυξιακό άλμα με βάση τον τεχνικό κλάδο. Με μέρισμα για όλους. Και να βοηθήσουμε την κοινωνία ναιώθει πιο ασφαλής, σε μια εποχή με πολλές αβεβαιότητες».

«Στο φετινό ΑΙΦ συμμετέχουν ομιλητές κύρους, ενώ από φέτος, μεταξύ άλλων, έχουμε προσθέσει την υγεία στις προτεραιότητες του συνεδρίου», ανέφερε ο κ. Εδουάρδος Καρρέρ, πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Vertical Solutions SA. Τόνισε την ανάγκη για μεγαλύτερη στόχευση στις επενδύσεις για τις υποδομές της χώρας, με έμφαση στην πράσινη μετάβαση, αλλά και την αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού, με επίλυση του δημογραφικού, το οποίο, όπως είπε, πρέπει να συνδυαστεί με μία σοβαρή μεταναστευτική πολιτική, όπως είπε.

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 5,5 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΔΥΟ ΕΙΣΟΔΩΝ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

Υπεγράφη την περασμένη Παρασκευή η σύμβαση για το έργο της πλήρους αποκατάστασης των μεταλλικών κατασκευών των δύο εισόδων του ΟΑΚΑ (Τείχος των Εθνών και Αγοράς), μεταξύ της προέδρου του διοικητικού συμβουλίου του ΟΑΚΑ Ιωάννας Μπάτσου και του εκπροσώπου της ανάδοχης εταιρείας «ΤΟΜΗ ΑΒΕΤΕ» Δημήτρη Παγκράτη, παρουσία του αναπληρωτή υπουργού Αθλητισμού Γιάννη Βρούτση, του εντεταλμένου συμβούλου του ΤΑΙΠΕΔ Παναγιώτη Σταμπουλίδη, του συντονιστή γενικού διευθυντή του ΟΑΚΑ Κωνσταντίνου Χαλιορή και στελεχών της Μονάδας Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας (PPF) του Ταμείου και της Τεχνικής Διεύθυνσης του ΟΑΚΑ που απαρτίζουν τις ομάδες έργου.

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η σύμβαση, συνολικής αξίας 5.584.050,29 ευρώ, προβλέπει εργασίες συντήρησης, επισκευής και αποκατάστασης των κατασκευαστικών ατελειών στις δύο εισόδους του ΟΑΚΑ και αναμένεται να έχουν ολοκληρωθεί εντός 6 μηνών.

Ειδικότερα οι παρεμβάσεις περιλαμβάνουν:

α) Στο Τείχος των Εθνών, την εκτέλεση εργασιών ελέγχων με μη καταστροφικές δοκιμές κρίσιμων στοιχείων του δομήματος, επισκευή προβληματικών συγκολλήσεων, εξασφάλιση της στήριξης του συστήματος των κοιλοδοκών, αποκατάσταση κατασκευαστικών ατελειών, διασφάλιση στεγανότητας στο εσωτερικό της κύριας δοκού και επαναβαφή των μεταλλικών επιφανειών.

β) Στην Αγορά, την εκτέλεση εργασιών ελέγχων με μη καταστροφικές δοκιμές κρίσιμων στοιχείων του δομήματος, επισκευή προβληματικών συγκολλήσεων, αποκατάσταση κατασκευαστικών ατελειών και επαναβαφή των μεταλλικών επιφανειών,

γ) Στα δύο Στέγαστρα Εισόδων, την εκτέλεση εργασιών ελέγχων με μη καταστροφικές δοκιμές κρίσιμων στοιχείων του δομήματος, επισκευή προβληματικών συγκολλήσεων, αποκατάσταση κατασκευαστικών ατελειών και επαναβαφή των μεταλλικών επιφανειών,

δ) Έκδοση των αναγκαίων οικοδομικών αδειών, εφόσον απαιτούνται.

Η Μονάδα Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας του ΤΑΙΠΕΔ, ως διενεργούσα αρχή, ωρίμασε και δημοπράτησε τη διαγωνιστική διαδικασία. Το ΤΑΙΠΕΔ, σε συνεργασία με το ΤΕΕ και το υπουργείο Αθλητισμού, έχουν αναλάβει να ολοκληρώσουν με αποτελεσματικότητα όλες τις απαραίτητες διαδικασίες που θα εκσυγχρονίσουν και θα αναβαθμίσουν το ΟΑΚΑ, τη σημαντικότερη ολυμπιακή αθλητική υποδομή της χώρας, συνολικού προϋπολογισμού 111 εκατ. ευρώ (πλέον ΦΠΑ).

Ο αναπληρωτής υπουργός Αθλητισμού Γιάννης Βρούτσης, υπογράμμισε: «Ως κυβέρνηση υλοποιούμε τη δέσμευσή μας, αξιοποιούμε σταδιακά τα 111 εκατ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης για όλες τις απαραίτητες εργασίες στο ΟΑΚΑ και το εμβληματικό Ολυμπιακό κέντρο της Ελλάδας μας, εδώ που

χτυπάει η καρδιά του αθλητισμού μας, θα ξαναλάμψει. Μέσα στα προσεχή τρία χρόνια θα μεταμορφωθεί και πάλι σε στολίδι, σε τοπόσημο όχι μόνο άθλησης, αλλά και πολιτισμού και ψυχαγωγίας, όπως του αρμόζει, όπως αξίζει στην κοινωνία μας».

Ο εντεταλμένος σύμβουλος του ΤΑΙΠΕΔ και Επικεφαλής της Μονάδας Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας (PPF) Παναγιώτης Σταμπουλίδης, δήλωσε: «Η υπογραφή της σύμβασης 5,5 εκατ. ευρώ για την αναβάθμιση των δύο εισόδων του ΟΑΚΑ, αποτελεί ένα ακόμα βήμα για τον εκσυγχρονισμό της πιο εμβληματικής αθλητικής υποδομής της χώρας. Το PPF, συνεχίζει με αποτελεσματικότητα, διαφάνεια και ταχύτητα να ολοκληρώνει κρίσιμους διαγωνισμούς προκειμένου το ΟΑΚΑ να αποκτήσει και πάλι τη θέση που του αξίζει ως διεθνές κέντρο πολιτισμού και αθλητισμού, με πολλαπλά εθνικά και οικονομικά οφέλη».

Ο συντονιστής γενικός διευθυντής του ΟΑΚΑ Κωνσταντίνος Χαλιορής, δήλωσε: «Η σημερινή ημέρα σηματοδοτεί μια νέα αρχή για το ΟΑΚΑ, εστιάζοντας στην ανακαίνιση και την περιβαλλοντική βιωσιμότητα. Σεβόμαστε την ιστορία του και αναλαμβάνουμε δράσεις που θα το κάνουν πιο φιλικό προς το περιβάλλον και πιο σύγχρονο, διασφαλίζοντας ότι θα συνεχίσει να είναι ένα σημείο αναφοράς για τις επόμενες γενιές».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 400 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΜΕΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΣΗΜΑΝΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΩΝ

Ανακοινώσεις από το ΥΠΕΘΘ – Τι είπε σχετικά, μιλώντας σε συνέδριο, ο Ν. Παπαθανάσης

Κατατίθεται με το νέο ν/σ που τέθηκε σε διαβούλευση, με διατάξεις για μειώσεις φόρων, κίνητρα σε επιχειρήσεις και φορολογικές μεταρρυθμίσεις

Δώδεκα (12) μειώσεις φόρων και μέτρα ενίσχυσης του εισοδήματος των πολιτών, σε συνέχεια των ανακοινώσεων του Πρωθυπουργού στην ΔΕΘ περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών που τίθεται σε δημόσια διαβούλευση. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στο νομοσχέδιο με τίτλο «Μέτρα για την ενίσχυση του εισοδήματος, φορολογικά κίνητρα για την καινοτομία και τους μετασχηματισμούς επιχειρήσεων και άλλες διατάξεις», περιλαμβάνονται, επίσης, μεταρρυθμίσεις που εκσυγχρονίζουν τη φορολογική νομοθεσία, όπως το νέο πλαίσιο υποβολής των φορολογικών δηλώσεων με εκπτώσεις για τους συνεπείς και κυρώσεις για κρατικούς λειτουργούς και εταιρίες που θα καθυστερήσουν να διαβιβάσουν τα αναγκαία στοιχεία στην ΑΑΔΕ.

Παράλληλα, στο πλαίσιο του νομοσχεδίου, κατατίθεται και συμπληρωματικός Προϋπολογισμός 2024 για την χρηματοδότηση σημαντικών υποδομών και έργων που βρίσκονται σε εξέλιξη κατά συνολικά 400 εκατ. ευρώ. Πιο αναλυτικά, κατά 100 εκατ. ευρώ αυξάνεται ο προϋπολογισμός δημοσίων επενδύσεων 2024 ως προς το εθνικό σκέλος του γρήγορου ρυθμού υλοποίησης των έργων του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης (ΕΠΑ), ιδίως σε περιφερειακό επίπεδο και κατά 300 εκατ. ευρώ ως προς το συγχρηματοδοτούμενο σκέλος για την αποπληρωμή των έργων της προηγούμενης προγραμματικής περιόδου ΕΣΠΑ 2014 - 2020.

Επιπλέον, στο εν λόγω σχέδιο νόμου περιλαμβάνονται και διατάξεις για:

- * την παροχή κινήτρων για συγχωνεύσεις και εξαγορές επιχειρήσεων, ενίσχυση της καινοτομίας και ενδυνάμωση των νεοφυών επιχειρήσεων,

- * την επέκταση των φορολογικών κινήτρων για την επιστημονική και τεχνολογική έρευνα και την θέσπιση νέων ορίων δαπανών που εκπίπτουν για την ανάπτυξη και την καινοτομία των επιχειρήσεων και των επενδυτών,

- * τον εκσυγχρονισμό του διοικητικού μοντέλου που διέπει την ΑΑΔΕ με στόχο να καταστεί ακόμα πιο αποτελεσματικό,

- * τη θέσπιση αφορολόγητου για ποσά έως 300 ευρώ τον μήνα για τα φιλοδωρήματα και απαλλαγή -στο σύνολο τους- από ασφαλιστικές εισφορές,

- * την ενίσχυση της ανθεκτικότητας της ελληνικής οικονομίας απέναντι στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής.

Ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Κωστής Χατζηδάκης, δήλωσε: «Με το νομοσχέδιο αυτό υλοποιούνται 4 σημαντικές για την Κυβέρνηση πολιτικές: Πρώτον, υλοποιώντας τις ανακοινώσεις του Πρωθυπουργού στη ΔΕΘ, στηρίζουμε εμπράκτως τους πολίτες

μέσα από τη θέσπιση 12 μειώσεων φόρων αλλά και μέτρων ενίσχυσης του εισοδήματός τους. Κάνουμε δηλαδή πράξη την υπόσχεση μας ότι ένα σημαντικό κομμάτι των εσόδων που προκύπτουν από την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής θα κατευθύνεται πάλι πίσω στους πολίτες μέσω της μείωσης των φορολογικών βαρών. Δεύτερον, εκσυγχρονίζουμε περαιτέρω τη φορολογική μας νομοθεσία υλοποιώντας αλλαγές, μεταξύ άλλων, στο σύστημα υποβολής των φορολογικών δηλώσεων καθώς και στο διοικητικό μοντέλο της ΑΑΔΕ. Τρίτον, προβλέπεται η παροχή κινήτρων για συγχωνεύσεις και εξαγορές επιχειρήσεων και ενίσχυση της καινοτομίας των νεοφυών. Και επιπλέον, θεσπίζουμε πολιτικές για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας της ελληνικής οικονομίας απέναντι στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. Παράλληλα, με την κατάθεση συμπληρωματικού προϋπολογισμού ύψους 400 εκατ. ευρώ για το 2024 προχωρούμε στην άμεση χρηματοδότηση σημαντικών υποδομών και έργων σε όλη την χώρα. Συνεχίζουμε με την ίδια δυναμική και επιμονή τις σημαντικές μεταρρυθμίσεις που στοχεύουν στην ενίσχυση των εισοδημάτων των πολιτών και στη βελτίωση της καθημερινότητάς τους. Και όλα αυτά χωρίς να διαταραχθεί η δημοσιονομική σταθερότητα της χώρας που είναι άλλωστε και το προαπαιτούμενο για οποιαδήποτε κοινωνικά δίκαιη πολιτική».

Ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Χρήστος Δήμας δήλωσε: «Συνεχίζουμε τις μειώσεις φόρων και την προώθηση των μεταρρυθμίσεων που στόχο έχουν να ενισχύσουν ακόμα περισσότερο το εισόδημα και το βιοτικό επίπεδο των πολιτών, νοικοκυριών και επαγγελματιών. Στο νομοσχέδιο περιλαμβάνονται -μεταξύ άλλων- φορολογικά κίνητρα για την ενίσχυση των επιχειρήσεων που επενδύουν στην έρευνα και την καινοτομία, τις νεοφυείς επιχειρήσεις καθώς και παρεμβάσεις που διευκολύνουν τις συναλλαγές πολιτών, ελεύθερων επαγγελματιών και επιχειρήσεων με την Πολιτεία. Προωθούμε, επίσης, εργαλεία που εκσυγχρονίζουν τη φορολογική διοίκηση και κάνουν την Πολιτεία πιο αποτελεσματική στον περιορισμό της φοροδιαφυγής. Για να ενισχύουμε τα χωριά μας προχωράμε σε νέα φορολογική ρύθμιση για τους ελεύθερους επαγγελματίες δημοτικών κοινοτήτων με έως και 1.500 κατοίκους, ορίζοντας τη μείωση κατά 50% του φορολογητέου εισοδήματος. Μέχρι σήμερα η ρύθμιση αφορούσε δημοτικές κοινότητες που δεν ξεπερνούσαν τους 500 κατοίκους. Σκοπός είναι η ενίσχυση της ελληνικής περιφέρειας και η τόνωση της επιχειρηματικότητας και της οικονομίας των περιοχών της επικράτειας που βρίσκονται μακριά από τα αστικά κέντρα. Ο στόχος μας είναι να συνεχίσουμε με πιο γρήγορο ρυθμό τις μεταρρυθμίσεις ώστε η Ελλάδα να γίνει ακόμα φιλικότερη στις επενδύσεις,

πιο ψηφιακή, με περισσότερες και ποιοτικότερες θέσεις εργασίας, λιγότερη ανεργία και χαμηλότερους φόρους».

Α) 12 μειώσεις φόρων το 2025

Στο σχέδιο νόμου περιλαμβάνονται μέτρα που ανακοινώθηκαν από τον Πρωθυπουργό στη ΔΕΘ και συγκεκριμένα προβλέπονται οι εξής παρεμβάσεις:

1) **Μείωση κατά μια 1 επιπλέον μονάδα των ασφαλιστικών εισφορών.** Υπενθυμίζεται ότι οι ασφαλιστικές εισφορές έχουν μειωθεί ήδη τα τελευταία χρόνια από την παρούσα Κυβέρνηση κατά 4,4 ποσοστιαίες μονάδες. Από την επιπλέον μείωση αυτή θα ωφεληθούν τόσο οι εργοδότες (μέσω της περαιτέρω μείωσης του μη μισθολογικού κόστους) όσο και οι εργαζόμενοι του ιδιωτικού και δημοσίου τομέα μέσω της αύξησης των καθαρών αποδοχών τους.

2) **Κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος για όλα τα φυσικά πρόσωπα** (ελεύθεροι επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενοι καθώς και εργαζόμενοι που αμείβονται με «μπλοκάκι»).

3) **Απαλλαγή φόρου εισοδήματος για 3 έτη για ακίνητα που θα ενοικιαστούν τα οποία δηλώνονταν προηγούμενως ως κενά ή είχαν διατεθεί για βραχυχρόνια μίσθωση.** Συγκεκριμένα, αφορά κατοικίες:

α) έως 120 τ.μ.,

β) για τις οποίες θα συναφθούν συμβόλαια τουλάχιστον τριετούς μίσθωσης μεταξύ της 8ης Σεπτεμβρίου 2024 και της 31ης Δεκεμβρίου 2025,

γ) οι οποίες τα φορολογικά έτη 2022, 2023 και 2024 (αν η μίσθωση καταρτίστηκε το 2025), είχαν δηλωθεί ως κενά ακίνητα (έντυπο Ε2) ή δεν έχει δηλωθεί ως μισθωμένα ακίνητα ούτε ως κύριες ή δευτερεύουσες κατοικίες των εκμισθωτών ούτε ως ιδιοχρησιμοποιούμενα ούτε δωρεάν παραχωρούμενα ακίνητα (έντυπα Ε1 και Ε2) ή είχαν διατεθεί αποκλειστικά για βραχυχρόνια μίσθωση και οι συναφθείσες βραχυχρόνιες μισθώσεις έχουν δηλωθεί στη Φορολογική Διοίκηση.

4) **Απαλλαγή από τον φόρο ασφαλιστών (15%) των συμβολαίων υγείας για παιδιά έως 18 ετών.** Σε περίπτωση οικογενειακού ή ομαδικού συμβολαίου ο φόρος μειώνεται αναλογικά με τον αριθμό των ανήλικων μελών που καλύπτει.

Διπλάσια μείωση ΕΝΦΙΑ από το 2025 (από 10% σε 20%) για κατοικίες φυσικών προσώπων, φορολογητέας αξίας έως 500.000 ευρώ, που είναι ασφαλισμένες για φυσικές καταστροφές (πυρκαγιά, σεισμό, πλημμύρα). Προϋπόθεση είναι η ασφάλιση να αφορά το προηγούμενο έτος με διάρκεια τουλάχιστον 3 μηνών.

Συνέχεια στη σελ 5



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 400 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΜΕΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΣΗΜΑΝΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΩΝ

Κατατίθεται με το νέο ν/σ που τέθηκε σε διαβούλευση, με διατάξεις για μειώσεις φόρων, κίνητρα σε επιχειρήσεις και φορολογικές μεταρρυθμίσεις

Συνέχεια από σελ 4

Αν η διάρκεια της ασφάλισης των προηγούμενων εδράφρων είναι μικρότερη του 1 έτους, η μείωση του ΕΝ.Φ.Ι.Α. προσαρμόζεται αναλογικά.

5) Κατάργηση τέλους σταθερής τηλεφωνίας (5%) για συνδέσεις με οπτική ίνα (≥100 Mbps).

6) Φοροαπαλλαγή οικιοθελών παροχών επιχειρήσεων για νέους γονείς. Συγκεκριμένα προβλέπονται εξαιρέσεις από τον υπολογισμό του εισοδήματος από μισθωτή εργασία:

α) για επίδομα έως 5.000 ευρώ για κάθε τέκνο που αποκτά ο εργαζόμενος και καταβάλλεται μέσα σε 12 μήνες από τον τοκετό, προσαυξανόμενο κατά 5.000 ευρώ για κάθε επιπλέον τέκνο, β) για παροχή έως 5.000 ευρώ επισίως που χορηγούν οι εργοδότες στους εργαζόμενους για την κάλυψη δαπάνης βρεφονηπιακών και παιδικών σταθμών.

7) Φορολόγηση αμοιβής για εφημερίες ιατρών με συντελεστή 22%. Το μηνιαίο καθαρό όφελος μεσοσταθμικά για τους ιατρούς υπολογίζεται σε 150 ευρώ και σε πολλές περιπτώσεις ξεπερνάει τα 200.

8) Παροχή κινήτρων για συγχωνεύσεις και εξαγορές επιχειρήσεων που αφορούν στην «μικρή» επιχειρηματικότητα, συνολικού κόστους 40 εκατ. ευρώ (βλ. παρακάτω).

9) Για το 2025 προβλέπονται επίσης, με νόμο που έχει ήδη ψηφιστεί, μειώσεις φόρων χαρτοσήμου σε μια σειρά από συναλλαγές (τόκους εταιρικών δανείων, οικοδομικές άδειες, χρησιμότητα, γάμος, ασφαλιστήρια συμβόλαιο κτλ), συνολικού δημοσιονομικού κόστους 30 εκατ. ευρώ.

10) Υπενθυμίζεται, πως με νόμο που ψηφίστηκε από την Βουλή πρόσφατα, μονιμοποιήθηκε η επιστροφή του ΕΦΚ στο αγροτικό πετρέλαιο, μέτρο συνολικού δημοσιονομικού κόστους 100 εκατ. ευρώ κατ'έτος.

11) Σε επόμενο νομοσχέδιο του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, δρομολογείται η κατάθεση προς ψήφιση της απαλλαγής από ΦΠΑ των νέων οικοδομών και για το 2025.

Επιπλέον των παραπάνω, με το νομοσχέδιο προβλέπεται:

• παράταση έως την 31η Δεκεμβρίου 2026 της αναστολής επιβολής φόρου υπεραξίας από μεταβίβαση ακινήτων.

• ορίζεται μείωση ύψους 50% του ελάχιστου ποσού καθαρού εισοδήματος από την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας για ελεύθερους επαγγελματίες που ασκούν τη δραστηριότητά τους και έχουν την κυρία κατοικία τους σε δημοτικές κοινότητες με πληθυσμό μικρότερο των 1.500 κατοίκων.

Β) Μέτρα ενίσχυσης του εισοδήματος των πολιτών

Σε συνέχεια των ανακοινώσεων του Πρωθυπουργού στην ΔΕΘ θεσπίζονται τα εξής:

1) Έκτακτη οικονομική ενίσχυση σε συνταξιούχους με προσωπική διαφορά άνω των 10 ευρώ. Χορηγείται μέχρι την

31η Δεκεμβρίου 2024 ως εξής:

- 200 ευρώ για σύνταξη έως και 700 ευρώ.
- 150 ευρώ για σύνταξη από 700,01 ευρώ έως και 1.100 ευρώ.
- 100 ευρώ για σύνταξη από 1.100,01 ευρώ έως και 1.600 ευρώ.

2) Έκτακτη οικονομική ενίσχυση ύψους 200 ευρώ έως την 31η Δεκεμβρίου σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες και συγκεκριμένα:

- στους δικαιούχους επιδομάτων αναπηρίας του e-ΕΦΚΑ,
- στους δικαιούχους του επιδόματος απόλυτου αναπηρίας για συνταξιούχους του πρώην ΟΓΑ που λαμβάνουν μόνον τη βασική σύνταξη αν έχουν εφ'όρου ζωής ποσοστό αναπηρίας 100%,
- στους δικαιούχους του επιδόματος νόσου και ανικανότητας των συνταξιούχων του Δημοσίου,
- στους δικαιούχους του εξωδουματικού επιδόματος τα οποία χορηγούνται από τον e-Ε.Φ.Κ.Α.,
- στους δικαιούχους επιδόματος ΑΜΕΑ του ΟΠΕΚΑ,
- στους ανασφάλιστους υπερήλικες,
- Ειδικά οι δικαιούχοι του επιδόματος παιδιού του ΟΠΕΚΑ θα λάβουν μία επιπλέον δόση,
- Παροχή επιπλέον 50% του μηνιαίου επιδόματος στους δικαιούχους του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος.

Συνολικά, από τις παραπάνω έκτακτες ενισχύσεις που ανέρχονται στο ποσό των 243 εκατ. ευρώ ωφελούνται 1,9 εκατ. πολίτες.

• Επιπλέον, προβλέπεται αύξηση ειδικής αποζημίωσης νυχτερινών απασχολητών κατά 20% των ένοστων από 1η Ιανουαρίου του 2025.

Γ) Σαφείς και προκαθορισμένες προθεσμίες για τις φορολογικές δηλώσεις, εκπώσεις στους συνεπείς και κυρώσεις στους κρατικούς λειτουργούς σε περίπτωση αμέλειας

Για πρώτη φορά θεσπίζεται ένα σαφές και προκαθορισμένο χρονικό πλαίσιο υποβολής των φορολογικών δηλώσεων. Με αυτόν τον τρόπο, αντιμετωπίζονται στην πράξη τα ζητήματα με τις εκκρεμότητες, τις εντάσεις και τις παρατάσεις των δηλώσεων, αξιοποιώντας πρωτίστως τις προτάσεις των κατεχοχών ενδιαφερομένων, δηλαδή του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος. Συγκεκριμένα:

- Η υποβολή των φορολογικών δηλώσεων θα γίνεται από 15 Μαρτίου έως και 15 Ιουλίου κάθε έτους, τόσο για τα φυσικά πρόσωπα όσο και για τα νομικά πρόσωπα.

- Προβλέπεται έκπτωση για όσους καταβάλουν ολόκληρο το ποσό του φόρου εισοδήματος μέχρι την 31η Ιουλίου και εφόσον υποβάλουν τη φορολογική τους δήλωση, ως εξής:

- 4% έκπτωση για όποιον υποβάλλει δήλωση από 15 Μαρτίου έως 30 Απριλίου.
- 3% έκπτωση από 1 Μαΐου έως 15 Ιουνίου.
- 2% έκπτωση από 16 Ιουνίου έως 15 Ιουλίου.

- Η καταβολή του φόρου γίνεται σε 8 ισόποσες μηνιαίες δόσεις, η 1η εκ των οποίων καταβάλλεται μέχρι την 31η Ιουλίου.

- Θεσπίζονται κυρώσεις στους διοικητές Οργανισμών, στους υπηρεσιακούς γραμματείς του Δημοσίου και τους γενικούς γραμματείς των Δήμων καθώς και στους υπευθύνους μισθοδοσίας για τυχόν καθυστερήσεις στην αποστολή δεδομένων στην ΑΑΔΕ που είναι απαραίτητα για την έγκαιρη συμπλήρωση των φορολογικών δηλώσεων. Ειδικότερα, δημιουργείται από την ΑΑΔΕ Ηλεκτρονικό Μητρώο Υπόχρεων Υποβολής Επίσιου Αρχείου Εισοδημάτων για την προσυμπλήρωση και την υποβολή των φορολογικών δηλώσεων. Η εγγραφή στο Μητρώο είναι υποχρεωτική και αφορά Οργανισμούς και υπηρεσίες του Δημοσίου που υποχρεούνται να αποστέλνουν δεδομένα στην ΑΑΔΕ για τις ανάγκες συμπλήρωσης των φορολογικών δηλώσεων. Μέσω του νέου ηλεκτρονικού μητρώου θα διαβιβάζονται προς την ΑΑΔΕ όλα τα αναγκαία στοιχεία για την προσυμπλήρωση και υποβολή των φορολογικών δηλώσεων (όπως πχ οι αποδοχές από μισθωτή εργασία, συντάξεις, αμοιβές από επιχειρηματική δραστηριότητα, οι φόροι που παρακρατήθηκαν κλπ). Ο κάθε φορέας θα πρέπει να διαβιβάζει τα δεδομένα από την 16η Ιανουαρίου έως την τελευταία εργάσιμη ημέρα του Φεβρουαρίου.

- Σε περίπτωση μη έγκαιρης, ανακριβούς διαβίβασης των παραπάνω δεδομένων στην ΑΑΔΕ ή μη εγγραφής στο Μητρώο, προβλέπεται πρόστιμο 2.500 ευρώ στα ευθυνόμενα πρόσωπα. Ως τέτοια θεωρούνται οι επικεφαλής των νομικών προσώπων του Δημοσίου (πχ ΕΦΚΑ, ΕΟΠΥΥ κλπ), για το Δημόσιο οι υπηρεσιακοί γραμματείς, για τους Δήμους οι γενικοί γραμματείς και οριζόντια οι προϊστάμενοι για την εκκαθάριση της μισθοδοσίας. Σε περίπτωση εκπρόθεσμης διαβίβασης, το πρόστιμο προσαυξάνεται κατά 50 ευρώ για κάθε ημέρα καθυστέρησης. Τέλος, σε περίπτωση, καθυστέρησης ενεργοποίησης της ψηφιακής πλατφόρμας από την ΑΑΔΕ, το πρόστιμο θα επιβληθεί στον Διοικητή και στον Υποδιοικητή της ΑΑΔΕ με αρμοδιότητα τον ψηφιακό μετασχηματισμό, καθώς και στον προϊστάμενο της αντίστοιχης οργανικής μονάδας, οι οποίοι έχουν ατομική ευθύνη για την καταβολή του προστίμου.

- Επιπρόσθετα, προβλέπεται η επιβολή προστίμων σε πρόσωπα εκτός των φορέων του δημοσίου τομέα (π.χ τράπεζες, εισηγμένες, servicers, εκπαιδευτήρια κα) που είναι υπόχρεα σε διαβίβαση ή υποβολή σε επίσημη βάση στην ΑΑΔΕ στοιχείων για τη διασταύρωση και προσυμπλήρωση κατά περίπτωση των δηλούμενων εισοδημάτων από τόκους και μερίσματα εταιρειών εισηγμένων στο Ελληνικό Κεντρικό Αποθετήριο Τίτλων καθώς και των πραγματοποιούμενων δαπανών στις δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος των φορολογούμενων ως εξής:

Συνέχεια στη σελ 6

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 400 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΜΕΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΣΗΜΑΝΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΩΝ

Κατατίθεται με το νέο ν/σ που τέθηκε σε διαβούλευση, με διατάξεις για μειώσεις φόρων, κίνητρα σε επιχειρήσεις και φορολογικές μεταρρυθμίσεις

Συνέχεια από σελ 5

ο Πρόστιμο 20.000 ευρώ για την παράβαση της εκπρόθεσμης αρχικής διαβίβασης/αποστολής στοιχείων.

ο Πρόστιμο 20.000 ευρώ για την παράβαση της εκπρόθεσμης αποστολής συμπληρωματικών ή και διορθωτικών στοιχείων. Σε περίπτωση που τα ακαθάριστα έσοδα των υπόχρεων, υπερβαίνουν το ποσό του ενός 1 εκατ. ευρώ, τότε τα παραπάνω πρόστιμα από 20.000 ευρώ ανεβαίνουν στις 50.000 ευρώ.

Δ) Κίνητρα σε επιχειρήσεις για συγχωνεύσεις, εξαγορές και επιστημονική έρευνα και startup visa

Στο σχέδιο νόμου περιλαμβάνονται επίσης διατάξεις που στοχεύουν:

- στην παροχή κινήτρων για συγχωνεύσεις και εξαγορές επιχειρήσεων, ενίσχυση της καινοτομίας και ενδυνάμωση των νεοφυών επιχειρήσεων,
- στην επέκταση των φορολογικών κινήτρων για την επιστημονική και τεχνολογική έρευνα και τη θέσπιση νέων ορίων δαπανών που εκπίπτουν για την ανάπτυξη και την καινοτομία των επιχειρήσεων και των επενδυτών.

Συγκεκριμένα:

1) Θεσπίζεται ενιαίο πλαίσιο για τους μετασχηματισμούς επιχειρήσεων (συγχωνεύσεις, διασπάσεις, εισφορές κλάδων, ανταλλαγή τίτλων, μετατροπές επιχειρήσεων), στην ημεδαπή ή διασυνοριακούς (εντός/εκτός ΕΕ υπό προϋποθέσεις) αντικαθιστώντας σχετικούς νόμους που ισχύουν παράλληλα σήμερα και διατηρώντας τα σχετικά φορολογικά πλεονεκτήματα, όντας παράλληλα συμβατό με την αντίστοιχη ελληνική εταιρική νομοθεσία και τις Οδηγίες της ΕΕ.

2) Σε ό,τι αφορά τη «μικρή κλίμακα» επιχειρηματικότητα – πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις- του ν. 4935/2022:

- Μειώνεται το ελάχιστο όριο εταιρικού κεφαλαίου της νέας εταιρείας που προκύπτει από συνεργασία/μετασχηματισμό σε 100.000€ από 125.000€ που ισχύει σήμερα για την εξασφάλιση φοροαπαλλαγής 30% επί των κερδών.
- Θεσπίζεται η δυνατότητα μεταφοράς φορολογικής ζημίας μετασχηματιζόμενων επιχειρήσεων.

3) Προβλέπεται, από 1η Ιανουαρίου 2025, η χορήγηση ειδικής άδειας παραμονής για επένδυση 250.000 ευρώ σε startup επιχείρηση εγγεγραμμένη στο Εθνικό Μητρώο νεοφυών επιχειρήσεων (Elevate Greece), με την προϋπόθεση ότι οδηγεί στη δημιουργία τουλάχιστον 2 θέσεων εργασίας εντός του πρώτου έτους και ότι διατηρεί τον ίδιο συνολικό αριθμό των θέσεων εργασίας για τουλάχιστον 5 έτη από την πραγματοποίηση της επένδυσης.

4) Επεκτείνονται τα κίνητρα για δαπάνες επιστημονικής και τεχνολογικής έρευνας. Εισάγονται παρεμβάσεις που κλιούν πάνω στο υπάρχον κίνητρο της οριζόντιας συνολικής έκπτωσης 200% για τις δαπάνες επιστημονικής και τεχνολογικής έρευνας. Συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι οι προσαυξήσεις των υπερ-εκ-

πτώσεων μπορούν να φτάσουν από 250% έως και 315% στις εξής περιπτώσεις:

- ο Έργα συνεργασιών με startups.
- ο Έργα συνεργασιών με ερευνητικά κέντρα.
- ο Μικρομεσαίες επιχειρήσεις 'έντασης γνώσης', δηλαδή με δαπάνες R&D > 20% των συνολικών.

5) Επεκτείνεται το κίνητρο για εμπορική εκμετάλλευση ευρεσιτεχνίας (πατέντας). Με τη νέα ρύθμιση, εκτός από την ισχύουσα 3ετή απαλλαγή των κερδών της επιχείρησης από την εμπορική εκμετάλλευση της πατέντας, προβλέπεται πλέον και μείωση 10% του φόρου εισοδήματος για επιπλέον 7 έτη μετά την λήξη της τριετίας.

6) Ενισχύονται τα φορολογικά κίνητρα για επιχειρηματικούς αγγέλους (angel investors) που επενδύουν σε νεοφυείς επιχειρήσεις. Διευρύνεται από τα 300.000 ευρώ στα 900.000 ευρώ το ανώτατο όριο για την έκπτωση από το φορολογητέο εισόδημα φορολογούμενου - επενδυτή, έως 50% επί του κεφαλαίου που εισφέρει σε startups εγγεγραμμένες στο Εθνικό Μητρώο Νεοφυών Επιχειρήσεων και προστίθεται η δυνατότητα επένδυσης σε Α.Κ.Ε.Σ..

7) Προβλέπεται η απαλλαγή από τον φόρο εισοδήματος για τα ενδοομιλικά μερίσματα που εισπράττει νομικό πρόσωπο που είναι φορολογικός κάτοικος Ελλάδος από νομικό πρόσωπο εγκατεστημένο εκτός Ε.Ε. καθώς και για το εισόδημα που προκύπτει από την υπεραξία μεταβίβασης τίτλων συμμετοχής σε νομικό πρόσωπο, εγκατεστημένο εκτός της Ε.Ε.

8) Εισάγεται σύγχρονο καθεστώς φορολόγησης των Αμοιβαίων Κεφαλαίων Επιχειρηματικών Συμμετοχών (ΑΚΕΣ). Εξορθολογίζεται και απλοποιείται το φορολογικό καθεστώς των Α.Κ.Ε.Σ., ώστε να υπάρχει κίνητρο για δημιουργία επενδυτικών σχημάτων βασισμένων εν εξολοκλήρου στην Ελλάδα, τα οποία αποτελούν βασική πηγή χρηματοδότησης για καινοτόμες startups.

Ε) Αλλαγές στο διοικητικό μοντέλο της ΑΑΔΕ ώστε να κινείται ακόμα πιο γρήγορα και αποτελεσματικά

- Ανακατανέμονται οι αρμοδιότητες μεταξύ του Διοικητή και του Συμβουλίου Διοίκησης. Το Συμβούλιο Διοίκησης δεν θα εμπλέκεται στην καθημερινή λειτουργία της ΑΑΔΕ ενώ ταυτόχρονα αποκτά περισσότερο θεσμικό ρόλο, αναλαμβάνοντας τον θεσμικό έλεγχο του Διοικητή και των Υποδιοικητών καθώς και τον σύνταξη επίσης των αξιολογήσεων του έργου τους.

- Δημιουργούνται 3 θέσεις Υποδιοικητών με στόχο να επικουρούν το έργο του Διοικητή καλύπτοντας συγκεκριμένους τομείς. Οι 3 θέσεις αφορούν στην οργάνωση λειτουργιών, νομικές υποθέσεις και ψηφιακό μετασχηματισμό.

- Θεσπίζεται η δυνατότητα για δεύτερη ανανέωση θητείας του Διοικητή.

- Προβλέπεται η δυνατότητα για πρόσληψη ορισμένων γενικών διευθυντών/ διευθυντών και από τον ιδιωτικό τομέα σε τομείς όπως ο ψηφιακός μετασχηματισμός και οι επικοινωνίες.

ΣΤ) Απαλλαγή φιλοδωρημάτων έως 300 ευρώ/μήνα από φόρο και στο σύνολο τους από ασφαλιστικές εισφορές

- Θεσπίζεται για πρώτη φορά αφορολόγητο έως 300 ευρώ τον μήνα για φιλοδωρήματα που λαμβάνουν οι εργαζόμενοι (ενδεικτικά σε επιχειρήσεις εστίασης, παροχής υπηρεσιών ατομικής φροντίδας κλπ) με άμεση εφαρμογή από 1η Νοεμβρίου 2024. Παράλληλα, για το σύνολο του ποσού από φιλοδωρήματα, εργαζόμενοι και εργοδότες απαλλάσσονται από ασφαλιστικές εισφορές (εκτός αν προβλέπεται κάτι διαφορετικό από ατομικές ή συλλογικές συμβάσεις).

- Παράλληλα, στο νομοσχέδιο περιέχεται και μία αντικαταχρηστική διάταξη, που αποβλέπει στην αποτροπή τυχόν αντικατάστασης του συμφωνημένου μισθού με φιλοδωρήματα, με σκοπό να αποφευχθεί η φορολόγηση μέρους αυτού. Σε μια τέτοια περίπτωση επιβάλλεται στον εργοδότη πρόστιμο που ανέρχεται στο 22% της μείωσης του μισθού, σε σχέση με τον συμφωνημένο, για ένα έτος από τη στιγμή της μείωσης. Σε περίπτωση που επανέλθει ο μισθός στο αρχικό προς της μείωσης ύψος, τότε σταματά και η επιβολή του προστίμου.

Ζ) Μέτρα για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας της ελληνικής οικονομίας απέναντι στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής

Πέραν από την αύξηση –από το 10% στο 20%- της έκπτωσης του ΕΝΦΙΑ για όσα ακίνητα ασφαλιστούν έναντι φυσικών καταστροφών, στο σχέδιο νόμου προβλέπονται μια σειρά ακόμη από παρεμβάσεις με στόχο την ενίσχυση της ανθεκτικότητας της ελληνικής οικονομίας απέναντι στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής.

Συγκεκριμένα προβλέπεται:

- 1) Υποχρεωτική ασφάλιση επιχειρήσεων με ετήσια ακαθάριστα έσοδα από 500.000 ευρώ και άνω.
- 2) Υποχρεωτική ασφάλιση οχημάτων για φυσικές καταστροφές με βάση την τρέχουσα εμπορική αξία τους.
- 3) Θεσπίζεται τέλος ανθεκτικότητας στην κλιματική κρίση σε τουριστικά καταλύματα ανά ημερήσια χρήση και ανά δωμάτιο ή διαμέρισμα, τους μήνες **Απρίλιο έως Οκτώβριο** ως εξής:

• Για Ξενοδοχεία:

- 1-2 αστέρων, 2 ευρώ,
- 3 αστέρων, 5 ευρώ,
- 4 αστέρων, 10 ευρώ,
- 5 αστέρων, 15 ευρώ,
- σε ενοικιαζόμενα επιπλωμένα δωμάτια – διαμερίσματα, 2 ευρώ,
- σε ακίνητα που διατίθενται μέσω βραχυπρόθεσμης μίσθωσης, 8 ευρώ. Αν τα ακίνητα που διατίθενται μέσω βραχυπρόθεσμης μίσθωσης είναι μονοκατοικίες άνω των 80 τ.μ., επιβάλλεται τέλος ανθεκτικότητας 15 ευρώ,

Συνέχεια στη σελ 7

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 400 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΜΕΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΣΗΜΑΝΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΩΝ

Κατατίθεται με το νέο ν/σ που τέθηκε σε διαβούλευση, με διατάξεις για μειώσεις φόρων, κίνητρα σε επιχειρήσεις και φορολογικές μεταρρυθμίσεις

Συνέχεια από σελ 6

- σε αυτοεξυπηρετούμενα καταλύματα - τουριστικές επιπλωμένες επαύλεις (βίλες), 15 ευρώ,
- σε αυτοεξυπηρετούμενα καταλύματα - τουριστικές επιπλωμένες κατοικίες, 8 ευρώ, εάν η επιφάνειά τους είναι μικρότερη των 80 τ.μ. και 15 ευρώ αν είναι άνω των 80 τ.μ..

Για το διάστημα Νοεμβρίου – Μαρτίου το τέλος ανθεκτικότητας διαμορφώνεται ως εξής:

• Για Ξενοδοχεία:

- 1-2 αστέρων, 0,5 ευρώ,
- 3 αστέρων, 1,5 ευρώ,
- 4 αστέρων, 3 ευρώ,
- 5 αστέρων, 4 ευρώ,
- σε ενοικιαζόμενα επιπλωμένα δωμάτια – διαμερίσματα, 0,5 ευρώ,
- σε ακίνητα που διατίθενται μέσω βραχυχρόνιας μίσθωσης, 2 ευρώ. Αν τα ακίνητα που διατίθενται μέσω βραχυχρόνιας μίσθωσης είναι μονοκατοικίες άνω των 80 τ.μ., επιβάλλεται τέλος ανθεκτικότητας 4 ευρώ,
- σε αυτοεξυπηρετούμενα καταλύματα - τουριστικές επιπλωμένες επαύλεις (βίλες), 4 ευρώ,
- σε αυτοεξυπηρετούμενα καταλύματα - τουριστικές επιπλωμένες κατοικίες, 2 ευρώ, εάν η επιφάνειά τους είναι μικρότερη των 80 τ.μ. και 4 ευρώ αν είναι άνω των 80 τ.μ..

Τα έσοδα από την επιβολή του τέλους χρησιμοποιούνται, προκειμένου να καλυφθούν δαπάνες πρόληψης και αποκατάστασης φυσικών καταστροφών, έργα προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή και δαπάνες βελτίωσης των υποδομών για τη στήριξη του τουριστικού προϊόντος της χώρας.

4) **Επιβολή υπέρ του Δημοσίου τέλους κρουαζιέρας.** Το τέλος αφορά κατά βάση τους ξένους επισκέπτες και επιβάλλεται ανά αποβιβαζόμενο σε λιμάνι της χώρας επιβάτη κρουαζιερόπλοιου και διαμορφώνεται από 1 έως 20 ευρώ, αναλόγως του λιμένος και της χρονικής περιόδου. Τα εισπραττόμενα έσοδα θα διατίθενται στους δήμους στα διοικητικά όρια των οποίων βρίσκονται οι λιμένες και στα Υπουργεία Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής και Τουρισμού, προκειμένου να χρησιμοποιηθούν για την κατασκευή και τη βελτίωση υποδομών καθώς και την ενίσχυση του τουρισμού.

Η) Επιπρόσθετα, με άλλες διατάξεις προωθούνται μία σειρά από σημαντικές πρωτοβουλίες όπως:

1) **Αναστολή διάθεσης νέων κατοικιών στην 1η, 2η και 3η Δημοτική Κοινότητα του Δήμου Αθηναίων για Βραχυχρόνια μίσθωση για ένα έτος.** Συγκεκριμένα, από την 1η Ιανουαρίου 2025 έως την 31η Δεκεμβρίου 2025 δεν επιτρέπεται η εγγραφή στο Μητρώο Ακινήτων Βραχυχρόνιας Διαμονής για ακίνητα που βρίσκονται στην 1η, 2η και 3η Δημοτική Κοινότητα του Δήμου Αθηναίων. Σε περίπτωση

μη συμμόρφωσης προβλέπεται πρόστιμο ίσο με το 50% του εισοδήματος που αποκτάται από βραχυχρόνια μίσθωση από την 1η Ιανουαρίου 2025 και μέχρι τον έλεγχο, που δεν είναι κατώτερο από 20.000 ευρώ. Σε περίπτωση νέας παράβασης εντός του ίδιου φορολογικού έτους, επιβάλλεται πρόστιμο ίσο με το ποσό των εισπραχθέντων μισθωμάτων που δεν είναι κατώτερο από 40.000 ευρώ.

2) **Απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ** ετών 2025, 2026 και 2027 για τα ακίνητα του Δήμου Σουφλίου της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης.

3) **Οργανωτικές διατάξεις για τη λειτουργία της Αρχής Καταπολέμησης των Νομιμοποιήσεων Εσόδων από Εγκληματικές Δραστηριότητες.** Η ποσοτική αύξηση των δηλώσεων περιουσιακής κατάστασης που ελέγχονται ετησίως, η αναβάθμιση της ποιότητας και η ενίσχυση της αποτελεσματικότητας του έργου της απαιτούν σταθερότητα και ενισχυμένη ανεξαρτησία που διασφαλίζονται με την πρόβλεψη οργανικών θέσεων και ενιαίου μισθολογικού καθεστώτος, έναντι της αποκλειστικής στελέχωσης μέσω αποσπάσεων.

4) Προωθούνται οι διαδικασίες για την χορήγηση χρηματοδοτήσεων υπό τη μορφή δανείου για την κάλυψη στεγαστικών αναγκών πρώτης κατοικίας και ενεργειακής αναβάθμισης ιδιοκτησιών μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης (πρόγραμμα «ΣΠΤΙ ΜΟΥ»). Πιο αναλυτικά, ορίζονται οι όροι, οι προϋποθέσεις και η διαδικασία χορήγησης των δανείων και της επιδότησης επιτοκίου στα φυσικά πρόσωπα, τα κριτήρια και ο τρόπος ελέγχου των προϋποθέσεων επιλεξιμότητας κλπ. Επιπρόσθετα, στο νομοσχέδιο προβλέπεται και η **αύξηση επιδότησης επισκευής κατοικιών του προγράμματος «Ανακαινίζω - Νοικιάζω»** καθώς και η αναδρομική εφαρμογή της. Πιο αναλυτικά, προβλέπεται η αύξηση της επιδότησης πραγματοποιήσιμων δαπανών επισκευής και ανακαινίσεων επί του ακινήτου ενταγμένου στο πρόγραμμα ύψους μέχρι 13.500 ευρώ από 10.000 ευρώ σήμερα που περιλαμβάνουν τα απαιτούμενα υλικά και τις εργασίες. Η επιδότηση ανέρχεται πλέον στο 60% των πραγματοποιηθέντων δαπανών από το 40% σήμερα.

5) **Ρυθμίζονται θέματα που αφορούν τις συμβάσεις υποπαραχώρησης που συνάπτεται το Τ.Α.Ι.Π.Ε.Δ. που αφορούν λιμενικές λειτουργίες και υπηρεσίες των λιμενικών και άλλων εγκαταστάσεων.** Ειδικότερα, προβλέπεται ότι σε κάθε σύμβαση υποπαραχώρησης, θα πρέπει να ορίζεται ότι ποσοστό του προβλεπόμενου ετήσιου οικονομικού ανταλλάγματος, το οποίο δεν μπορεί να υπερβαίνει το 20%, θα καταβάλλεται από τον υπο-παραχωρησιούχο στον οικείο Οργανισμό Λιμένος Α.Ε. ως αντάλλαγμα για τις ασκούμενες από αυτόν αρμοδιότητες αναφορικά με την παρακολούθηση της εύρυθμης λειτουργίας του λιμένα που περιλαμβάνονται στη σύμβαση υποπαραχώρησης.

6) **Θεσμοθέτηση και εμπλουτισμός της ψηφιακής πλατφόρμας - γεωπύλης «valuemaps.gov.gr - Αντικειμενικός**

προσδιορισμός αξιών ακινήτων σε χάρτη», που αποτελεί το ψηφιακό μητρώο απεικόνισης του συστήματος Αντικειμενικού Προσδιορισμού Αξιών Ακινήτων (ΑΠΑΑ) για την άντληση πληροφοριών αναφορικά με τις τιμές εκκίνησης, τους συντελεστές αυτομείωσης των τιμών εκκίνησης, των χαρτών, των πινάκων τιμών και του τρόπου υπολογισμού της αξίας ακινήτων. Στην πλατφόρμα παρουσιάζονται όλα τα δεδομένα που σχετίζονται με τις ζώνες αυτές και παρέχεται λειτουργία υπολογισμού της αντικειμενικής αξίας των ακινήτων.

7) **Παρεμβάσεις στο πλαίσιο εγγραφής πιστοποιημένων εκπαιδευτών στο Μητρώο Πιστοποιημένων Εκπαιδευτών** του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και σε διαδικαστικά ζητήματα του Πειθαρχικού Συμβουλίου. Ειδικότερα, προστίθεται ως προϋπόθεση ένταξης στο Μητρώο η μη καταδίκη του αιτούντος για ψευδή πραγματογνωμοσύνη. Επιπλέον, επιδιώκεται η επικαιροποίηση και ο εκσυγχρονισμός του πλαισίου λειτουργίας του Πειθαρχικού Συμβουλίου, ενώ ρυθμίζονται ζητήματα όπως η παραγραφή των πειθαρχικών αδικημάτων και θεσμοθετείται το σύνολο των απαιτούμενων διαδικασιών και λεπτομερειών στο πλαίσιο εφαρμογής της πειθαρχικής διαδικασίας.

8) **Παραχώρηση χρήσης αιγιαλού, παραλίας και θαλάσσιου χώρου της περιοχής «Ναυάγιο Ζακύνθου» στον Δήμο Ζακύνθου**, αφού πρώτα γίνουν οι βασικές εργασίες διάσωσης του ναυαγίου από το Δημόσιο, χωρίς αντάλλαγμα για τη διαχείριση, προστασία και αξιοποίηση της. Στο πλαίσιο αυτό ο Δήμος Ζακύνθου αναλαμβάνει και την εκτέλεση έργων και εργασιών συντήρησης και αποκατάστασης της περιοχής και των έργων, εγκαταστάσεων και υποδομών αυτής. Επίσης, καθιερώνεται εισιτήριο εισόδου υπέρ του Δήμου Ζακύνθου και αποτελεί έσοδο που αξιοποιείται υποχρεωτικά για τη χρηματοδότηση έργων που εξυπηρετούν τις αναπτυξιακές ανάγκες της Ζακύνθου και ιδίως της περιοχής «Ναυάγιο Ζακύνθου». Ποσοστό 15% του εισιτηρίου αποδίδεται από τον Δήμο Ζακύνθου στο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και όμοιο ποσοστό αποδίδεται στον Ο.Φ.Υ.Π.Ε.Κ.Α.

9) Σε περίπτωση λανθασμένων ή καθυστερημένων καταχωρήσεων στοιχείων στο Πληροφοριακό Σύστημα Παρακολούθησης Πετρελαίου Θέρμανσης και εφόσον η καταχώριση αυτή διορθώθηκε εντός 15 ημερών από το πέρας της προθεσμίας ή από την επίδοση κλήσης σε απολογία, τότε δεν προβλέπεται η επιβολή προστίμου στα πρατήρια.

10) Η κατάργηση της πιστοποίησης αν ανεξάρτητο εκπαιδευτή και της παροχής εγγύησης, διασφάλισης ή εμπράγματης ασφάλειας ως προϋπόθεση για την υπαγωγή σε ρύθμιση οφειλών προς τη Φορολογική Διοίκηση. Ισχύει και για τις ήδη χορηγηθείσες από τις 28.10.2023 ρυθμίσεις.

Συνέχεια στη σελ 8

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 400 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΜΕΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΣΗΜΑΝΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΩΝ

Τι είπε σχετικά μιλώντας σε συνέδριο ο Ν. Παπαθανάσης

Συνέχεια από σελ 7

Στην περαιτέρω αύξηση κατά 400 εκατ. ευρώ των κονδυλίων του Αναπτυξιακού Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, αναφέρθηκε ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Νίκος Παπαθανάσης, στη διάρκεια της παρέμβασής του ως κεντρικός ομιλητής, στο 7th Athens Investment Forum, με τίτλο «Η Ελλάδα ως σταθερός αναπτυξιακός πυλώνας της Νοτιοανατολικής Ευρώπης»

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, μεταξύ άλλων, ο κ. Παπαθανάσης τόνισε:

Η Ελλάδα προχωρά με ρυθμό ανάπτυξης 2,3% για το 2024, όταν η υπόλοιπη Ευρώπη έχει 0,8%, ενώ έχει τη μεγαλύτερη μείωση του δημοσίου χρέους ως ποσοστό του ΑΕΠ στην Ε.Ε. Δημιουργούμε φιλικό προς τις επενδύσεις περιβάλλον που προσελκύει ακόμα και παγκόσμιους εταιρικούς πρωταθλητές να

επενδύσουν στην χώρα μας, αντιστρέφοντας το brain drain και αποδεικνύοντας στην πράξη, ότι αποτελούμε σταθερό πυλώνα ανάπτυξης στην Ευρώπη.

Παράλληλα, η Ελλάδα διατηρεί μια από τις πρώτες θέσεις μεταξύ των «27» στην απορρόφηση των πόρων του ΕΣΠΑ και του Ταμείου Ανάκαμψης. Και αυτό επιτυγχάνεται επειδή υλοποιούνται οι απαιτούμενες μεταρρυθμίσεις. Επιτυγχάνεται επειδή η Ελλάδα, πλέον, καταφέρει να κάνει μεταρρυθμίσεις που δυσκολεύουν άλλες χώρες.

Το 2024 υλοποιείται το μεγαλύτερο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων των τελευταίων 15 ετών, ύψους 13,1 δισ. ευρώ. Μετά από την πρόσφατη προσθήκη 900 εκατ. ευρώ, έρχεται και νέα αύξηση 400 εκατομμυρίων, άρα το ποσό ανεβαίνει στα 13,5 δισ. χωρίς να συνυπολογιστούν οι εκταμιεύσεις των τραπεζών, που προβλέπονται στα 1,7 δισ. ευρώ στο δανειακό σκέλος του Ταμείου Ανάκαμψης.

Σε μια ενιαία Ευρώπη, η έννοια της ενιαίας αγοράς πρέπει να συμπεριλαμβάνει την περιφερειακή σύγκλιση, και δεν μπορεί να υπάρχει περιφερειακή σύγκλιση χωρίς να υπάρχει πολιτική συνοχής. Στην όποια συζήτηση για την επόμενη μέρα στο πλαίσιο της Ε.Ε., όταν αυτή ξεκινήσει, η Ελλάδα καθιστά σαφές ότι δεν επιθυμεί μείωση της πολιτικής συνοχής, είναι σύμφωνη με την προώθηση των μεταρρυθμίσεων, δεν τις φοβάται, όπως έχουν αποδείξει οι κυβερνήσεις του Κυριάκου Μητσοτάκη από το 2019.

Προτεραιότητά μας είναι η χώρα να συνεχίσει να κινείται σε σταθερό μονοπάτι, να διευρύνει την περιμετρο των επιχειρήσεων που έχουν πρόσβαση στον τραπεζικό δανεισμό, να κάνει πράξη τις δεσμεύσεις της, να δημιουργεί όλο και περισσότερες και καλύτερα αμειβόμενες θέσεις εργασίας για νέες και νέους.

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΗΣ ΖΩΗΣ ΡΑΠΤΗ ΣΤΟ ΕΜΠ: ΣΥΜΒΟΛΟ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΗΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ

«Το ΕΜΠ, που κατατάσσεται σταθερά στην κορυφή των ελληνικών πανεπιστημίων, αποτελεί φάρο εκπαίδευσης και έρευνας με διεθνή ακτινοβολία» σημείωσε η υφυπουργός Ανάπτυξης Ζωή Ράπτη κατά την χθεσινή επίσκεψή της στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο.

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, μεταξύ άλλων, σε ανάρτησή της στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης η υφυπουργός σημειώνει ότι, στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών προγραμμάτων, το ΕΜΠ κατακτά σημαντικές διακρίσεις, όπως η χρηματοδότηση του τεχνολογικού PhosPrint από το Horizon EIC Accelerator, ενώ η ίδρυση του Ενεργειακού Κέντρου Ικανοτήτων φέρνει μαζί κορυφαίους φορείς και επιχειρήσεις για να προωθήσουν λύσεις σε κρίσιμα ζητήματα ενεργειακής αυτονομίας και βιωσιμότητας.

Αναλυτικά η κυρία Ράπτη αναφέρει στην ανάρτησή της:

«Είχα την τιμή να επισκεφθώ το εμβληματικό Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, έναν χώρο που είναι σύμβολο ακαδημαϊκής παράδοσης και καινοτομίας. Η παρουσία μου εκεί γέμισε τις σκέψεις μου με ανανήσεις, θαυμασμό, εθνική υπερφάνεια και μνήμη για το μακρόχρονο έργο του Ιδρύματος στην πρόοδο της επιστήμης και της τεχνολογίας.

Το ΕΜΠ, που κατατάσσεται σταθερά στην κορυφή των ελληνικών πανεπιστημίων, αποτελεί φάρο εκπαίδευσης και έρευνας με διεθνή ακτινοβολία. Η αφοσίωσή του στην καινοτομία, η ενίσχυση της τεχνολογικής μεταφοράς και η προώθηση σύγχρονων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων μέσω των τεχνολογικών είναι εντυπωσιακά.

Στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών προγραμμάτων, το ΕΜΠ κατακτά σημαντικές διακρίσεις, όπως η χρηματοδότηση του τεχνολογικού PhosPrint από το Horizon EIC Accelerator. Παράλληλα, η ίδρυση του Ενεργειακού Κέντρου Ικανοτήτων φέρνει μαζί κορυφαίους φορείς και επιχειρήσεις για να προωθήσουν λύσεις σε κρίσιμα ζητήματα ενεργειακής αυτονομίας και βιωσιμότητας.

Θερμά συγκαλητήρια στον πρόεδρο, καθηγητή Ιωάννη Χατζηγεωργίου, τον αντιπρόεδρο, καθηγητή Μάνο Βαρβαρίο και όλους τους καθηγητές και εργαζόμενους του ΕΜΠ για την εξαιρετική δουλειά τους. Το Πολυτεχνείο συνεχίζει να αποτελεί φάρο φωτεινής γνώσης και προόδου για τις επόμενες γενιές, ενισχύοντας το μέλλον της χώρας μας μέσα από την εκπαίδευση, την έρευνα και την καινοτομία».

ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΛΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΒΡΑΒΕΥΤΗΚΑΝ ΣΤΟΝ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ INNOVATION FOR SOCIETY

Όταν το One Stop Liaison Office, ο μηχανισμός υποστήριξης της καινοτομίας που λειτουργεί στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, αποφάσισε να διοργανώσει έναν διαγωνισμό καινοτομίας, κάλεσε τις επιχειρήσεις της περιοχής να περιγράψουν τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν και τα προβλήματα για τα οποία αναζητούν λύσεις, εκείνες ανταποκρίθηκαν θετικά και στη λίστα των προκλήσεων για τον διαγωνισμό Innovation for Society Awards συμπεριλήφθηκαν αιτήματα για την αντικατάσταση της χειροκίνητης συναρμολόγησης προϊόντων με ρομποτικά συστήματα αλλά και τη δημιουργία υλικών που θα μπορούσαν να προστατεύουν τα δίκτυα των ψαράδων από μικροοργανισμούς και βακτήρια ώστε τα ψάρια να έχουν αρκετό οξυγόνο.

Οι επιχειρήσεις ζήτησαν ακόμη να δημιουργηθούν καινοτόμοι τρόποι για την καταγραφή της κατανάλωσης ενέργειας στα κτίρια αλλά και για την επιλογή της πιο πράσινης και φθηνής ενέργειας από διαφορετικές προσφερόμενες πηγές. Κάποιες από αυτές έψαχναν λύσεις για την ενίσχυση των κατασκευών αλουμινίου απέναντι στη διάβρωση, την καλύτερη μέτρηση της υγρασίας στο βαμβάκι, την εξέλιξη των junior προγραμματιστών στο επίπεδο των προγραμματιστών υψηλών επιδόσεων και την ανάπτυξη ενός συστήματος ραντεβού φορτηγών στο πλαίσιο της λειτουργίας της εφοδιαστικής αλυσίδας.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το πρώτο βραβείο του διαγωνισμού, που συνοδεύεται από χρηματικό έπαθλο 20.000 ευρώ κέρδισε η ερευνητική ομάδα από το ΕΚΕΤΑ με την ονομασία RoboProX, η οποία βιντεοσκόπησε έναν εργαζόμενο την ώρα που συναρμολογούσε ένα προϊόν. Στη συνέχεια μετέτρεψε το βίντεο σε λογισμικό, το οποίο τροφοδοτήθηκε σε ρομποτικό χέρι, και εκείνο κατάφερε να εκτελεί με ακρίβεια τις κινήσεις του εργαζόμενου.

Το δεύτερο βραβείο και το έπαθλο των 10.000 ευρώ κέρδισε η ομάδα με την ονομασία Foulstop, η οποία αφού προχώρησε σε αναλύσεις δειγμάτων υλικών που χρησιμοποιούνται για υδατοκαλλιέργεια, δημιούργησε μια νέα φόρμουλα αντιρρύπανσης που διευκολύνει τη μείωση των ρύπων στα δίκτυα, ελαχιστοποιεί τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις και βελτώνει την καλλιέργεια για ψάρια εκτροφής.

Το τρίτο βραβείο, μαζί με χρηματικό έπαθλο 5.000 ευρώ δόθηκε στην ομάδα Ecogazer για τη δημιουργία μιας εφαρμογής μέσω της οποίας οι ιδιοκτήτες και οι ένοικοι ενός κτίριου μπορούν να έχουν μια ακριβή εικόνα των ενεργειακών δεδομένων και της ενεργειακής κατανάλωσης των χώρων στους οποίους ζουν, με τη βοήθεια της τεχνητής νοημοσύνης. Με τον τρόπο αυτό μπορούν να λαμβάνουν αποφάσεις, τέτοιες που θα μειώσουν την κατανάλωση ενέργειας αλλά και το κόστος που αυτή συνεπάγεται.

Ένα τέταρτο χρηματικό βραβείο ύψους 5.000 ευρώ, με τη χορηγία της Alumil καθώς και ένα επιπρόσθετο βραβείο για τη συμμετοχή της στη δεύτερη φάση του διαγωνισμού Καινοτομίας και Τεχνολογίας της Εθνικής Τράπεζας NBG Business Seeds απέσπασε η ομάδα Ideaz. Η ομάδα δημιούργησε ένα μαθηματικό μοντέλο χρησιμοποιώντας και την τεχνητή ευφυΐα για τη βελτιστοποίηση της χρήσης διαφορετικών πηγών ενέργειας ώστε κάθε φορά να επιλέγει η πιο πράσινη και πιο φθηνή και να μειώνονται οι εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα.

Ο Διαγωνισμός Innovation for Society Awards αποτελεί μια πρωτοβουλία του Μηχανισμού Υποστήριξης Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας που ξεκίνησε τον Απρίλιο του 2024, με στόχο την ανάδειξη των δυνατοτήτων του περιφερειακού οικοσυστήματος καινοτομίας και την ενίσχυση και προώθηση των συνεργασιών μεταξύ των επιχειρήσεων και των ερευνητών για την εύρεση επιχειρηματικών λύσεων με κοινωνικό αντίκτυπο. Τα βραβεία δόθηκαν πριν από λίγες μέρες, παρουσία του αντιπεριφερειάρχη Ψηφιακής Διακυβέρνησης της ΠΚΜ Νίκου Τζόλλα, ενώ τη δράση παρουσίασε ο Σταύρος Μαντζανάκης, υπεύθυνος του Μηχανισμού Υποστήριξης Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΥΠΟΔΟΜΩΝ: ΜΕ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΧΩΡΟΥΝ ΚΡΙΣΙΜΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΓΙΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ

Στις κρίσιμες υποδομές που βελτιώνουν άμεσα την καθημερινότητα του πολίτη, αλλά και την γεωστρατηγική θέση της χώρας, καθώς επίσης και στην αναβάθμιση των μεταφορών αναφέρθηκε ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, Χρήστος Σταϊκούρας, στο 7ο Athens Investment Forum (AIF), που συνδιοργάνωσαν το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας και η Veritcal Solutions SA.

Καλούμαστε να τακτοποιήσουμε τί πρέπει να γίνει, τις προτεραιοποιήσεις των έργων και ποιοί είναι οι διαθέσιμοι πόροι για βελτίωση της καθημερινότητας, τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, αλλά και την ανάπτυξη της χώρας, τόνισε ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, Χρήστος Σταϊκούρας.

Ειδικότερα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανέφερε ο Υπουργός, σταδιακά έχουμε κάνει άλματα και έχουμε πετύχει τον στόχο μείωσης των δυστυχημάτων κατά 50% τα τελευταία δέκα χρόνια, ενώ ανέλυσε το πλέγμα των οδικών έργων που βρίσκονται σε

εξέλιξη και παραδίδονται το προσεχές διάστημα, καθώς επίσης και το αεροδρόμιο στο Καστέλι το οποίο βρίσκεται σε ποσοστό υλοποίησης της τάξης του 40%. Όσον αφορά τον σιδηρόδρομο, επισήμανε ότι στόχος είναι σύνδεσή του με τα λιμάνια της χώρας, μέσω των έργων που προβλέπονται από το project «3θάλασσες» αλλά και η σύνδεση των Δυτικών Βαλκανίων με την Ανατολική Μεσόγειο.

Όπως έκανε γνωστό ο Υπουργός, έχουν γίνει σημαντικά βήματα, και έχουμε εξασφαλίσει χρηματοδότηση για έργα που θα μας επιτρέψουν να βγούμε προς την Ευρώπη και να φτάσουμε στην Ουκρανία, όπως είπε, ενώ ιδιαίτερη σημασία έχουν τα έργα που συνδέουν την Ελλάδα με την κεντρική Ευρώπη, αλλά και η αναβάθμιση του σιδηρόδρομου. Ο κ. Σταϊκούρας αναφέρθηκε επίσης στο Μετρό Θεσσαλονίκης που θα παραδοθεί στους πολίτες στο τέλος του μήνα και η επέκταση προς την Καλαμαριά θα αποδοθεί

μέχρι το τέλος του 2025, αλλά και στη Γραμμή 4 της Αθήνας, για την οποία θα έχει τελειώσει η διάνοιξη της το 2026.

Σημαντική ενότιση, για τον κ. Σταϊκούρα είναι η αποκατάσταση των φυσικών καταστροφών με έργα άρδευσης αντιπλημμυρικά, και αποκατάστασης τόσο στην κεντρική Ελλάδα όσο και στο υπόλοιπο της επικράτειας. Έκανε επίσης λόγο για 700 μικρότερα έργα που γίνονται ανά την Ελλάδα που βελτιώνουν την καθημερινότητα των πολιτών, έργα υψηλότερης κοινωνικής ανταποδοτικότητας, όπως τα χαρακτήρισε. Όσον αφορά τις μεταφορές, ο Υπουργός ανέφερε, ότι εάν δεν πείσουμε τον πολίτη να χρησιμοποιεί περισσότερα και ΜΜΜ, δεν μπορούμε να προσδοκούμε αποτελέσματα, ενώ αναφέρθηκε στην ανανέωση του στόλου των οχημάτων σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, αλλά και στις κρίσιμες υποδομές για την ενίσχυση της καθημερινότητας των πολιτών.

ΡΕΚΟΡ ΣΤΑ ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΚΟΜΙΣΤΡΩΝ ΤΩΝ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΕΣ

Με ρεκόρ στα έσοδα από πωλήσεις κομιστρου, αλλά και αυξημένους ελέγχους, έκλεισε για τη ΣΤΑΣΥ ο Οκτώβριος του 2024, επιβεβαιώνοντας τη σταθερά ανοδική εταιρική πορεία και στους δύο αυτούς τομείς, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Ειδικότερα, σύμφωνα με ανακοίνωση της ΣΤΑΣΥ, τα έσοδα από τις πωλήσεις προϊόντων κομιστρου σημείωσαν τον Οκτώβριο του 2024 ρεκόρ εξαετίας και εκπνήχθηκαν στα 15,6 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 10,2% συγκριτικά με τον Οκτώβριο του 2023. Η συνολική άνοδος των εσόδων του δεκάμηνο του 2024 διαμορφώθηκε στο 12,4%. Σημειώνεται, πως η αύξηση στα έσοδα επιτυγχάνεται με τιμές κομιστρου μειωμένες συγκριτικά με τις ισχύουσες

προηγούμενων ετών.

Την ίδια ώρα, εντατικοποιείται η προσπάθεια της ΣΤΑΣΥ και στον τομέα της εισπριοδιαφυγής, γεγονός που αποτυπώνεται στον αριθμό των ελέγχων που διενεργήθηκαν τον περασμένο Οκτώβριο. Οι 526.000 έλεγχοι τον Οκτώβριο συνεχίζουν την αυξητική πορεία των προηγούμενων μηνών και ανεβάζουν το συνολικό ποσοστό ελέγχων του δεκάμηνο του 2024 στο +48% συγκριτικά με το αντίστοιχο διάστημα το 2023. Ανοδικά κινήθηκαν και τα βεβαιωμένα πρόστιμα το δεκάμηνο κατά 64%. Τα θετικά στοιχεία στη μάχη της εισπριοδιαφυγής που καταγράφονται το 2024 είναι συνέχεια της σημαντικής αύξησης ελέγχων κατά 173% που

είχε σημειωθεί το 2023 συγκριτικά με το 2022, οπότε και ξεκίνησε η συντονισμένη προσπάθεια ανασυγκρότησης του ελεγκτικού μηχανισμού από τη ΣΤΑΣΥ.

Στο πλαίσιο αυτής της συνεχιζόμενης προσπάθειας, από τις αρχές Οκτωβρίου το Σώμα Ελεγκτών Κομιστρου επικρατεί με υπηρεσιακή ενδυμασία κάνοντας εμφανή την παρουσία του στο δίκτυο του μετρό και του τραμ. Τέλος, η ΣΤΑΣΥ έχει πλέον στη διάθεσή της και αξιοποιεί σύγχρονα τεχνολογικά εργαλεία καταγραφής της παραβατικότητας, αξιοποιώντας αυτά τα δεδομένα για πιο στοχευμένους ελέγχους.

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΝΕΟΥ ΕΡΓΟΥ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΑ ΣΤΗΝ ΑΝΔΡΟ

Σύμβαση για την κατασκευή των υποδομών διαχείρισης των αποβλήτων της Άνδρου υπεγράφη ανάμεσα στην ανάδοχο εταιρεία, ΗΛΕΚΤΡΑ ΑΕ, την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου ως «Φορέα Υλοποίησης» και τον ΦΟΔΣΑ Νοτίου Αιγαίου ΑΕ ως «Κύριο του Έργου».

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, το έργο, ο πλήρης τίτλος του οποίου είναι «Κατασκευή μονάδας προεπεξεργασίας υπολειπόμενων σύμμεικτων αστικών αποβλήτων και κομποστοποίησης προδιαλεγμένου οργανικού κλάσματος και χώρου υγειονομικής ταφής υπολειμμάτων Άνδρου» είναι συνολικού προϋπολογισμού 10,56 εκατ. ευρώ.

Όπως ανέφερε σχετικά ο Νίκος Σταθάκης, Διευθύνων Σύμβουλος της ΗΛΕΚΤΡΑ: «Το έργο αποτελεί ένα σημαντικό βήμα προς την επίτευξη του στόχου μετάβασης στην κυκλική οικονομία και σε μια αποδοτική ως προς τους πόρους οικονομία του νησιού. Είμαστε περήφανοι καθώς η σημαντική τεχνολογία και εξειδίκευση που διαθέτουμε στην ΗΛΕΚΤΡΑ μας επιτρέπει να παρέχουμε ολοκληρωμένες λύσεις στη διαχείριση αποβλήτων και να δημιουργήσουμε μια μονάδα που θα συμβάλει σε έναν νέο περιβαλλοντικό χάρτη προς όφελος της Άνδρου και των κατοίκων της».

Η σύμβαση αφορά στην κατασκευή και λειτουργία 2 εγκαταστά-

σεων, εντός έκτασης 90,17 στρεμμάτων, στη θέση «Πλούσκα» της δημοτικής ενότητας Υδροούσας του Δήμου Άνδρου.

Πιο συγκεκριμένα, η πρώτη εγκατάσταση θα αφορά σε μονάδα επεξεργασίας των υπολειπόμενων, μετά από διαλογή στην πηγή (ΔσΠ), σύμμεικτων αστικών στερεών αποβλήτων (ΑΣΑ), δυναμικότητας 2.388 τν/έτος, καθώς και βιολογικής επεξεργασίας του οργανικού κλάσματος τους. Η μονάδα θα δέχεται επιπλέον 445 τν/έτος προδιαλεγμένα οργανικά απόβλητα για βιολογική επεξεργασία με αερόβια κομποστοποίηση. Αποτέλεσμα της επεξεργασίας θα είναι η παραγωγή υψηλής ποιότητας κομποστ από τα προδιαλεγμένα οργανικά απόβλητα, το οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως εδαφοβελτιωτικό, και υλικό κομποστ τύπου Α από τα σύμμεικτα, που μπορεί να χρησιμοποιηθεί κυρίως ως υλικό επικάλυψης και αποκατάστασης. Από τα υπολειπόμενα σύμμεικτα θα ανακτώνται σιδηρούχα μέταλλα και λοιπά ανακυκλώσιμα υλικά, ενώ θα προκύπτουν και στερεά υπολείμματα προς ταφή.

Η δεύτερη εγκατάσταση θα αποτελεί τον χώρο υγειονομικής ταφής υπολειμμάτων (ΧΥΤΥ), χωρητικότητας τουλάχιστον 101.000 m³ και διάρκειας ζωής τουλάχιστον για 25 έτη για τις ανάγκες της τελικής διάθεσης των υπολειμμάτων του Δήμου Άνδρου. Η μονάδα θα περιλαμβάνει τα έργα στεγανοποίησης του χώρου τα-

φής, τα έργα αντιπλημμυρικής προστασίας, τα έργα συλλογής και επεξεργασίας στραγγισμάτων, τα έργα διαχείρισης βιοαερίου, τα έργα υποδομής (πύλη εισόδου, γεφυροπλάστιγγα κλπ.), το δίκτυο ύδρευσης, άρδευσης και πυρόσβεσης, τη μονάδα επεξεργασίας υγρών αποβλήτων κλπ.

Στο πλαίσιο του έργου περιλαμβάνονται και έργα οδικής πρόσβασης, που αφορούν στην:

- Ασφαλτόστρωση τμήματος της οδού πρόσβασης μήκους περίπου 1,77km,
- Βελτίωση της υφιστάμενης οδού μήκους περίπου 1,91km και
- Νέα χάραξη οδού μήκους περίπου 0,33km.

Επιπλέον, εντός του γηπέδου προβλέπεται χώρος για μελλοντική επέκταση του ΧΥΤΥ έκτασης περί των 6 στρεμμάτων και χωρητικότητας τουλάχιστον 50.000m³.

Η διάρκεια εκτέλεσης της σύμβασης είναι 7,25 έτη και αφορά στην κατασκευή του έργου και την προμήθεια του κινητού εξοπλισμού που αναμένεται να ολοκληρωθεί σε 12 μήνες από την ημέρα υπογραφής της σύμβασης, τριμηνιαία δοκιμαστική λειτουργία και στη συνέχεια βεβίωση κανονική λειτουργία των έργων.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΑΜΑΓΕΣ ΣΤΑ ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΑ ΤΕΛΗ ΑΠΕ ΕΞΗΓΕΙΛΕ ΤΟ ΥΠΕΝ

Αλλαγές στα ανταποδοτικά τέλη που εισπράττουν οι καταναλωτές στις περιοχές όπου είναι εγκατεστημένες μονάδες Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας ανήγγειλε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Θόδωρος Σκυλακάκης, μιλώντας χθες στο Athens Investment Forum 2024.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως είπε το σύστημα θα γίνει πιο άμεσο και θα αφορά περισσότερο τον πολίτη, ενώ πρόσθεσε ότι τα ανταποδοτικά τέλη είναι ένα εργαλείο για την αντιμετώπιση των αντιδράσεων στις περιοχές όπου εγκαθίστανται οι μονάδες αυτές.

Ο κ. Σκυλακάκης τόνισε ότι η επανάσταση των ανανεώσιμων πηγών δεν πρόκειται να αντιστραφεί γιατί είναι πλέον ο οικονομικότερος τρόπος για την παραγωγή ενέργειας ακόμη και αν δεν ληφθούν υπόψη τα κόστη των περιβαλλοντικών καταστροφών όπως αυτή που συνέβη πρόσφατα στη Βαλένθια.

Πρόσθεσε ότι η συνέχιση της ανάπτυξης των ΑΠΕ χωρίς να συμβαδίζει αντίστοιχα η εγκύρια ζήτηση σημαίνει ότι θα συνεχίσουμε να έχουμε υπερβάλλουσα ενέργεια, μηδενικές τιμές και περικοπές στην απορρόφηση της «πράσινης» ενέργειας. Υπογράμμισε τέλος ότι τα προβλήματα αυτά θα αντιμετωπιστούν με ανάπτυξη της αποθήκευσης ενέργειας, ενίσχυση των διασυνδέσεων και πιο ποιοτικό μείγμα ΑΠΕ που θα περιλαμβάνει περισσότερα αιολικά.

«Κλειδί» οι ΑΠΕ για την εθνική, ενεργειακή ανεξαρτησία της Ελλάδας

«Οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας αποτελούν την ισχυρή και κυρίαρχη διέξοδο για τη λύση των ενεργειακών μας προβλημάτων» υπογράμμισε ο κ. Σκυλακάκης. Όπως είπε, καθώς η τεχνολογία εξελίσσεται, οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) είναι -με διαφορά- ο πιο αποτελεσματικός τρόπος για να παράγει κανείς ενέργεια.

Παράλληλα, αναφέρθηκε στις προκλήσεις που αντιμετωπίζει η Ελλάδα, ως πρωτοπόρος στον τομέα των ΑΠΕ, όπως για παράδειγμα στο γεγονός ότι η ζήτηση δεν μπορεί να προβλεφθεί με την ίδια ακρίβεια που μπορεί να προβλεφθεί η προσφορά. Παρέθεσε, μάλιστα, και τις ενέργειες-λύσεις που σχεδιάζει και λαμβάνει η πολιτική ηγεσία του υπουργείου για να ανταπεξέλθει σε αυτό το απαιτητικό εγχείρημα, στις οποίες συμπεριλαμβάνονται οι μεγάλες, διεθνείς ηλεκτρικές διασυνδέσεις, η ενθάρρυνση των επενδύσεων, κ.ά.

Αναλυτικά, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του υπουργείου, η ομιλία του κ. Σκυλακάκη έχει ως εξής:

«Ευχαριστώ πολύ για την ευκαιρία να τοποθετηθώ για τα ενεργειακά ζητήματα, σε μία ημέρα που είναι πολύ σημαντική για όλον τον πλανήτη, διότι είναι προφανές, ότι η ενεργειακή πολιτική, ανάλογα από το αποτέλεσμα των αμερικανικών εκλογών, μπορεί να πάρει διαφορετικές κατευθύνσεις.

Το σίγουρο είναι ότι, όποια κατεύθυνση και να πάρει, η “επανάσταση” των ΑΠΕ δεν πρόκειται να γυρίσει πίσω. Οι ΑΠΕ, καθώς η τεχνολογία εξελίσσεται, είναι μια -με διαφορά- ο πιο αποτελεσματικός τρόπος για να παράγει κανείς ενέργεια. Ακόμη και στις περιπτώσεις που δεν λαμβάνουμε υπόψη το τεράστιο κόστος των κλιματικών καταστροφών. Προφανώς, όμως, ο πλανήτης δεν έχει την πολυτέλεια να μην λαμβάνει υπόψη το τεράστιο κόστος των κλιματικών καταστροφών. Όποιος έχει αμφιβολίες, κάθε 10-20 ημέρες, μία καινούρια καταστροφή θα έρχεται, σε πλανητικό επίπεδο, να μας το θυμίζει. Η πιο πρόσφατη ήταν στην Βαλένθια στην Ισπανία. Συνεπώς, αυτό “το ποτάμι δεν πρόκειται να γυρίσει πίσω”. Και η Ελλάδα σχεδιάζει και υλοποιεί μία πολιτική με αυτό το δεδομένο: Ότι, δηλαδή, οι ΑΠΕ αποτελούν την ισχυρή και κυρίαρχη διέξοδο για τη λύση των ενεργειακών μας προβλημάτων. Ειδικά στην Ελλάδα, έχουμε πετύχει να έχουμε προχωρήσει -με πολύ μεγάλη ταχύτητα- στην εγκατάσταση των ΑΠΕ, παρά τα λάθη του παρελθόντος, κυρίως σε ό,τι αφορά στο ύψος των επιδοτήσεων, τα οποία προσπαθούμε να αποφύγουμε για το μέλλον, αλλά και με αποτελέσματα που μας έχουν, ήδη, επιτρέψει να μην έχουμε τις τεράστιες αυξήσεις που θα είχαμε, αν υπολογίσουμε την αύξηση στα δικαιώματα CO2, που τριπλασιάστηκαν, από το χρονικό διάστημα 2020-2021, σε σχέση με σήμερα και τις αυξήσεις στο φυσικό αέριο, που υπερδιπλασιάστηκε από 2020-2021, μέχρι σήμερα. Και αυτό, διότι πλέον στο ηλεκτρικό μας μείγμα έχουμε πάνω από 60% ΑΠΕ.

Το μέλλον, όμως, που έρχεται θα είναι πολύ πιο ενδιαφέρον και δύσκολο ταυτόχρονα, σε σχέση με την εγκατάσταση των ΑΠΕ. Αυτό συμβαίνει, διότι σήμερα έχουμε ΑΠΕ, που στα φωτοβολταϊκά είναι λίγο πάνω από 8GW και στα αιολικά είναι πάνω από 5GW. Είμαστε, δηλαδή, κοντά στα 14GW. Και μπροστά μας, μέσα στα επόμενα 3 χρόνια, έχουμε -με ασφάλεια- ακόμη 4-5GW φωτοβολταϊκών και ακόμη 1,5GW αιολικών. Αυτό πρακτικά σημαίνει, πως αν η μέση ζήτησή μας είναι 6GW και 10,5GW η μέγιστη, θα εισέλθουμε σε περιόδους, που αν δεν υπάρχουν επενδύσεις σε μπαταρίες, θα έχουμε υπερβάλλουσα ενέργεια

-που σημαίνει και περικοπές, και πολλές ώρες μηδενικών τιμών. Αυτό είναι το μέλλον, που έρχεται.

Η Ελλάδα, λοιπόν, είναι μία από τις πρώτες χώρες που, καθώς προχωράει πιο γρήγορα από τις άλλες, αντιμετωπίζει τα προβλήματα της νέας εποχής. Ένα από αυτά είναι πως η ζήτηση δεν μπορεί να προβλεφθεί με την ίδια ακρίβεια που μπορεί να προβλεφθεί η προσφορά. Στην τελευταία, οι επενδύσεις έχουν χρόνο υλοποίησης. Ξέρεις πόσες επενδύσεις θα έχεις για την επόμενη διετία, για παράδειγμα. Μπορείς να έχεις καλύτερη εικόνα. Στη ζήτηση, όμως, τα πράγματα είναι πολύ πιο δύσκολα. Για παράδειγμα, η ηλεκτροκίνηση προχωράει πολύ πιο αργά. Η υποκατάσταση της θέρμανσης με αντλίες θερμότητας προχωράει πιο αργά, από ό,τι προέβλεπαν τα σχέδια σε όλη την Ευρώπη.

Τί σημαίνει αυτό για εμάς; Σημαίνει, καταρχάς, πως πρέπει να χτίσουμε -και αυτό κάνουμε- μεγάλες διασυνδέσεις με την ευρύτερη περιοχή, για να μπορέσει το σύστημά μας, να μειώσει την εγγενή стоχαστικότητα των ΑΠΕ.

Ταυτόχρονα ενθαρρύνουμε επενδύσεις, όπως για παράδειγμα το καλώδιο της Αιγύπτου, που φέρνοντάς μας αιολικά, αλλάζει την ποιότητα του μείγματος, το οποίο θα έχουμε. Διότι στο μελλοντικό, ενεργειακό σύστημα, δεν είναι η ποσότητα που θα έχει σημασία. Πολύ μεγαλύτερη σημασία θα έχει η ποιότητα του μείγματος που θα έχουμε. Και αυτό, διότι με βάση την ποιότητα του μείγματος, μπορούμε να σχεδιάσουμε και μεγάλες βιομηχανικές επενδύσεις.

Μεγάλες βιομηχανικές επενδύσεις στηριγμένες μόνο σε φωτοβολταϊκά είναι ανέφικτες, διότι χωρίς μπαταρία έχουν capacity factor 15% του χρόνου. Αν, όμως, μπορείς να συνδυάσεις φωτοβολταϊκά, αιολικά δικά σου, αιολικά από άλλες περιοχές που έχουν άλλα ανεμολογικά χαρακτηριστικά και μπορούν να λειτουργήσουν συμπληρωματικά: μπαταρίες, υδροηλεκτρικά και μεγάλες διασυνδέσεις, τότε μπορείς, πράγματι, να γίνεις ένα κέντρο (hub) παραγωγής και διανομής πράσινης ενέργειας. Και κοντά να σχεδιάσεις και τις μεγάλες βιομηχανικές επενδύσεις, οι οποίες καθίστανται δυνατές, όταν έχεις αυτού του είδους τους συνδυασμούς. Και δεν είναι μόνο βιομηχανικές επενδύσεις. Ένα παράδειγμα δυνατότητας που ανοίγεται όταν έχεις άφθονη και φθηνή ενέργεια είναι ότι μπορείς να προσελκύσεις data center.

Συνέχεια στη σελ 11

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΑΔΜΗΕ: ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΕΩΝ ΚΕΦΑΛΟΝΙΑΣ, ΖΑΚΥΝΘΟΥ ΚΑΙ ΛΕΥΚΑΔΑΣ

Υπεγράφη η σύμβαση για τις αναβαθμίσεις των ηλεκτρικών διασυνδέσεων Κεφαλονιάς - Ζακύνθου και Λευκάδας - Κεφαλονιάς με τις οποίες όπως επισημαίνει ο ΑΔΜΗΕ εξασφαλίζεται αυξημένη ενεργειακή αξιοπιστία στα Ιόνια Νησιά.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο διαγωνισμός για το έργο, συνολικού κόστους 99,8 εκατ. ευρώ, ολοκληρώθηκε επιτυχώς και η σύμβαση υπεγράφη στο τέλος Οκτωβρίου, με ανάδοχο την εταιρεία FULGOR M.A.E. - Ελληνική Βιομηχανία Καλωδίων. Το έργο αφορά στη μελέτη, προμήθεια και εγκατάσταση ενός ολοκληρωμένου υποβρυχίου και υπόγειου καλωδιακού συστήματος, με τεχνολογία εναλλασσόμενου ρεύματος υψηλής τάσης 150 kV, το οποίο θα ενσωματώνει και τηλεπικοινωνιακά καλώδια οπτικών ινών.

Οι νέες γραμμές πρόκειται να αντικαταστήσουν πλήρως τις υφιστάμενες διασυνδέσεις παλαιού τύπου, που λειτουργούν,

ανελλιπώς, επί δεκαετίες ανάμεσα στη Ζάκυνθο, την Κεφαλονιά και την Λευκάδα.

Το συνολικό μήκος της ηλεκτρικής διασύνδεσης Κεφαλονιάς - Ζακύνθου θα ανέλθει σε 20,4 χλμ. και της Λευκάδας - Ζακύνθου σε 14,8 χλμ. Η κατασκευαστική φάση του έργου αναμένεται να διαρκέσει 12 μήνες από την υπογραφή της σύμβασης, με ορίζοντα ολοκλήρωσης το 2025.

Ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Θόδωρος Σκυλακάκης, δήλωσε: «Οι αναβαθμίσεις των ηλεκτρικών διασυνδέσεων Κεφαλονιάς - Ζακύνθου και Λευκάδας - Κεφαλονιάς, αξιοποιώντας τις νέες τεχνολογίες, είναι ακόμη ένα σημαντικό, ενεργειακό έργο για τη βελτίωση των υποδομών στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων. Από την υλοποίησή του, οι κάτοικοι της περιοχής, αλλά και οι τουρίστες θα απολαμβάνουν τα οφέλη ενός πιο σύγχρονου και ανθεκτικού ηλεκτρικού συ-

στήματος».

Ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος του ΑΔΜΗΕ Μάνος Μανουσάκης, επισήμανε σχετικά: «Ο ΑΔΜΗΕ μεριμνά έμπρακτα, ώστε κάθε γωνιά της χώρας να απολαμβάνει σταθερή και ασφαλή ηλεκτροδότηση. Στο Ιόνιο έχουμε, ήδη, αναβαθμίσει τη διασύνδεση Κυλλίνης - Ζακύνθου και ενισχύουμε τις διασυνδέσεις ανάμεσα στην Κέρκυρα και την Ηγουμενίτσα. Με την αναβάθμιση των γραμμών ανάμεσα στη Ζάκυνθο, την Κεφαλονιά και τη Λευκάδα, τα Επτάνησα θα διαθέτουν στο σύνολό τους σύγχρονες και ανθεκτικές υποδομές μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας. Τα έργα αυτά θα θωρακίσουν, μακροπρόθεσμα, την αξιοπιστία του ηλεκτρικού συστήματος στην περιοχή, με πολλαπλά οφέλη για την καθημερινότητα των κατοίκων και την ποιότητα του τουριστικού προϊόντος των νησιών».

ΑΛΜΑΓΕΣ ΣΤΑ ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΑ ΤΕΛΗ ΑΠΕ ΕΞΗΓΕΙΛΕ ΤΟ ΥΠΕΝ

«Κλειδί» οι ΑΠΕ για την εθνική, ενεργειακή ανεξαρτησία της Ελλάδας

Συνέχεια από σελ 10

» Αυτό που κάνουν τα data center είναι ότι έχουν τεράστια κατανάλωση ενέργειας και το υποπρόϊόν τους είναι η θερμική ενέργεια. Εκεί, μπορούν να τοποθετηθούν δίπλα θερμική για να αξιοποιήσουν τη θερμική ενέργεια. Να αξιοποιήσεις, δηλαδή, σε ένα μελλοντικό σύστημα πλήρως όλη αυτή την αλυσίδα, που έχει πολύ μεγάλη αξία για την οικονομία. Σε οδηγεί σε εθνική, ενεργειακή ανεξαρτησία. Κάτι που δεν είχε ποτέ η Ελλάδα, διότι μπορείς να υποκαταστήσεις τις μεγάλες εισαγωγές ενέργειας που κάνεις, με την μορφή πετρελαίου και φυσικού αερίου, με τη δική σου παραγωγή. Δεύτερον, μπορείς να χτίσεις βιομηχανικές ή ακόμη και αγροτικές επενδύσεις στη βάση αυτής της άφθονης και φθηνής ενέργειας. Και με αυτόν τον τρόπο, να αποκτήσεις ένα νέο, οικονομικό προφίλ, να αλλάξεις το μακροοικονομικό προφίλ της χώρας. Αυτό είναι το όραμα, το οποίο προσπαθούμε να υλοποιήσουμε και

είναι τελείως ρεαλιστικό. Χρειάζεται μεγάλες επενδύσεις και χρειάζεται να καταλάβουμε τα πλεονεκτήματα που υπάρχουν και να αντιμετωπίσουμε το καινούριο φαινόμενο, το λεγόμενο «όχι στη δική μου αυλή» το οποίο έχει παρουσιαστεί τα τελευταία χρόνια.

Είναι λίγο παράδοξο. Στο παρελθόν, κανένας δεν είχε αρνηθεί ποτέ να έρθει ηλεκτρικό στο σπίτι του, διότι το δίκτυο είχε οπτική όχληση, διότι είχε κολώνες, οι οποίες κατά γενική ομολογία είναι άσχημο πράγμα, κατά βάση ασχημότερες από τις ανεμογεννήτριες. Τις βλέπουμε δίπλα από τα σπίτια μας, στα ωραιότερα νησιά, στα ωραιότερα μέρη. Έχουμε εκατομμύρια μικρές, μεσαίες, μεγάλες κολώνες, οι οποίες έχουν 100 φορές μεγαλύτερη οπτική όχληση, από ότι θα έχουν όλες οι ανεμογεννήτριες που μπορεί να περιλαμβάνει το ΕΣΕΚ, μέχρι το 2050. Το λέω αυτό, διότι στην ουσία κινδυνεύουμε ως κοινωνία να χάσουμε μία τεράστια ευκαιρία, αν παγιδευτούμε στις δικές μας ιδεοληψίες, οι οποίες ξεκινούν κατά βάση από

το συναίσθημα ότι η τοπική κοινωνία δεν έχει να κερδίσει από αυτό που έρχεται και ότι κάποιος άλλος θα βγάλει χρήματα. Αυτό πρέπει να το αντιμετωπίσουμε. Θα αλλάξουμε το σύστημα των ανταποδοτικών προς αυτή την κατεύθυνση. Είναι σημαντικό να αλλάξει. Να γίνει πολύ πιο άμεσο, να αφορά πολύ περισσότερο τον πολίτη.

Ωστόσο, δεν μπορούν μόνο τα ανταποδοτικά να λύσουν το πρόβλημα της αποδοχής της καινούριας τεχνολογίας και των μεταρρυθμίσεων. Πρέπει ως κοινωνία να καταλάβουμε ότι μπροστά μας έχουμε πολύ μεγάλα προβλήματα. Η κλιματική κρίση, η πράσινη μετάβαση, η δημοσιονομική πειθαρχία, το δημογραφικό. Όλα αυτά μαζί απαιτούν πολύ μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα, σοβαρότητα και μακροχρόνιες πολιτικές. Και αυτή η σοβαρότητα και η σύνεση έχει 100 φορές μεγαλύτερη αξία, από όλα τα ανταποδοτικά του κόσμου. Σας ευχαριστώ!».

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΜΕΣΩ ΤΟΥ ΤΑΑ ΑΠΟ ΤΙΣ 4 ΣΥΣΤΗΜΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΤΟΥ ΔΕΣΦΑ

Την Υπογραφή Κοινού Ομολογιακού Δανείου ύψους 810 εκατ. ευρώ με τις τέσσερις συστημικές τράπεζες για την υλοποίηση του επενδυτικού του σχεδίου, ανακοίνωσε ο ΔΕΣΦΑ. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το δάνειο περιλαμβάνει τη χρηματοδότηση έργων πράσινης και ψηφιακής μετάβασης συνολικού κόστους 627,7 εκατομμυρίων ευρώ, μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (RRF). Επιπλέον, καλύπτει γενικούς επιχειρηματικούς σκοπούς της εταιρείας, καθώς και κεφάλαιο κίνησης, ενώ παρέχει και πιστωτική γραμμή σε μη δεσμευτική βάση, ύψους 100 εκατομμυρίων ευρώ.

«Οι τέσσερις μεγάλες ελληνικές τράπεζες - Τράπεζα Πειραιώς, Εθνική Τράπεζα, Alpha Bank και Eurobank - αξιοποιώντας κεφάλαια από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (Ελλάδα 2.0), επιβεβαίωσαν εκ νέου τη στήριξή τους στο αναπτυξιακό πρόγραμμα του Εθνικού Συστήματος Φυσικού Αερίου (ΕΣΦΑ), αναγνωρίζοντας τον καθοριστικό ρόλο του ΔΕΣΦΑ στην καθιέρωση της Ελλάδας ως ενεργειακού κόμβου στην ευρύτερη περιοχή μέσω της ανάπτυξης υποδομών υδρογόνου», αναφέρει ο ΔΕΣΦΑ.

Η διάρκεια της δανειακής σύμβασης ορίζεται στα δεκαπέντε

(έτη, με σκοπό τη χρηματοδότηση έργων που έχουν ενταχθεί στο Δεκαετές Αναπτυξιακό Πρόγραμμα του ΕΣΦΑ 2024-2033. Από τα έργα αυτά, 627 εκατ. ευρώ είναι επιλέξιμα για χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (RRF) και αποτελούν σημαντικές επενδύσεις σε υποδομές που θα αναβαθμίσουν και θα επεκτείνουν το ΕΣΦΑ, εξασφαλίζοντας την ετοιμότητα του δικτύου να υποδεχθεί υδρογόνο, ενώ προάγουν παράλληλα τη διαφοροποίηση των πηγών προμήθειας και την ασφάλεια εφοδιασμού για την Ελλάδα και την ευρύτερη περιοχή.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΓΡΑΦΕΙΑ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ: ΔΗΜΟΣΙΕΥΤΗΚΕ Η ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

«Η στήριξη της έρευνας και καινοτομίας στη χώρα μας και η σύνδεσή τους με την επιχειρηματικότητα και τη βιομηχανία είναι καθημερινό μέλημα και προσπάθεια όλων μας». Αυτό υπογραμμίζει η υφυπουργός Ανάπτυξης, Ζωή Ράπτη, σε ανάρτησή της στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η υφυπουργός αναφέρει: «Δημοσιεύτηκε η πρόσκληση για την υποβολή αιτήσεων χρηματοδότησης για τη νέα δράση «Δίκτυα Μονάδων/ Γραφείων Μεταφοράς Τεχνολογίας», συνολικού προϋπολογισμού 25 εκατ. ευρώ και αφορά στην αξιοποίηση των ερευνητικών αποτελεσμάτων που παράγονται στους δημόσιους ερευνητικούς οργανισμούς της χώρας. Η νέα δράση σχεδιάστηκε σε συνεργασία με το Τομεακό Επιστημονικό Συμβούλιο για τη μεταφορά τεχνολογίας και διανοητική ιδιοκτησία του Εθνικού Συμβουλίου Έρευνας, Τεχνολογίας και Καινοτομίας (ΕΣΕΤΕΚ) από τη διεύθυνση Σχεδιασμού και Προγραμματισμού της γε-

νικής γραμματείας Έρευνας και Καινοτομίας του υπουργείου Ανάπτυξης, στο πλαίσιο του προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» του ΕΣΠΑ 2021-2027. Αποτελεί δε, συνέχεια προηγούμενης δράσης του ΕΣΠΑ (2014-2020), οπότε μπήκαν τα θεμέλια για τη δημιουργία των γραφείων ή μονάδων μεταφοράς τεχνολογίας στους περισσότερους ερευνητικούς οργανισμούς.

Σκοπός των γραφείων, είναι η υποστήριξη της λειτουργίας Δικτύων Μεταφοράς Τεχνολογίας, καθώς και η ενίσχυση των ανθρώπινων πόρων που ασχολούνται με τη μεταφορά τεχνολογίας στους ερευνητικούς οργανισμούς. Έχουν ως στόχο:

- τη βελτίωση των δεικτών καινοτομίας της χώρας
- την αύξηση των ποσοστών ιδιωτικών επενδύσεων σε τομείς υψηλής έντασης γνώσης και μεγάλης προστιθέμενης αξίας
- την αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της έρευνας από τη βιομηχανία και την ενσωμάτωσή τους σε αλυσίδες αξίας
- τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των ερευνητικών οργα-

νισμών σε διεθνές επίπεδο και - την ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού της χώρας με την εξειδίκευσή του σε ικανότητες, που σχετίζονται με τις νέες τεχνολογίες.

Οι δυνητικοί δικαιούχοι είναι οι ερευνητικοί οργανισμοί της χώρας: ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα και ερευνητικοί φορείς. Προϋπόθεση είναι, να δημιουργήσουν δίκτυα αποτελούμενα κατ' ελάχιστον από 3 φορείς. Τα δε δίκτυα, μπορεί να είναι τα ίδια με αυτά που λειτουργήσαν στο πλαίσιο της προγραμματικής περιόδου 2014-2020, ή να δημιουργηθούν νέα. Η διάρκειά των έργων θα είναι έως τις 31.12.2029.

Η στήριξη της έρευνας και καινοτομίας στη χώρα μας και η σύνδεσή τους με την επιχειρηματικότητα και τη βιομηχανία, είναι καθημερινό μέλημα και προσπάθεια όλων μας».

Η PFIZER ΕΠΕΚΤΕΙΝΕΙ ΤΙΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΜΕΧΡΙ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ 2026

«Θα συνεχίσουμε ν' αναπτυσσόμαστε στη Θεσσαλονίκη»: με τη φράση αυτή ο επικεφαλής του Κέντρου Ψηφιακής Καινοτομίας (CDI) της Pfizer στη Θεσσαλονίκη, Νίκο Γκαριμπολνί (Nico Gariboldi), έδωσε χθες το στίγμα των προθέσεων της πολυεθνικής Βιοφαρμακοβιομηχανίας για την πόλη. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, γνωστοποίησε ότι η Pfizer σχεδιάζει την επέκταση των κτιριακών εγκαταστάσεών της σε μέρος της έκτασης όπου ήδη χωροθετούνται, στο «East Plaza Campus», εντός του 2026, ώστε να μπορούν να στεγάσουν επιπλέον 200-250 άτομα.

Ο κ. Γκαριμπολνί προανήγγειλε επίσης τη δημιουργία ενός νέου, Παγκόσμιου Κέντρου Μάθησης και Ανάπτυξης (Global Center of Learning and Development), για το οποίο οι προσλήψεις θα αρχίσουν μέχρι το τέλος του 2024. Επανελάβε ότι στόχος είναι η Pfizer να «κλείσει» τη χρήση 2024 με περίπου 1200 εργαζόμενους στους τέσσερις οργανισμούς της που εδρεύουν στη Θεσσαλονίκη, έναντι των 168 με τους οποίους ξεκίνησε το 2020, εν μέσω πανδημίας. Για το 2025, υπενθύμισε, η Pfizer προβλέπεται ότι θα απασχολεί στη Θεσσαλονίκη σχεδόν 1400 άτομα.

Τέσσερις παγκόσμιοι οργανισμοί, 35.000 βιογραφικά και 51 εθνικότητες

Σήμερα, στα 9000 τετραγωνικά του «East Plaza Campus», στα ανατολικά της πόλης, στεγάζονται τέσσερις παγκόσμιοι οργανισμοί της Pfizer, για την πρόσληψη στους οποίους η εταιρεία έχει λάβει μέχρι σήμερα πάνω από 35.000 βιογραφικά: το Κέντρο Ψηφιακής Καινοτομίας (το οποίο, σύμφωνα με μελέτη του ΙΟΒΕ, απασχολούσε πέρυσι περίπου το 1% των επαγγελματιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών στην Ελλάδα), το Κέντρο Οικονομικών & Επιχειρησιακών Λειτουργιών, το τμήμα Safety Surveillance & Risk Management (Ασφάλειας Φαρμάκων & Φαρμακοεπαγρύπνησης) και το Pfizer Research

& Development (Τμήμα Έρευνας & Ανάπτυξης Κλινικών Μελετών).

Στις εγκαταστάσεις της Θεσσαλονίκης απασχολούνται εργαζόμενοι από 51 εθνικότητες, το 15% των οποίων προέρχονται από brain gain (Έλληνες που επέστρεψαν από το εξωτερικό, όπου είχαν μεταναστεύσει κατά την κρίση). Πρόκειται για εκατοντάδες ερευνητές, που εργάζονται πάνω σε πρωτοποριακά πρότζεκτ της Pfizer με παγκόσμιο αντίκτυπο.

Για παράδειγμα, στο Pfizer Research & Development, που αριθμεί πάνω από 230 εργαζομένους/ες στην Ελλάδα, εκ των οποίων οι 170 στη Θεσσαλονίκη και οι υπόλοιποι στην Αθήνα, «τρέχουν» πλέον κλινικές μελέτες και δοκιμές της Pfizer, οι οποίες μέχρι το 2023 γίνονταν ως επί το πλείστον μόνο στην Ασία και τη Βόρεια και Νότια Αμερική, όπως γνωστοποίησε ο επικεφαλής του, Marge Bailanis (Μαρτζ Μπαϊλάνις). Η γεωγραφική περιοχή στην οποία βρίσκεται η Ελλάδα επιτρέπει την αξιοποίηση των ζωνών ώρας, ώστε η έρευνα να «τρέχει» 24 ώρες το 24ωρο και οι ερευνητές που εδρεύουν στη Θεσσαλονίκη έχουν μέχρι στιγμής συμμετάσχει σε περισσότερες από 300 κλινικές μελέτες παγκοσμίως.

Στη Θεσσαλονίκη λειτουργεί και Κέντρο Ασφάλειας Φαρμάκων και Φαρμακοεπαγρύπνησης της Pfizer, το οποίο είναι πλήρως υπεύθυνο για περισσότερα από 120 φαρμακευτικά προϊόντα παγκοσμίως. Στο κέντρο εργάζονται σήμερα 19 ιατροί εξειρητικών δεξιοτήτων, όπως διευκρίνισε ο επικεφαλής του, Γιωάννη Furlan (Τζιοβάνι Φουρλάν), σύμφωνα με τον οποίο είναι η πρώτη φορά που ένας παγκόσμιος οργανισμός για τη φαρμακευτική ασφάλεια και φαρμακοεπαγρύπνηση εδρεύει στη Θεσσαλονίκη, φέρνοντας στην πόλη και δεξιότητες, που μέχρι πρότινος δεν υπήρχαν.

Τη Θεσσαλονίκη επέλεξε η Pfizer και για την εγκατάσταση ενός

από τα μόλις έξι κέντρα Οικονομικών & Επιχειρησιακών Λειτουργιών της παγκοσμίας, όπως σημείωσε ο επικεφαλής του, Γιώργος Κοσκινάς. Στην Ευρώπη αντίστοιχο κέντρο υπάρχει μόνο ένα ακόμα, στο Δουβλίνο της Ιρλανδίας. Στο κέντρο εργάζονται σήμερα 430 υπάλληλοι από 45 εθνικότητες, υποστηρίζοντας πρότζεκτ σε 70 χώρες και σε 30 διαφορετικές γλώσσες.

«Δικαίωση της επένδυσης στη Θεσσαλονίκη»

Για μεγάλη δικαίωση της επένδυσης στη Θεσσαλονίκη έκανε λόγο ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Pfizer Hellas, Ζαχαρίας Ραγκούσης, αναφερόμενος στην απόφαση του αμερικανικού κολοσσού να επεκταθεί στην πόλη, αξιολογώντας το υψηλό επίπεδο του ανθρώπινου ταλέντου και τη στάση της ελληνικής κυβέρνησης.

Όπως είπε, όσο προστίθενται νέα κομμάτια δραστηριότητας στη χώρα και οι αξιολογήσεις είναι θετικές, τόσο αυξάνεται το ενδιαφέρον από τη Νέα Υόρκη και τα κεντρικά της εταιρείας στις ΗΠΑ, ώστε να έρθουν περισσότερα τμήματα στην Ελλάδα.

Ως προς την ποιότητα του ανθρώπινου ταλέντου ανέφερε ένα χαρακτηριστικό περιστατικό: όταν το τμήμα κλινικών δοκιμών ήρθε στη Θεσσαλονίκη, διηγήθηκε, υπήρχε ένα πρότζεκτ σε εξέλιξη σε άλλη χώρα, το οποίο είχε φτάσει σε αδιέξοδο. Σε μόλις δύο μήνες, αυτό το έργο ολοκληρώθηκε στη Θεσσαλονίκη. Πρόσθεσε πως τα πρότζεκτ που παρέδωσαν οι πρώτοι εργαζόμενοι στο hub της Θεσσαλονίκης ήταν σημαντικά σε όρους τόσο χρόνου, όσο και ποιότητας, δημιουργώντας στα κεντρικά της εταιρείας τη βεβαιότητα ότι αυτοί οι άνθρωποι μπορούν να διεκπεραιώσουν σημαντικά έργα.

Συνέχεια στη σελ 13

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Η PFIZER ΕΠΕΚΤΕΙΝΕΙ ΤΙΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΜΕΧΡΙ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ 2026 Στα 2,5 δις ευρώ σε όρους ΑΕΠ, η συνεισφορά του ομίλου κατά την περίοδο 2020-2030

Συνέχεια από σελ 12

«Μια Pfizer δεν φέρνει την άνοιξη, αλλά δείχνει πώς μπορεί να είναι η άνοιξη» σημείωσε ο υπεύθυνος του Τμήματος Μικροοικονομικής Ανάλυσης και Πολιτικής του Svet Danchev (Σβη Ντάντσεφ), παρουσιάζοντας τα επικαιροποιημένα στοιχεία παλαιότερης μελέτης του Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ) για τη συνεισφορά της Pfizer στην ελληνική οικονομία.

Υπενθύμισε ότι η συνεισφορά, στην ελληνική οικονομία, της δραστηριότητας της Pfizer σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, υπολογίζεται στα 2,5 δις. ευρώ σε όρους ΑΕΠ, κατά την περίοδο 2020-2030. Η ακαθάριστη προστιθέμενη αξία που δημιουργείται άμεσα από την Pfizer εκτιμάται σε 1,1 δις. ευρώ συνολικά την περίοδο 2020-2030. Ως αποτέλεσμα, για κάθε 1 ευρώ άμεσας συνεισφοράς της εταιρείας δημιουργούνται συνολικά 2,3 ευρώ ΑΕΠ στην ελληνική οικονομία. Αναφορικά με την απασχόληση, η δραστηριότητα της Pfizer στην Ελλάδα υπολογίζεται ότι υποστηρίζει συνολικά (άμεσα και έμμεσα) περίπου 3.900 θέσεις εργασίας κατά μέσο όρο, για την περίοδο 2020-2030.

Η συνολική δραστηριότητα της Pfizer στη Θεσσαλονίκη ενισχύει σημαντικά και την τοπική οικονομία. Ειδικότερα, η επίδραση στο ΑΕΠ της Περιφερειακής Ενότητας Θεσσαλονίκης υπολογίζεται σε 1,14 δις. συνολικά την περίοδο 2020-2030 (από τη δραστη-

ριότητα της Pfizer στη Θεσσαλονίκη εκτιμάται ότι θα υποστηρίζεται το 0,6% του ΑΕΠ της περιοχής), στηρίζοντας κατά μέσο όρο περίπου 1.750 θέσεις εργασίας πλήρους απασχόλησης τοπικά. Παράλληλα, το ποσοστό των εργαζόμενων στη Pfizer με μεταπτυχιακές σπουδές είναι περίπου επτά φορές υψηλότερο συγκριτικά με τον μέσο όρο στην ελληνική οικονομία.

Σκοιλιάζοντας τη μελέτη, ο γενικός διευθυντής του ΙΟΒΕ, καθηγητής Νίκος Βέττας, έκανε ιδιαίτερη μνεία στην ξεχωριστή βαρύτητα που έχουν στο μείγμα των επενδύσεων αυτές που γίνονται από διεθνείς εταιρείες και διατηρούν ή προσελκύουν ανθρώπινο κεφάλαιο στη χώρα σε τομείς υψηλής τεχνολογίας. Υψηλή σημασία έχει επίσης η δημιουργία τοπικών συστημάτων και δικτύων εταιρειών που μπορεί να αναζωογονήσουν και να ενδυναμώσουν περιοχές πόλεων όπως έχει συμβεί στη Θεσσαλονίκη.

Τα ευρήματα της μελέτης του ΙΟΒΕ παρουσιάστηκαν σε ειδική εκδήλωση στις εγκαταστάσεις της Pfizer στη Θεσσαλονίκη. Στο πλαίσιο συζήτησης πάλι για τον σχολιασμό των ευρημάτων της μελέτης, ο πρόεδρος της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Κεντρικής Μακεδονίας, Ιγνάτιος Καϊτετζίδης, δήμαρχος Πυλαίας - Χορηπάτι, όπου βρίσκονται οι εγκαταστάσεις της Pfizer, σημείωσε ότι «είναι πάρα πολύ σημαντικό ότι για να επιλέξει η Pfizer τη Θεσσαλονίκη εξήγησε την έρευνα ποσοτικών και ποιοτικών χαρακτηριστικών, που απέκλεισαν άλλες πόλεις και

την οδήγησαν σε αυτή, κάτι που έδωσε σήμα στην παγκόσμια κοινότητα για τις δυνατότητες της ευρύτερης περιοχής.

Ο δρ Ιωάννης Κομποσιάρης, διευθυντής του Ινστιτούτου Τεχνολογιών Πληροφορικής & Επικοινωνιών (ΙΠΤΗΛ) του Εθνικού Κέντρου Έρευνας & Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ), επισήμανε ότι ο ερευνητικός φορέας που εκπροσωπεί έχει συνεργαστεί με τη Pfizer σε τέσσερα έργα, με εξαιρετικά αποτελέσματα. Για τους ερευνητές τα πρότζεκτ αυτά αποτελούν σημαντική ευκαιρία, αφενός επειδή τους δίνεται η δυνατότητα να εφαρμόσουν την έρευνά τους με βάση τις πραγματικές ανάγκες μιας εταιρείας και αφετέρου διότι βρίσκονται σε καθημερινή επαφή με συνεργάτες και τμήματα της Pfizer παγκοσμίως, για έργα με παγκόσμιο αντίκτυπο.

Κληθείς, τέλος, να σχολιάσει πρόσφατα αρνητικά διεθνή δημοσιεύματα για την Pfizer, τον Άλμπερτ Μπουρλά και την αμφισβήτησή του από την επενδυτική Starboard, ο κ.Ραγκούσης είπε πως απάντηση σε όλα έδωσε ο ίδιος ο κ. Μπουρλά. Οι εργαζόμενοι, αυτό που διαπιστώνουν είναι η καλή πορεία της επιχείρησης: «όταν είσαι εργαζόμενος σε μια εταιρεία, αυτό που σε ενδιαφέρει είναι οι συνθήκες εργασίας, η αποτελεσματικότητα και η καθημερινή βελτίωση, κι όταν τα βλέπεις όλα αυτά από μέσα, νιώθεις σίγουρα ότι η εταιρεία βαδίζει προς η σωστή κατεύθυνση» είπε.

ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ: ΤΟ ΝΟΕΜΒΡΙΟ ΚΑΙ Η ΘΥΡΙΔΑ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΣΤΟ GOV.GR WALLET

«Στο κινητό μας, στο Gov.gr Wallet θα μπει μέσα στον Νοέμβριο και η Θυρίδα του Πολίτη, καθώς μπορούμε μέσα από αυτήν να πάρουμε πολύ σημαντική αλληλογραφία για υποχρεώσεις και δικαιώματα που έχουμε στο Δημόσιο» επισήμανε ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρης Παπαστεργίου σε τηλεοπτική του συνέντευξη στο Action24.

Ταυτόχρονα, όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, αναφέρθηκε και στο 112 το οποίο αναβαθμίζεται. «Μέχρι τα τέλη Δεκεμβρίου θα έχουμε το καινούργιο 112 σε πλήρη λειτουργία, θα είναι πολύ πιο σταθερό και ανοικτό ώστε να αντέξει πολλαπλά συμβάντα. Οι υποδομές του είναι παλιές, τώρα θα έχουμε καινούργιο εξοπλισμό. Η αναβάθμιση αφορά την ασφάλεια λειτουργίας παρά το πολλαπλά και παράλληλα συμβάντα. Η δυναμικότητα του συστήματος και της κινητής τηλεφωνίας ήταν συγκεκριμένη, πλέον με τα καινούργια συστήματα δεν θα συντρέχουν λόγοι ανησυχίας. Μαζί με το υπουργείο Πολιτικής Προστασίας έχουμε 'τρέξει' όλες τις διαδικασίες, το έργο 'τρέχει', ο ανάδοχος είναι στο έργο, παραδίδεται και νιώθουμε ακόμη πιο ασφαλείς σε μια διαδικασία που έχει δείξει την αξία της».

Όσον αφορά στις υποθέσεις απάτης στο κομμάτι των συστατικών, ο κ. Παπαστεργίου υπογράμμισε ότι «τα

υπουργεία Υγείας και Ψηφιακής Διακυβέρνησης, ΕΟΠΠΥ και ΗΔΙΚΑ, ενώνουν δυνάμεις. Η ΑΙ τεχνολογία είναι πολύ καλή στο να διαχειρίζεται μεγάλα δεδομένα. Τα δεδομένα της συστατικής υπάρχουν. Σκανάρεται όλη η πληροφορία, χωρίς να χρειάζεται να ψάχνουμε αρχεία σε μια βάση δεδομένων, θα είναι πολύ πιο εύκολο να ξεσκεπάσουμε περιπτώσεις, οι οποίες ξεκάθαρα πάνε να παρακάμψουν το σύστημα και να το χρησιμοποιήσουν για αλλότριους σκοπούς».

Μιλώντας για τα εργαλεία τεχνητής νοημοσύνης τόνισε ότι «θέλουμε να δώσουμε λύσεις σε πραγματικά προβλήματα, όπως στον τομέα της υγείας. Σε συνεργασία με το υπουργείο Υγείας πάμε να χρησιμοποιήσουμε όλα τα δεδομένα τα οποία υπάρχουν, αφού γίνουν ανώνυμα -ώστε να μη διαρρεύσει το δεδομένο κανενός πολίτη- με στόχο να βοηθήσουμε την έρευνα γύρω από τα φάρμακα και τις θεραπείες σε σοβαρά θέματα υγείας. Το δεύτερο είναι το θέμα της γλώσσας των ελληνικών. Με τα 'εργοστάσια' τεχνητής νοημοσύνης, τα AI Factories, την ευρωπαϊκή πρωτοβουλία, δημιουργούμε ένα μεγάλο ανοικτό γλωσσικό μοντέλο για τα ελληνικά, ώστε η ΤΝ να τα αποδίδει σωστά σε όλες τις εκφάνσεις, λογοτεχνία, αρχαιολογία, επιστήμη των μηχανικών κ.α. Άρα πρέπει να δουλέψουμε όλοι μαζί για να τροφοδοτήσουμε τα μοντέλα

τεχνητής νοημοσύνης με τέτοια δεδομένα ώστε τα ελληνικά να μπορούν να είναι απόλυτα κατανοητά και να μιλούνται σωστά και τα νέα και τα αρχαία ελληνικά. Είναι σημαντικό να μείνει όλο το εύρος και ο πλούτος της γλώσσας γιατί η γλώσσα είναι πολιτισμός και ιστορία».

Ο υπουργός αναφέρθηκε και στον τρίτο τομέα που είναι περιβάλλον και βιωσιμότητα λέγοντας «πως μπορούμε με δεδομένα από το σύστημα μικροδορυφόρων να διαχειριστούμε έκτακτες καταστάσεις, να προλάβουμε ακραία καιρικά φαινόμενα, να βοηθήσουμε στην αγροτική καλλιέργεια, στην διάσωση των δασών κ.ά.».

Σχετικά με τις τοποθετούμενες κάμερες ο υπουργός τόνισε ότι «δεν βάζουμε κάμερες για να μοιράσουμε κλήσεις, αλλά για να σώσουμε ανθρώπινες ζωές. Τις βάζουμε σε διασταυρώσεις, όπου μας υποδειξει η ΕΛΑΣ, με την επισήμανση ότι υπάρχει κάμερα ώστε να μην περάσει με κόκκινο σηματοδότη. Σκοπός είναι να φτιάξουμε ένα ασφαλές σύστημα με κάμερες για να μπορέσουμε, αν κάτι συμβεί, να ανατρέξουμε στο υλικό, που θα υπάρχει. Ήδη δουλεύουν 7 κάμερες στην Αττική Οδό, 12 κάμερες στις λεωφορειολωρίδες του ΟΑΣΑ, ενώ η Περιφέρεια Αττικής έχει τελειώσει έναν διαγωνισμό και υπογράφει σύντομα για 388 κάμερες».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΠΑΝΩ ΑΠΟ 60 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΕΓΓΕΙΟΒΕΛΤΙΩΤΙΚΑ ΕΡΓΑ ΣΤΗΝ ΑΡΓΟΛΙΔΑ

Περισσότερα από 114,5 εκατ. ευρώ έχουν λάβει συνολικά 15.435 δικαιούχοι από την περιοχή της Αργολίδας από το πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης για Βιολογικά, εξισωτική αποζημίωση κ.α. όπως τόνισε ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Κώστας Τσιάρας την Δευτέρα κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης «Εθνική Στρατηγική για την Περιφερειακή και Τοπική Ανάπτυξη- Συμπάμε, Αποφασίζουμε, Προχωράμε, ΜΑΖΙ για την Αργολίδα», στην οποία κεντρικός ομιλητής ήταν ο Πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Τσιάρας επισήμανε ότι βρίσκονται σε δημοπράτηση εγγειοβελτιωτικά έργα αξίας 60,3 εκατ. ευρώ ενώ για την αλιεία έχουν καταβληθεί 10 εκατ. ευρώ σε 454 δικαιούχους.

Στη φάση υλοποίησης βρίσκονται πέντε επενδυτικά σχέδια, με την προϋπολογιζόμενη δαπάνη να φτάνει τα 5 εκατ. ευρώ και ένα επενδυτικό σχέδιο σε στάδιο αξιολόγησης, με προϋπολογιζόμενη δημόσια δαπάνη 3 εκατ. ευρώ. Τέλος, όπως είπε ο αρμόδιος υπουργός, εντός του 2024 θα καταβληθούν από τον

ΕΛΓΑ για τις ζημιές έτους 2023 αποζημιώσεις 1 εκατ. ευρώ σε 591 δικαιούχους.

Σε αναφορά του στα κόκκινα αγροτικά δάνεια, ο κ. Τσιάρας ανέφερε ότι οι σχετικές διατάξεις θα έχουν ψηφιστεί από τη Βουλή μέχρι τέλος του έτους όπως και για την ανάπτυξη των θερμοκηπιακών καλλιέργειών.

«Στόχος μας να μειώσουμε το κόστος παραγωγής» επισήμανε σε μιλώντας για το μόνιμο μηχανισμό επιστροφής του ΕΦΚ στο πετρέλαιο.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΠΑΛΟΤΡΙΩΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΙΑΝΟΙΞΗ ΤΗΣ ΜΙΧΑΗΛ ΨΕΛΛΟΥ

Ολοκλήρωσε ο Δήμος Θεσσαλονίκης τη διαδικασία των απαλλοτριώσεων για τη διάνοιξη της οδού Μιχαήλ Ψελλού, ενός έργου εξαιρετικά σημαντικού για τη λειτουργία του πολυτροπικού τερματικού σταθμού Νέα Ελβετία του Μετρό Θεσσαλονίκης, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Σύμφωνα με ανακοίνωση του Δήμου, μέσα σε διάστημα μόλις

τριών ημερών από την εκμείωση του ποσού των 12.028.891 ευρώ που αποδόθηκαν στον Δήμο Θεσσαλονίκης με απόφαση του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, ώστε να απαλλοτριωθεί το σύνολο των ιδιοκτησιών, οι υπηρεσίες του Δήμου διεκπεραίωσαν την παρακατάθεση των ποσών στους δικαιούχους στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων.

Με την ολοκλήρωση των απαλλοτριώσεων ανοίγει πλέον ο δρόμος για την πλήρη διάνοιξη της οδού Ψελλού μέχρι την οδό Αλ-λατίνη, έτσι ώστε να είναι απρόσκοπτη η πρόσβαση των αστικών λεωφορείων και των ΙΧ στον σταθμό.

ΑΒΑΞ: Ο ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΗΣ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΠΙΑ «ΕΡΓΟΛΑΒΟΣ», ΑΛΛΑ ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ, ΜΕΛΕΤΗΤΗΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΣ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΩΝ ΕΡΓΩΝ

Στον ραγδαίο μετασχηματισμό και τον ρόλο των κατασκευαστικών εταιριών, που εξελίχθηκαν σε επενδυτή, παραχωρησιούχο, μελετητή, κατασκευαστή, αλλά και λειτουργό των μεγάλων δημοσίων έργων, αναφέρθηκε ο κ. Δημοσθένης Κασιγιάννης, διευθυντής του γραφείου του διευθύνοντος συμβούλου του Ομίλου ΑΒΑΞ, μιλώντας στο 7ο Athens Investment Forum 2024, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

«Επί δεκαετίες στη χώρα μας, Κατασκευαστής ήταν ο εργολάβος που αναλάμβανε έργα χωρίς κάποιο ιδιαίτερο ρίσκο ως προς τις ποσότητες εργασιών ή το χρόνο περαίωσης ή ακόμη και για το ίδιο το κόστος του έργου, αφού τα αναλάμβανε με μελέτες, επίβλεψη και λεφτά του δημοσίου» είπε ο κ. Κασιγιάννης, τονίζοντας ότι, εν αντιθέσει με το παρελθόν, σήμερα:

• επενδύει δικιά του λεφτά,

• αναλαμβάνει όλους τους κινδύνους κατασκευής και χρηματοδότησης

• αναθέτει και ωριμάζει μελέτες, τις οποίες υλοποιεί στο πεδίο με αυστηρή επίβλεψη διεθνών οίκων,

• ενώ στη συνέχεια για πάνω από 20 χρόνια συντηρεί και λειτουργεί υποδομησιακά για τους χρήστες και τους πολίτες εν τέλει, αυτά τα έργα εξ ονόματος του Δημοσίου».

Ο κ. Κασιγιάννης σημειώνοντας την αδιάλειπτη πρωταγωνιστική παρουσία της ΑΒΑΞ στα μεγάλα έργα υποδομής της χώρας, τόνισε ότι «η εταιρία ήταν παρούσα από την πρώτη ημέρα ως την τελευταία στην Αττική Οδό, ήταν η πρώτη ελληνική κατασκευαστική που συμμετείχε σε έργα Παραχώρησης στο Εξωτερικό όπως στο αεροδρόμιο Queen ALIA στο Αμάν της Ιορδανίας, όπως και στη Μαρίνα Λεμεσού. Συνέχισε στους μεγάλους οδικούς άξονες

και σήμερα συμμετέχει στα περισσότερα έργα νέας γενιάς όπως αυτό του εντυπωσιακού FLYOVER στη Θεσσαλονίκη. Κατασκευάζει όμως και το μεγαλύτερο δημόσιο έργο της χώρας, τη Γραμμή 4 του Μετρό της Αθήνας αφού πρώτα παρέδωσε την γραμμή 3 αλλά και τη μεγαλύτερη, μέχρι σήμερα, σύμβαση κτιριακού έργου στη χώρα μας, που είναι τα τρία νοσοκομεία του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος, καθώς και άλλα έργα όπως η υπογειοποίηση της Ποσειδώνος και τα υπόλοιπα έργα υποδομής στο Ελληνικό, το Μπράλλος - Άμφισσα, το Πάτρα - Πύργος, ενώ αναμένουμε σύντομα την υπογραφή του οδικού άξονα Γιάννινα - Κακαβιά». Ο κ. Δημοσθένης Κασιγιάννης τόνισε ότι απαραίτητη προϋπόθεση για την προοπτική στον είναι να υπάρξει ένα Εθνικό Σχέδιο Επενδύσεων μεγαλύτερο που θα υπερβαίνει τον εκλογικό κύκλο, θα υπερβαίνει το χρονικό εύρος μιας κυβερνητικής θητείας.

DKG DEVELOPMENT: ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΗΝ LIBERE HOSPITALITY GROUP ΣΕ ΔΥΟ ΕΜΒΛΗΜΑΤΙΚΑ ΑΚΙΝΗΤΑ ΣΤΟ ΕΡΓΟ PIRAEUS GATE

Η συνεργασία της με την Libere Hospitality Group σε δύο εμβληματικά ακίνητα στο έργο Piraeus Gate ανακοινώσε χθες η DKG Development, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Ειδικότερα όπως ανακοινώθηκε η DKG Development, η ταχέως αναπτυσσόμενη εταιρεία ανάπτυξης ακινήτων με έμφαση τα οικιστικά, εμπορικά, τουριστικά ακίνητα, ανακοινώνει μια νέα στρατηγική συνεργασία με τη δυναμικά αναπτυσσόμενη Ευρωπαϊκή εταιρεία στην ανάπτυξη και διαχείριση serviced apartments και hospitality concepts, LIBERE HOSPITALITY GROUP (LHG).

Όπως επισημαίνεται στην ανακοίνωση, η LHG, ηγετική εταιρεία στην Ισπανία, στον τομέα της εναλλακτικής φιλοξενίας, με ιδιαίτερη έμφαση στο σχεδιασμό και την τεχνολογία, προσφέρει νέα concept και υπηρεσίες, πιο προσωπικά, βιώσιμα και σύγχρονα.

Η συνεργασία αυτή σηματοδοτεί την είσοδο του ισπανικού ομίλου στην Ελλάδα, μέσω των συμβάσεων μακροχρόνιας μίσθωσης δύο ακινήτων που ανήκουν στο εμβληματικό έργο αστικής ανάπτυξης μικτής χρήσης της DKG Development στον Πειραιά, το PIRAEUS GATE.

Το PIRAEUS GATE επιδιώκει να μετατρέψει ένα παραμελημένο

βιομηχανικό τοπίο σε έναν δυναμικό και πολυλειτουργικό αστικό ιστό, στην είσοδο του Πειραιά, στο σταυροδρόμι των δύο κύριων λεωφόρων που συνδέουν τον Πειραιά με το κέντρο της Αθήνας και την Αθηναϊκή Ριβιέρα. Στο επίκεντρο του έργου βρίσκεται η ανάπτυξη μιας σειράς κτιρίων που θα ενσωματώνουν σύγχρονες αρχιτεκτονικές λύσεις σεβόμενοι την ιστορικότητα και την ταυτότητα της περιοχής και δημιουργώντας μια πρότυπη γειτονιά βιώσιμότητας, επιχειρηματικότητας, συμπεριληψής και πολιτισμού.

Στο PIRAEUS GATE, τα κτίρια θα είναι πιστοποιημένα κατά LEED και το έργο στο σύνολό του θα είναι η πρώτη γειτονιά με πιστοποίηση LEED στην Ελλάδα.

Η LIBERE HOSPITALITY GROUP, μέσω του εμπορικού της σήματος LIBERE, θα λειτουργεί δύο ξεχωριστά πολύ-επίπεδα ακίνητα το SKYBLUE και URBAN GL που βρίσκονται και τα δύο επί της οδού Γ.ρ. Λαμπράκη.

Το Project SKYBLUE, ένα Greenfield έργο, είναι ένα κτίριο 12 επιπέδων με κατάσταση στο ισόγειο και 32 οικιστικές μονάδες στους επάνω ορόφους, που κυμαίνονται από 22 τμ έως 39 τμ το καθένα.

Το Project URBAN GL, είναι μια επανοποθέτηση ανεργού ακινήτου, με ισόγειο, ημιώροφο και 6 ορόφους πάνω, αποτελείται από 66 διαμερίσματα, που κυμαίνονται από 16τμ έως 36τμ καταμετρημένα στους ορόφους 1ος - 6ος.

Η LIBERE HOSPITALITY GROUP θα λειτουργήσει και τα δύο ακίνητα ως εξυπηρετούμενα διαμερίσματα (serviced apartments). Τα ακίνητα θα κατασκευαστούν από την DKG Development, σύμφωνα με τις προδιαγραφές του LHG Group, και θα παραδοθούν με το κλειδί στο χέρι το 4ο τρίμηνο του 2026.

Ο κ. Κωνσταντίνος Πετριδής, Διευθύνων Σύμβουλος της DKG Development, μεταξύ άλλων δήλωσε: «Η συνεργασία με το Libere Hospitality Group θα συμβάλει στη μετατροπή του Πειραιά σε έναν ελκυστικό τουριστικό προορισμό όχι μόνο ως ενδιάμεσο σταθμό για τα νησιά αλλά και ως μοναδική εμπειρία». Ο κ. Anton de la Rica, CEO του Ομίλου LIBERE HOSPITALITY GROUP δήλωσε: «Αυτό το έργο όχι μόνο μας επιτρέπει να διπλασιάσουμε την παρουσία μας σε μια τόσο σημαντική τοποθεσία, αλλά ενισχύει επίσης το παγκόσμιο χαρτοφυλάκιό μας».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΕΙΝΑΙ Η ΜΑΝΔΡΑ ΘΩΡΑΚΙΣΜΕΝΗ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΕ ΕΝΤΟΝΑ ΚΑΙΡΙΚΑ ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ; Τι λένε ο δήμαρχος και εκπρόσωποι της Περιφέρειας Αττικής

Οι πλημμύρες που έπληξαν τη Μάνδρα το 2017 με καταστροφικά αποτελέσματα και τον θάνατο 25 ανθρώπων, ήρθαν και πάλι στο προσκήνιο αυτό το διάστημα, καθώς εκδικάστηκε η υπόθεση σε δεύτερο βαθμό και αποδόθηκαν ευθύνες για τη ραγδαία εισροή των υδάτων σε τμήματα της πόλης, λόγω πλημμυελούς αντιμετώπισης προβλημάτων με αυθαίρετες κατασκευές στις κοίτες ρεμάτων.

Αναπόφευκτα, επανέρχονται και πάλι τα ερωτήματα περί αντιπλημμυρικής θωράκισης της περιοχής, περί ασφάλειας από έντονα φαινόμενα και περί σωστής διαχείρισης των ρεμάτων, πολύ περισσότερο όταν στο ενδιάμεσο προέκυψαν και οι μεγάλες πυρκαγιές στα βουνά γύρω από τη Μάνδρα, οι οποίες αποψίλωσαν τεράστιες δασικές εκτάσεις.

Σε αυτά ακριβώς τα ερωτήματα κλήθηκε από το ΑΠΕ-ΜΠΕ να απαντήσει ο νέος δήμαρχος Μάνδρας-Ειδυλλίας Αρμόδιος Δρίκος.

«Η περιοχή μας είναι ταλαιπωρημένη. Το 2017 και το 2018 είχαμε τις μεγάλες πλημμύρες και με απώλεια ζωής και το 2021 τη μεγάλη πυρκαγιά, αλλά και το 2023 τη φωτιά στα Δερβενοχώρια, που έφτασε μέχρι την άκρη της πόλης. Αντιλαμβάνεται πλέον ο καθένας το πρόβλημα και τους κινδύνους για την περιοχή και ως ξεκινήσαμε λοιπόν, πριν φτάσουμε στην Πολιτεία και στην Περιφέρεια, από το τι κάνουμε εμείς ως δήμος», μας λέει αρχικά ο κ. Δρίκος και συνεχίζει: «Όταν στην αρχή της χρονιάς ανέλαβα διοίκηση, από τα πρώτα πράγματα που έκανα ήταν να ρωτήσω τις εδώ αρμόδιες υπηρεσίες για το Σχέδιο Πολιτικής Προστασίας που ακολουθούμε. Και με μεγάλη έκπληξη άκουσα να μου λένε πως δεν υπάρχει τέτοιο Σχέδιο στον δήμο. Τι γίνεται; Τι κάνουμε; Πώς λειτουργούμε σε μια κρίσιμη κατάσταση, σ' ένα έκτακτο περιστατικό; Πού πάνε οι δυνάμεις; Πού κινείται ο κόσμος; Τίποτα! Ως ευθύνη του δήμου δεν είχε γίνει τίποτα! Το βάλαμε λοιπόν προτεραιότητα και μέσα στο εξάμηνο απέκτησε ο δήμος Σχέδιο Πολιτικής Προστασίας, όχι μόνο για τις φωτιές και τις πλημμύρες, αλλά και για τα χιόνια, καθώς τον χειμώνα έχουμε και τέτοια ζητήματα στα Βίλια και αλλού, και για σεισμούς, αλλά και για βιομηχανικό ατύχημα. Υπάρχει δηλαδή σχεδιασμός και για τις πέντε αυτές περιπτώσεις. Οπότε, αρχίζουμε ως δήμος να αναλαμβάνουμε τις υποχρεώσεις που μας αντιστοιχούν. Τοποθετήσαμε και έξυπνα συστήματα για τα δάση, όπως επιτήρηση με drones και προλάβαμε φωτιές ειδικά αυτό το καλοκαίρι».

Αμέσως μετά ο δήμαρχος Μάνδρας-Ειδυλλίας περνάει την αναφορά του στον δεύτερο βαθμό Αυτοδιοίκησης και μιλάει για την αντιπλημμυρική θωράκιση. Λέει συγκεκριμέ-

να: «Από εκεί και πέρα, η ευθύνη μας είναι μικρή ως προς τα ρέματα για παράδειγμα, καθώς η διαχείρισή τους και ο καθαρισμός είναι ευθύνη της Περιφέρειας, ωστόσο εμείς θέλουμε να συνδράμουμε και σε αυτόν τον τομέα.

Το 2017 ήταν η μεγάλη πλημμύρα με πολύ δυνατή βροχή, που σύμφωνα με τις μετρήσεις έφτασε τα 280 χιλιοστά. Τότε, η Περιφέρεια ξεκίνησε τα έργα για να θωρακίσει την περιοχή από ανάλογα φαινόμενα.

Προσωπικά, δεν έχω λόγο να αμφισβητήσω το ότι έχουν γίνει αυτά τα έργα για τη θωράκιση της περιοχής σύμφωνα με τα τότε δεδομένα, όμως αναπόφευκτα γεννάται ένα άλλο ερώτημα, γιατί ζούμε σε περίοδο κλιματικής αλλαγής και τα φαινόμενα γίνονται όλο και πιο έντονα. Προκύπτει το ερώτημα, αν η Μάνδρα είναι θωρακισμένη απέναντι σε πιο δυνατές καταστάσεις από αυτές του 2017; Θεωρώ πως μπορεί και να μην είναι για μια βροχή πάνω από 400 χιλιοστά ως πούμε, όπως ήταν εκείνη η βροχή στον Βόλο. Δεν είναι σπάνια πλέον τέτοια δυνατά φαινόμενα στην εποχή που ζούμε. Εμείς λοιπόν αντέχουμε σε τόσο μεγαλύτερα επίπεδα βροχής; Αν όχι, τότε να προβούμε άμεσα ως Πολιτεία και ως Περιφέρεια σε επιπλέον έργα θωράκισης, για να αντέξει η περιοχή».

Και ο κ. Δρίκος καταλήγει: «Έχουν καεί τεράστιες δασικές εκτάσεις στην περιοχή και έχει χαθεί η απορροφητικότητα σε μεγάλο βαθμό. Αυτή λοιπόν είναι η αγωνία μας και η δική μου και των δημοτών. Αν αντέχουμε σε πιο δυνατά φαινόμενα. Και ως δήμος την έχουμε μεταφέρει εγγράφως στην Πολιτεία, στην Περιφέρεια, στο Δασαρχείο και όπου αλλού».

Περιφέρεια Αττικής: Η θωράκιση της Δυτικής Αττικής είναι ύψιστη προτεραιότητά μας

«Η αντιπλημμυρική θωράκιση της Δυτικής Αττικής αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα για τη Μητροπολιτική Αττική» έχει αναφέρει επανειλημμένα ο περιφερειάρχης Νίκος Χαρδουλιάς με αφορμή τις τεράστιες καταστροφές σε περιοχές και δασικές εκτάσεις που προκάλεσαν οι πυρκαγιές του '21 και του '23 στα Γεράνεια όρη, στα Βίλια, στη Μάνδρα και στην ευρύτερη περιοχή που είχε πληγεί καίρια, ελάχιστα χρόνια νωρίτερα από τη φονική καταιγίδα στο όρος Πατέρα και τις πλημμύρες που ακολούθησαν.

Για τα πολυεπίπεδα μέτρα και έργα που έχουν ληφθεί και προγραμματιστεί προκειμένου να προστατευτούν αποτελεσματικά οι ζωές και η περιουσίες όσο για το φυσικό περιβάλλον, μιλούν στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο αντιπεριφερειάρχης Δυτικής Αττικής Κλεάνθης Βαρελάς και ο προϊστάμενος της

αυτοτελούς διεύθυνσης πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας Νίκος Πασάς.

Ειδικότερα, ο κ. Βαρελάς παρέθεσε αναλυτικό πίνακα με τα κοστολόγια και τα χρονοδιαγράμματα των έργων και των μελετών που εκτελέστηκαν ή είναι υπο εκτέλεση και σε ποιο στάδιο βρίσκονται, είτε αυτά αφορούν ρέματα, όμβρια, φράγματα κλπ

Από την από την πλευρά του, ο προϊστάμενος Πολιτικής Προστασίας Ν. Πασάς, μας υπογραμμίζει: «Το θέμα των καθαρισμών και της θωράκισης εν γένει της Δυτικής Αττικής που αφορά στην πρόσπιση της ανθρώπινης ζωής, της ανθρώπινης περιουσίας και του φυσικού περιβάλλοντος, επιβάλλει την ανάληψη πρωτοβουλιών και εκτέλεσης των ανάλογων τεχνικών έργων.

Προς την κατεύθυνση αυτή εκτελούνται έργα και μελέτες από τη Διεύθυνση Τεχνικών Έργων Περιφερειακής Ενότητας Δυτικής Αττικής (Π.Ε.Δ.Α.), από τη Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών της Περιφέρειας Αττικής και από τη Διεύθυνση Αντιπλημμυρικής Προστασίας».

Ενδεικτικά, συνοψίζει ο ίδιος, σε διαδικασία δημοπράτησης βρίσκονται οι μελέτες φραγμάτων ανασχεσης πλημμύρας και συγκράτησης φερτών λεκανών απορροής των περιοχών που επλήγησαν από την πυρκαγιά των Βιλιών το 2021 και από την πυρκαγιά στα Γεράνεια όρη το 2021, όπως και η μελέτη επικαιροποίησης της εκτροπής του ρέματος Αγίας Παρασκευής και ο έλεγχος επάρκειας του υλοποιημένου έργου της εκτροπής του ρέματος Μαυρατζά στο ρέμα Παράπηγα.

Περαιτέρω, σε εξέλιξη βρίσκεται η σύνταξη μελετών για τα ρέματα Κίνετας και οι μελέτες οριοθέτησης και διευθέτησης του ρέματος Γιώργη στη Νέα Περάμο, και των ρεμάτων Νερακίου και Λουτρόπυργου, των λοιπών ρεμάτων της Νέας Περάμο και του ρέματος Καμάρας του Δήμου Μεγαρέων. Επιπλέον, εκτελείται η συντήρηση και ο καθαρισμός των φρεατίων ομβρίων υδάτων στο οδικό δίκτυο αρμοδιότητας Π.Ε.Δ.Α., βρίσκεται σε εξέλιξη η αντιπλημμυρική προστασία της ανατολικής λεκάνης της Δ.Ε. 'Ανω Λιοσίων του Δήμου Φυλής, καθώς και η αποχέτευση ομβρίων υδάτων της Δ.Ε. Μαγούλας του Δήμου Ελευσίνας.

Ολοκληρώνοντας, ο κ. Πασάς μας ενημερώνει, ότι σε διαδικασία υπογραφής σύμβασης βρίσκονται ο καθαρισμός των ρεμάτων αρμοδιότητας ΠΕΔΑ, όπως και η συνδρομή στην αστυνόμευση των εν λόγω ρεμάτων.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ 11 ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΣΕ ΚΟΡΥΔΑΛΛΟ ΚΑΙ ΓΛΥΦΑΔΑ ΠΡΟΧΩΡΑ Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ

Τρεις σημαντικές συμβάσεις για έργα στον τομέα της εκπαίδευσης και του αθλητισμού υπέγραψε ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς με τους δημάρχους Κορυδαλλού, Γλυφάδας και Καισαριανής, για την υλοποίηση έργων που θα αναβαθμίσουν τις τοπικές κοινωνίες, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Ειδικότερα, με τον δήμαρχο Κορυδαλλού Νίκο Χουρσαλά, υπεγράφη το έργο της ενεργειακής αναβάθμισης 10 σχολικών μονάδων, συνολικού προϋπολογισμού 5.031.000 ευρώ, με τον δήμαρχο Γλυφάδας Γιώργο Παπανικολάου, το έργο της αναβάθμισης μιας σχολικής μονάδας, προϋπολογισμού 537.000 ευρώ και με τον δήμαρχο Καισαριανής Ηλία Σταμέλο, το έργο της αντικατάστασης του συνθετικού χλοοτάπητα στο βοηθητικό γήπεδο ποδοσφαίρου «Μιχ. Κρητικόπουλος», προϋπολογισμού 416.000 ευρώ.

Η χρηματοδότηση των παραπάνω, θα προέλθει, σχεδόν εξ ολοκλήρου, από πόρους που διαχειρίζεται η Περιφέρεια Αττικής και συγκεκριμένα από το πρόγραμμα «Αττική 2021-2027» όσον αφορά τις ενεργειακές αναβαθμίσεις και από ίδιους πόρους όσον αφορά την αντικατάσταση του χλοοτάπητα.

Όπως δήλωσε ο Νίκος Χαρδαλιάς: «Προχωράμε σε ένα ακόμη βήμα εκσυγχρονισμού των υποδομών στην Αττική. Με τις νέες συμβάσεις που υπογράψαμε, αναβαθμίζουμε ενεργειακά τα σχολεία του Κορυδαλλού και της Γλυφάδας και προσφέρουμε ασφαλείς και σύγχρονες αθλητικές εγκαταστάσεις στην Καισαριανή. Πρόκειται για παρεμβάσεις που δεν βελτιώνουν μόνο την καθημερινότητα των μαθητών και των αθλητών, αλλά ταυτόχρονα ενισχύουν τη βιώσιμη ανάπτυξη και την ενεργειακή αποδοτικότητα των δημοσίων κτιρίων. Επενδύουμε στις επόμενες γενιές και στον αθλητισμό, δύο πυλώνες που διασφαλίζουν ένα καλύτερο μέλλον για όλους μας. Μέσα από αυτή τη διαδικασία, θέλουμε να δημιουργήσουμε ένα εκπαιδευτικό και αθλητικό οικοσύστημα που να ενθαρρύνει τη δημιουργικότητα και την αριστεία, δίνοντας στους νέους μας τις καλύτερες δυνατές ευκαιρίες για το μέλλον τους».

Το έργο στοχεύει στη βελτίωση της λειτουργίας των εκπαιδευτικών υποδομών της πόλης και κατ' επέκταση των συνθηκών μάθησης των παιδιών. Η υλοποίηση ανατίθεται στην «Κτιριακές Υποδομές ΑΕ», τον ενιαίο κατασκευαστικό φορέα του κράτους, με συνολικό προϋπολογισμό περίπου 5 εκατ. ευρώ, με την ολοκλήρωση των εργασιών να προβλέπεται εντός ενάμιση έτους.

Η επιλογή των σχολείων που θα αναβαθμιστούν έγινε βάσει των αναγκών κάθε συγκροτήματος και αφορούν τα εξής:

- * 1ο & 25ο Νηπιαγωγείο Κορυδαλλού
- * 3ο Νηπιαγωγείο Κορυδαλλού
- * 4ο Δημοτικό Σχολείο Κορυδαλλού
- * 5ο Δημοτικό Σχολείο Κορυδαλλού

* 9ο Δημοτικό Σχολείο Κορυδαλλού

* 4ο & 5ο Γυμνάσιο Κορυδαλλού

* 7ο Γυμνάσιο Κορυδαλλού

* 3ο Λύκειο Κορυδαλλού

* 4ο Λύκειο Κορυδαλλού

* 5ο Λύκειο Κορυδαλλού

Οι επικείμενες παρεμβάσεις θα αφορούν κυρίως τις εξής ενέργειες:

* **Θερμομόνωση:** Εγκατάσταση θερμοπρόσωσης και μόνωσης δωματίων, με στόχο τη μείωση των απωλειών θερμότητας και τη διασφάλιση θερμικής άνεσης για τους μαθητές.

* **Αναβάθμιση κουφωμάτων:** Αντικατάσταση παλαιών και μη αποδοτικών κουφωμάτων με νέα, ενεργειακά αποδοτικά, που θα μειώσουν τη σπατάλη ενέργειας.

* **Φωτισμός:** Αντικατάσταση παλαιών φωτιστικών σωμάτων με σύγχρονα LED, τα οποία είναι πιο αποδοτικά και φιλικά προς το περιβάλλον.

* **Συστήματα θέρμανσης και ψύξης:** Εκσυγχρονισμός των συστημάτων θέρμανσης και ψύξης για τη βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας και της ποιότητας του αέρα.

* **Φωτοβολταϊκά συστήματα:** Εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων, που θα συμβάλλουν στην παραγωγή καθαρής ενέργειας, μειώνοντας τα κόστη λειτουργίας των σχολείων και την εξάρτηση από συμβατικές πηγές ενέργειας.

Με την ολοκλήρωση, αναμένεται να μειωθεί η κατανάλωση ενέργειας κατά περίπου 1.579 μεγαβατώρες ετησίως, οδηγώντας σε σημαντική μείωση των εκπομπών CO2 και ενισχύοντας την περιβαλλοντική βιωσιμότητα των σχολικών εγκαταστάσεων. Επιπλέον, οι μαθητές θα έχουν στη διάθεσή τους ένα ασφαλέστερο και πιο υγιεινό περιβάλλον για μάθηση, που θα προάγει την εκπαιδευτική διαδικασία. Το έργο όμως αναμένεται να επιφέρει και αμιγώς οικονομικά οφέλη, καθώς οι μειωμένες δαπάνες ενέργειας θα επιτρέψουν την καλύτερη αξιοποίηση των πόρων του δήμου για άλλες εκπαιδευτικές δράσεις και προγράμματα.

Όπως τόνισε ο δήμαρχος Κορυδαλλού, Νίκος Χουρσαλάς, μετά την υπογραφή της σχετικής σύμβασης: «Πρόκειται για μια πολύ σημαντική εξέλιξη, γιατί ξεκινά ένα πάρα πολύ μεγάλο πρόγραμμα ενεργειακής αναβάθμισης των σχολικών μονάδων. Η αναβάθμιση των σχολικών υποδομών συνιστά προτεραιότητα και γι' αυτό προσπαθούμε να αξιοποιήσουμε κάθε πηγή χρηματοδότησης προκειμένου να βελτιώσουμε την καθημερινότητα των μαθητών. Ευχαριστούμε την Περιφέρεια Αττικής και τον Νίκο Χαρδαλιά για την συνεργασία καθώς επίσης και τα στελέχη και τη διοίκηση της ΚΤΥΠ». Αναφορικά με την ενεργειακή αναβάθμιση του κτιρίου του 30ού Δημοτικού Σχολείου Γλυφάδας που βρίσκεται στη συμβολή των οδών Παλιούρας και Ανδρέα Παπανδρέου,

η υλοποίηση ανατίθεται στην «Κτιριακές Υποδομές ΑΕ» τον ενιαίο κατασκευαστικό φορέα του κράτους, με συνολικό προϋπολογισμό περίπου 400.000 ευρώ, με την ολοκλήρωση των εργασιών να προβλέπεται εντός ενάμιση έτους.

Ειδικότερα προβλέπεται μεταξύ άλλων:

- * Αντικατάσταση κουφωμάτων,
- * Θερμοϋγρομόνωση του δώματος,
- * εξωτερική θερμομόνωση των τοίχων,
- * αντικατάσταση του λέβητα κεντρικής θέρμανσης,
- * επεμβάσεις βελτίωσης του λεβητοστασίου στην σύνδεση με το δίκτυο Φυσικού Αερίου,
- * αντικατάσταση κλιματιστικών συσκευών διαιρουμένου τύπου,
- * αντικατάσταση των υφιστάμενων φωτιστικών σωμάτων και εγκατάσταση Φωτοβολταϊκού Συστήματος (Net Metering).

Όπως τόνισε ο δήμαρχος Γλυφάδας, Γιώργος Παπανικολάου, μετά την υπογραφή της σχετικής σύμβασης: «Πρόκειται για μια πολύ σημαντική παρέμβαση σε ένα από τα πιο παλιά δημοτικά σχολεία της πόλης μας, στο μεγαλύτερο σχολείο της πόλης μας, στο 30ό Δημοτικό σχολείο Γλυφάδας. Ευχαριστούμε πάρα πολύ τον περιφερειάρχη για όλη αυτή τη συνεργασία, ελπίζουμε το έργο αυτό και οι υποδομές που διατίθενται για τα παιδιά μας στο 30ό Δημοτικό, να αναβαθμιστούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο».

Σε ό, τι αφορά την αντικατάσταση του συνθετικού χλοοτάπητα στο βοηθητικό γήπεδο «Μιχ. Κρητικόπουλος» του Δήμου Καισαριανής, το έργο αυτό θα ωφελήσει περίπου 7.000 αθλητές που προπονούνται στο γήπεδο, ενισχύοντας τη δυνατότητα χρήσης της εγκατάστασης για όλες τις ηλικιακές ομάδες και τους τοπικούς συλλόγους. Ο υφιστάμενος χλοοτάπητας, ο οποίος τοποθετήθηκε το 2008, έχει υποστεί φθορές από τη χρήση και την πάροδο του χρόνου, καθιστώντας επιτακτική την ανάγκη για αντικατάσταση. Η νέα εγκατάσταση θα συμβάλει στη βελτίωση των προπονητικών συνθηκών και της ασφάλειας των αθλητών.

Η αναβάθμιση του ποδοσφαιρικού γηπέδου περιλαμβάνει τη διαδικασία αποξήλωσης του παλιού χλοοτάπητα και την τοποθέτηση νέου, επιφάνεια 5.307 τμ, με διαστάσεις 95,80m x 55,40m για το αγωνιστικό χώρο, ο οποίος θα πληροί τις σύγχρονες προδιαγραφές. Θα είναι κατασκευασμένος από πολυαιθυλένιο και θα διαθέτει σύστημα πλήρωσης με χαλαζιακή άμμο και ανακυκλωμένο καουτσούκ, εξασφαλίζοντας υψηλά επίπεδα αντοχής και ασφάλειας. Η ολοκλήρωση των εργασιών αναμένεται να διαρκέσει περίπου 4 μήνες, προσφέροντας στους αθλητές έναν αναβαθμισμένο χώρο άθλησης.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΥΠΕΘΟ: ΟΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΑΥΞΗΘΗΚΑΝ ΣΕ ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΤΙΜΕΣ ΚΑΤΑ 53,4% ΤΗΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΠΕΝΤΑΕΤΙΑ

Θα διαφυλάξουμε με αποφασιστικότητα την πρόοδο και θα προχωρήσουμε ακόμη πιο μπροστά, δήλωσε ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης, σε ομιλία του στο Athens Investment Forum, επισημαίνοντας, παράλληλα, ότι η κυβέρνηση δίνει έμφαση στη μείωση των άμεσων φόρων που περνά άμεσα στην τσέπη των φορολογουμένων.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως είπε ο κ. Χατζηδάκης, η πρόοδος που σημειώθηκε τα προηγούμενα 5 χρόνια βασίζεται στη δημοσιονομική σύνεση και την φιλοεπενδυτική πολιτική. Η δημοσιονομική σύνεση πιστοποιείται από το γεγονός ότι την περίοδο 2019- 2023 η Ελλάδα σημείωσε τη μεγαλύτερη μείωση του λόγου δημοσίου χρέους ως προς ΑΕΠ σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση, πάνω από 53 ποσοστιαίες μονάδες, από το υψηλό του 207% το 2020 στο 153,7% του ΑΕΠ φέτος. «Το 2028 σύμφωνα με το Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Διαρθρωτικό Πρόγραμμα αναμένεται να μειωθεί περαιτέρω στο 133,4%, οπότε η Ελλάδα δεν θα είναι πλέον η χώρα της ΕΕ με τον υψηλότερο δείκτη χρέους», σημείωσε ο υπουργός. Μεταξύ άλλων, ο υπουργός αναφερόμενος στη φιλοεπενδυτική πολιτική υπογράμμισε:

-Την απλοποίηση της αδειοδότησης, των χρήσεων γης και των περιβαλλοντικών αδειοδοτήσεων ειδικότερα, τον Ενιαίο

Ψηφιακό Χάρτη με τα απαραίτητα γεωχωρικά δεδομένα για την αδειοδότηση κάθε είδους επένδυσης, την εφαρμογή διαδικασιών fast track για την έγκριση επενδύσεων εμβληματικού χαρακτήρα.

-Τη δημιουργία πιο εύρωστου τραπεζικού συστήματος που θα παρέχει ρευστότητα στην αγορά, προσπάθεια η οποία θα συνεχιστεί με το νομοσχέδιο για τον εκσυγχρονισμό της κεφαλαιαγοράς, τη δημιουργία του νέου Εθνικού Επενδυτικού Ταμείου, τα χρηματοδοτικά κίνητρα για τις συγχωνεύσεις των επιχειρήσεων.

-Την υιοθέτηση σύγχρονης εργασιακής νομοθεσίας, με την οποία από τη μια μεριά προστατεύονται τα δικαιώματα των εργαζομένων και από την άλλη στηρίζεται η ανταγωνιστικότητα της οικονομίας.

-Τις περισσότερες από 60 μειώσεις φόρων που έγιναν και άλλες 12 που περιλαμβάνει ο προϋπολογισμός του 2025. «Χάρη στους ισχυρούς ρυθμούς ανάπτυξης της οικονομίας και την συστηματική προσπάθεια για τη μείωση της φοροδιαφυγής θα υπάρξει το δημοσιονομικό περιθώριο ώστε τόσο το 2026 όσο και το 2027 να είμαστε σε θέση να προχωρήσουμε σε περαιτέρω μειώσεις φόρων. Και η έμφαση θα είναι στον περιορισμό των άμεσων φόρων η οποία περνάει άμεσα στην τσέπη των φορολογουμένων και δεν «ενθυλακώνεται» από

ενδιάμεσους», σημείωσε ο κ. Χατζηδάκης.

-Τη μείωση των ασφαλιστικών εισφορών κατά 5,4 μονάδες συνολικά, με αποτέλεσμα η Ελλάδα να φτάνει στον τομέα αυτό στον ευρωπαϊκό μέσο όρο.

«Αποτέλεσμα όλων αυτών, κατέληξε ο υπουργός, είναι ότι η Ελλάδα έχει καταγράψει την μεγαλύτερη αύξηση όγκου επενδύσεων την τελευταία πενταετία σε ολόκληρη την ΕΕ. Την περίοδο 2019- 2023 οι επενδύσεις αυξήθηκαν σε σταθερές τιμές κατά 53,4%. Και η πρόοδος στην προσέλκυση των επενδύσεων αντανακλάται και στην πολύ σημαντική αύξηση των εξαγωγών. Από 23% του ΑΕΠ το 2008, φτάσαμε στο 43% του ΑΕΠ το 2023. Είναι χάρη στην εφαρμογή αυτής της πολιτικής που η Ελλάδα έχει καταφέρει να έχει πολύ ισχυρότερη από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο ανάπτυξη, ταχύτερη μείωση του δημοσίου χρέους, πολύ μεγάλη μείωση της ανεργίας με μισό εκατομμύριο νέες θέσεις εργασίας. Κανείς δεν ισχυρίζεται ότι η Ελλάδα έχει γίνει Λουξεμβούργο, Σουηδία ή Ελβετία. Και βεβαίως λογαριάζουμε και λαμβάνουμε σοβαρά υπόψη όσα λένε οι πολίτες. Η προσπάθεια να κλείσουμε το χάσμα με τον μέσο όρο της Ευρώπης συνεχίζεται και δεν μπορεί να γίνει με «οικονομικό διακτινισμό». Αλλά με συνεχή και σοβαρή προσπάθεια και με τη χώρα μας σταθερά προσανατολισμένη στο μείγμα πολιτικής που εφαρμόζεται τα τελευταία χρόνια».

Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ ΣΤΟ EUROGROUP: Η ΕΕ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΠΙΟ ΦΙΛΟΔΟΞΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ

«Τα ψηφίσματα που υιοθετούμε είναι στη σωστή κατεύθυνση, όμως τους λείπει η φιλοδοξία. Η Ευρωπαϊκή Ένωση, με δεδομένο το παγκόσμιο σκηνικό, πρέπει να κινηθεί πιο γρήγορα, πιο αποφασιστικά, χτίζοντας πάνω σε όσα έχει ήδη πετύχει». Αυτό σημείωσε ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης, στη συζήτηση που έγινε στις Βρυξέλλες σχετικά με το ψήφισμα του Eurogroup για την ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής οικονομίας. «Αν εξαιρέσουμε την ενέργεια, στα υπόλοιπα σημεία κινούμαστε με τη λογική του ελάχιστου κοινού παρονομαστή. Σωστή η κατεύθυνση, αλλά αυτό δεν φτάνει», πρόσθεσε.

Το ψήφισμα που υιοθέτησαν οι υπουργοί εστιάζει σε 5 σημεία:

-Την ενίσχυση της καινοτομίας και της παραγωγικότητας, με τόνωση επενδύσεων σε Έρευνα και Ανάπτυξη, στήριξη των start-ups και ανάπτυξη ανθρώπινου κεφαλαίου.

-Τη μείωση του κόστους της ενέργειας και την ενίσχυση της ενεργειακής ανθεκτικότητας της ΕΕ, με καλύτερο συντονισμό των ενεργειακών πολιτικών των κρατών μελών και προώθηση της διασύνδεσης των δικτύων.

-Την ισχυροποίηση της οικονομικής ασφάλειας της Ευρώπης σε ένα διεθνές περιβάλλον στο οποίο οξύνονται οι εμπορικοί ανταγωνισμοί.

-Την εμπάθση της Κοινής Αγοράς, ως προϋπόθεση για τη διατήρηση της ευημερίας των ευρωπαίων πολιτών.

-Τον συντονισμό των επενδυτικών στρατηγικών, ώστε να εξευρεθούν οι απαραίτητοι πόροι για τη χρηματοδότηση των

προτεραιοτήτων της ΕΕ.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στην παρέμβασή του ο κ. Χατζηδάκης επισήμανε ότι το ψήφισμα εντοπίζει τις κύριες προκλήσεις και θέτει σωστούς στόχους, ωστόσο θα μπορούσε να είναι πιο φιλόδοξο ως προς τις στρατηγικές και τα μέτρα που προτείνει. Ο Έλληνας υπουργός εστίασε ιδιαίτερα στα μεγάλα πλεονεκτήματα που διαθέτουν οι βασικοί εμπορικοί εταίροι της ΕΕ (κεντρική διαδικασία λήψης αποφάσεων, πολύ μεγάλες εγχώριες αγορές, ολοκληρωμένα χρηματοπιστωτικά συστήματα), υπογραμμίζοντας ότι τα ευρωπαϊκά κράτη, ακόμα και τα πιο ισχυρά, δεν μπορούν να τους ανταγωνιστούν επιτυχώς ενεργώντας μεμονωμένα. «Στο επίκεντρο αυτής της συζήτησης, όπως και σε άλλες, βρίσκεται ένα θεμελιώδες ερώτημα: Βλέπουμε την ευρωπαϊκή οικονομία κυρίως ως το άθροισμα των εθνικών οικονομιών ή ως μια ολοκληρωμένη ενιαία οικονομία; Κατανοώ την πολιτική διάσταση αυτής της συζήτησης. Αυτό όμως δεν αλλάζει τα οικονομικά δεδομένα», είπε χαρακτηριστικά.

Οι υπουργοί ενημερώθηκαν επίσης από τους προέδρους του Ενιαίου Εποπτικού Μηχανισμού (SSM) και του Ενιαίου Συμβουλίου Εξυγίανσης (SRB) για τις εξελίξεις στο ευρωπαϊκό τραπεζικό σύστημα. Στην παρέμβασή του ο κ. Χατζηδάκης αναγνώρισε ότι το πλαίσιο της τραπεζικής ενοποίησης έχει κάνει βήματα μπροστά, επισημαίνοντας παράλληλα ότι θα πρέπει να σημειωθεί μεγαλύτερη πρόοδος όσον αφορά στον τρίτο πυλώνα της, την Πανευρωπαϊκή Εγγύηση Καταθέσεων. «Δικαίως συζητάμε εκτενώς την ανάγκη εμπάθσης της Ένωσης Κεφαλαιαγορών.

Αλλά για να αξιοποιήσουμε πλήρως τις δυνατότητες που μας δίνει η Ένωση Κεφαλαιαγορών θα πρέπει να προχωρήσει και η Τραπεζική Ένωση. Η ολοκλήρωση της Τραπεζικής Ένωσης πρέπει να παραμείνει πολιτική προτεραιότητα και οφείλουμε να εργαστούμε προς αυτή την κατεύθυνση προς όφελος της ευρωπαϊκής οικονομίας και των νοικοκυριών», τόνισε.

Στο πλαίσιο του ECOFIN επιτεύχθηκε πολιτική συμφωνία σχετικά με τη νομοθετική δέσμη μέτρων για τον ΦΠΑ στη ψηφιακή εποχή. Η εν λόγω δέσμη μέτρων αποσκοπεί στην αντιμετώπιση της απάτης στον τομέα του ΦΠΑ, στη στήριξη των επιχειρήσεων και στην προώθηση της ψηφιοποίησης, ώστε τα κράτη μέλη να αντιμετωπίσουν θέματα φοροδιαφυγής ως προς τον ΦΠΑ.

Οι υπουργοί συζητήσαν επίσης για τις φορολογικές πιυκές της έκθεσης Ντράγκι για την ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής οικονομίας, εστιάζοντας στα θέματα της παροχής φορολογικών κινήτρων και της απλοποίησης των φορολογικών διαδικασιών. Ο κ. Χατζηδάκης παρουσίασε τις πρόσφατες πρωτοβουλίες της ελληνικής κυβέρνησης σε αυτούς τους τομείς (κωδικοποίηση της φορολογικής νομοθεσίας και ψηφιοποίηση των διαδικασιών της ΑΑΔΕ). Σημείωσε, επίσης, τη σημασία των φορολογικών κινήτρων για τις δαπάνες ως προς την έρευνα και την τεχνολογία, την καινοτομία, την πράσινη οικονομία, την ενέργεια και την ψηφιοποίηση, αναφερόμενος και πάλι σε σχετικές πρωτοβουλίες της ελληνικής κυβέρνησης. Σημείωσε δε την ανάγκη περαιτέρω συντονισμού σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΙΟΒΕ: ΥΠΟΧΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΔΕΙΚΤΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΛΙΜΑΤΟΣ ΤΟΝ ΟΚΤΩΒΡΙΟ

Επιδεινώθηκε το οικονομικό κλίμα τον Οκτώβριο, με τον σχετικό δείκτη να διαμορφώνεται στις 107,0 μονάδες μετά από τη σημαντική άνοδο που είχε σημειώσει στις 110,2 μονάδες τον προηγούμενο μήνα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως επισημαίνεται σε έρευνα οικονομικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ, αυτή η εξασθένιση προέρχεται αποκλειστικά από τη βιομηχανία, με τους υπόλοιπους τρεις τομείς και τον δείκτη καταναλωτικής εμπιστοσύνης να βελτιώνονται. Οι γεωπολιτικές αναταράξεις που εντείνονται και οι οποίες θα μπορούσαν να έχουν έντονα αρνητικές επιδράσεις στο παγκόσμιο εμπόριο και τις διεθνείς αγορές κεφαλαίου, φαίνεται, σύμφωνα με την ίδια έρευνα, να επηρεάζουν το εξωστρεφές τμήμα της εγχώριας βιομηχανίας και να προκαλούν αβεβαιότητες, παρά την έως τώρα γενικά θετική πορεία των εξαγωγών προϊόντων. Από την άλλη πλευρά, ο τουρισμός, παρά τη μικρή κάμψη που παρουσιάζει εφέτος, συνέβαλε θετικά και τον Οκτώβριο σε αρκετούς κλάδους. Τα έργα του Ταμείου Ανάκαμψης επί-

σης συνεχίζουν να επιδρούν πολλαπλασιαστικά στην οικονομία, ενώ και οι κατασκευές έχουν έντονη δραστηριότητα και υψηλό ανεκτέλεστο, με πολλούς επόμενους μήνες εξασφαλισμένης δραστηριότητας. Όπως σημειώνεται, ο πληθωρισμός επιμένει σε υψηλότερα σχετικά επίπεδα, με αποτέλεσμα τη συνεχιζόμενη πίεση στα νοικοκυριά και τη χαμηλή καταναλωτική εμπιστοσύνη, παρά τη μικρή άμβλυνση της απαισιοδοξίας αυτόν τον μήνα. Αυτές οι γενικές τάσεις αναμένεται να διατηρηθούν μεσοπρόθεσμα, ωστόσο οι εξελίξεις στο διεθνές περιβάλλον ενδεχομένως να επηρεάσουν καταλυτικά και τις εγχώριες προσδοκίες προσεχώς. Αναλυτικά:
- Στη βιομηχανία, το αρνητικό ισοζύγιο των εκτιμήσεων για τις παραγγελίες και τη ζήτηση ενισχύθηκε αισθητά, οι εκτιμήσεις για τα αποθέματα εντάθηκαν, ενώ οι θετικές προβλέψεις για την παραγωγή τούς προσεχείς μήνες υποχώρησαν.
- Στις κατασκευές, οι αρνητικές προβλέψεις για το πρόγραμμα

εργασιών των επιχειρήσεων ενισχύθηκαν, ενώ αντίθετα οι θετικές προβλέψεις για την απασχόληση βελτιώθηκαν.
- Στο λιανικό εμπόριο, οι εκτιμήσεις για τις τρέχουσες πωλήσεις εξασθενούν οριστικά, με το ύψος των αποθεμάτων να διατηρείται αμετάβλητο και τις προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξη των πωλήσεων να βελτιώνονται.
- Στις υπηρεσίες, οι θετικές εκτιμήσεις για την τρέχουσα κατάσταση των επιχειρήσεων διατηρούνται αμετάβλητες, ενώ παράλληλα εξασθενούν ήπια οι εκτιμήσεις για την τρέχουσα ζήτηση με τις προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξη της ζήτησης να κινούνται ήπια ανοδικά.
- Στην καταναλωτική εμπιστοσύνη, οι αρνητικές προβλέψεις των νοικοκυριών για την οικονομική κατάσταση της χώρας περιορίστηκαν, ενώ ενισχύθηκαν οι αντίστοιχες για τη δική τους οικονομική κατάσταση. Παράλληλα, υποχώρησαν ελαφρά οι προβλέψεις για μείζονες αγορές, ενώ εξασθένησε η πρόθεση για αποταμίευση.

ΑΑΔΕ: ΔΙΑΘΕΣΙΜΗ Η ΝΕΑ ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΔΙΑΚΟΠΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Σε λειτουργία είναι από χθες η νέα εφαρμογή διακοπής εργασιών φυσικών και νομικών προσώπων ή οντοτήτων, αναφέρεται το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Δικαίωμα υποβολής αιτήματος διακοπής εργασιών στη νέα ψηφιακή πλατφόρμα έχουν τα φυσικά και νομικά πρόσωπα καθώς και οι νομικές οντότητες. Οι φορολογούμενοι που έχουν ήδη υποβάλει αίτημα μέσω της εφαρμογής «Τα Αιτήματά μου», το οποίο δεν έχει ακόμα διεκπεραιωθεί, μπορούν

να υποβάλουν εκ νέου το αίτημά τους στη νέα ψηφιακή εφαρμογή. Υπενθυμίζουμε ότι εξαιρούνται από την αυτοματοποιημένη διαδικασία και εξακολουθούν να υποβάλλονται μέσω της ψηφιακής εφαρμογής «Τα Αιτήματά μου», αιτήματα διακοπής εργασιών που αφορούν αιτία επιχειρηματικής μετατροπής, φορολογούμενους σε κατάσταση πτώχευσης και αποβιώσαντες.

Οι ενδιαφερόμενοι υποβάλλουν αίτημα για τη διακοπή των εργασιών στην ψηφιακή πύλη myAADE, στη διαδρομή Μητρώο και Επικοινωνία > Αλλαγή Στοιχείων Μητρώου > Διακοπή Εργασιών Επιχείρησης. Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επικοινωνούν με το Κέντρο Εξυπηρέτησης Φορολογουμένων (ΚΕΦ) στις ΑΑΔΕ στο (+30) 213 162 1000, τις εργάσιμες ημέρες και ώρες 07:30 - 17:00.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΕΦΑΛΑΙΑΓΟΡΑΣ: ΕΠΑΝΕΚΛΟΓΗ ΤΗΣ Β. ΛΑΖΑΡΑΚΟΥ ΣΤΟ ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΤΟΥ ΟΟΣΑ

Η Βασιλική Λαζαράκου, Πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, επανεξελέγη μέλος στο Προεδρείο της Επιτροπής για την Εταιρική Διακυβέρνηση του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) για το έτος 2025, όπως ανακοινώθηκε, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Η Πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, κα. Βασιλική Λαζαράκου, επανεξελέγη ως μέλος του Προεδρείου (Bureau) της Επιτροπής για την Εταιρική Διακυβέρνηση του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) για το έτος 2025. Η κα. Λαζαράκου είναι επίσης μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου (Management Board) της Ευρωπαϊκής Αρχής Κινητών Αξιών και Αγορών (ESMA), καθώς και μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Παγκόσμιου Οργανισμού Επιτροπών Κεφαλαιαγοράς (International Organization of Securities Commissions - IOSCO), στο οποίο και ανέλαβε καθήκοντα τον Οκτώβριο του 2022. Ο Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) είναι ένας διεθνής οργανισμός, στον οποίο μετέχουν αναπτυγμένες χώρες που υποστηρίζουν τις αρχές της αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας και της οικονομίας της ελεύθερης αγοράς. Ο Οργανισμός ασχολείται με ένα μεγάλο εύρος θεμάτων, δίνοντας έμφαση τόσο στη βελτίωση των οικονομικών επιδόσεων και στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, όσο και στην ενίσχυση της εκπαίδευσης σε όλα τα επίπεδα και στην καταπολέμηση της διεθνούς φοροδιαφυγής. Πρόκειται για έναν κόμβο γνώσης που παράγει δεδομένα και αναλύσεις, ευνοεί την ανταλλαγή εμπειριών και βέλτιστων πρακτικών, ενώ ασχολείται και με την παροχή

στρατηγικών συμβουλών, αναφορικά με τις δημόσιες πολιτικές και τη θέσπιση διεθνών προτύπων. Η Επιτροπή Εταιρικής Διακυβέρνησης του ΟΟΣΑ ασχολείται με τον συντονισμό και την καθοδήγηση του Οργανισμού στους τομείς της εταιρικής διακυβέρνησης, της εταιρικής χρηματοδότησης και των κρατικών επιχειρήσεων. Σε αυτό το πλαίσιο, επιβλέπει την εφαρμογή των γενικών αρχών εταιρικής διακυβέρνησης όπως διαμορφώνονται από τον ΟΟΣΑ και τη G20, καθώς και των συγκεκριμένων κατευθυντήριων γραμμών του Οργανισμού για την εταιρική διακυβέρνηση των κρατικών επιχειρήσεων. Παράλληλα, καθοδηγεί και υποστηρίζει το διάλογο του Οργανισμού με οικονομίες - μη μέλη για τα ζητήματα αυτά. Η Πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, κα. Βασιλική Λαζαράκου δήλωσε: «Είναι ιδιαίτερη τιμή για την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς η συμμετοχή της στο Προεδρείο της Επιτροπής Εταιρικής Διακυβέρνησης του ΟΟΣΑ. Κατά τη διάρκεια του προηγούμενου έτους ολοκληρώθηκε το σημαντικό έργο της αναθεώρησης των Αρχών Εταιρικής Διακυβέρνησης του Οργανισμού, οι οποίες και υιοθετήθηκαν στη συνέχεια από τη G20, ενώ κατά το τρέχον έτος δόθηκε ιδιαίτερη βαρύτητα στην προώθηση των Αναθεωρημένων Αρχών του ΟΟΣΑ. Ειδικότερα για την Ελλάδα, η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ολοκλήρωσε τη μετάφραση των Αρχών στα ελληνικά και πραγματοποίησε παρουσιάσεις για τις αλλαγές που επέρχονται στις Αρχές και πως θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν σε νομοθετικό πλαίσιο. Οι αναθεωρημένες Αρχές περιλαμβάνουν επικαιροποιημένες κατευθύνσεις σε επίκαιρα θέματα εταιρικής διακυβέρνησης

όπως σε θέματα διαφάνειας, υποχρεώσεων και ευθύνης των διοικήσεων, προσαρμογών σε θέματα διακυβέρνησης λόγω των τεχνολογικών εξελίξεων στις κεφαλαιαγορές και, για πρώτη φορά, εκτεταμένων αναφορών στα θέματα βιωσιμότητας και αειφορίας προκειμένου να υποστηριχθούν οι επιχειρήσεις στη διαχείριση των κινδύνων αλλά και των προκλήσεων που συνδέονται με το κλίμα». **Εκλογή της αντιπροέδρου Χ. Νικολοπούλου στο διοικητικό συμβούλιο της Επιτροπής Ανταγωνισμού του ΟΟΣΑ** Παράλληλα, η αντιπρόεδρος της Επιτροπής Ανταγωνισμού Χαρά Νικολοπούλου εκλέχθηκε στο διοικητικό συμβούλιο (Bureau) της Επιτροπής Ανταγωνισμού του ΟΟΣΑ. Η κ. Νικολοπούλου εκλέχθηκε τακτικό μέλος στο διοικητικό συμβούλιο της Επιτροπής Ανταγωνισμού του Οργανισμού για την Οικονομική Συνεργασία και Ανάπτυξη, για το έτος 2025. Υπενθυμίζεται ότι το Bureau θέτει τις κατευθύνσεις για τις εργασίες της Επιτροπής Ανταγωνισμού και προωθεί την τακτική ανταλλαγή απόψεων και ανάλυση σημαντικών θεμάτων. «Η εκλογή της αντιπροέδρου επισφραγίζει τη διαχρονική και ενεργό συμμετοχή και επένδυση της ελληνικής Επιτροπής Ανταγωνισμού στη διεθνή της παρουσία και τη συμβολή στο διεθνή διάλογο για θέματα ανταγωνισμού», όπως υπογραμμίζεται σε ανακοίνωση της επιτροπής.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΕΡΓΑΝΗ: ΤΟ ΥΨΟΣ ΤΩΝ ΜΙΣΘΩΝ ΣΤΟΥΣ ΚΛΑΔΟΥΣ ΜΕ ΤΗ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ Σε ποιους κλάδους παρατηρείται η μεγαλύτερη αύξηση αποδοχών



Σημαντικές αυξήσεις στους μισθούς βλέπει η πλειονότητα των εργαζομένων στη χώρα μας, σύμφωνα με τα στοιχεία του Πληροφοριακού Συστήματος «ΕΡΓΑΝΗ».

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ενδεικτικό είναι το γεγονός ότι, για τον μήνα Σεπτέμβριο του 2024, στους 20 κλάδους με τη μεγαλύτερη απασχόληση, οι αυξήσεις στις μέσες αποδοχές κυμαίνονται από 12% έως 46% σε σχέση με τον Σεπτέμβριο του 2019, τη στιγμή που οι εργαζόμενοι που απασχολούνται με σύμβαση πλήρους απασχόλησης σήμερα λαμβάνουν 1.433 ευρώ κατά μέσο όρο.

Παράλληλα, το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης διαβεβαιώνει ότι θα τηρηθεί στο ακέραιο η κυβερνητική δέσμευση για κατώτατο μισθό στα 950 ευρώ και μέσο μισθό στα 1.500 ευρώ, μέχρι το 2027, ενώ θα ενσωματώσει στο εθνικό δίκαιο ευρωπαϊκή οδηγία, με

βάση την οποία, από εδώ και στο εξής, δεν θα επιτρέπονται μειώσεις, παρά μόνο αυξήσεις του κατώτατου μισθού.

Το ύψος των μισθών στο top 20 των κλάδων με τη μεγαλύτερη απασχόληση Με βάση τα διαθέσιμα στοιχεία, τον Σεπτέμβριο του 2024, απασχολήθηκαν 2.830.818 εργαζόμενοι με συμβάσεις μισθωτής εργασίας (πλήρους, μερικής και εκ περιτροπής), με μέσο μισθό ανά εργαζόμενο στα 1.252 ευρώ (συνολικά για συμβάσεις πλήρους και μερικής απασχόλησης). Σημειώνεται ότι τα ποσά είναι μικτά.

Από τη σύγκριση των στοιχείων του Π.Σ. «ΕΡΓΑΝΗ» για τον Σεπτέμβριο του 2024 σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2019 προκύπτει ότι οι αποδοχές αυξήθηκαν συνολικά, ενώ μεγάλο μέρος της αύξησης των μισθών επηρεάζεται από την αύξηση του κατώτατου μισθού.

Οι 10 κλάδοι με τους περισσότερους εργαζόμενους

Κλάδος	Αριθμός εργαζομένων (9/2024)	Μέσες αποδοχές (9/2019)	Μέσες αποδοχές (9/2024)	Αύξηση μέσων αποδοχών
1 Δραστηριότητες υπηρεσιών εστίασης	407.772	473	691	46%
2 Λιανικό εμπόριο (εκτός από το εμπόριο μηχανοκίνητων οχημάτων)	360.806	732	952	30%
3 Χονδρικό εμπόριο (εκτός από το εμπόριο μηχανοκίνητων οχημάτων)	249.360	1.109	1.349	22%
4 Καταλύματα	225.058	961	1.161	21%
5 Βιομηχανία τροφίμων	121.948	908	1.120	23%
6 Εκπαίδευση	114.724	854	987	16%
7 Δραστηριότητες ανθρώπινης υγείας	112.636	1.030	1.120	9%
8 Δημόσια διοίκηση και άμυνα	101.507	1.148	1.151	0%
9 Αποθήκευση και υποστηρικτικές προς τη μεταφορά δραστηριότητες	66.281	1.504	1.679	12%
10 Χερσαίες μεταφορές και μεταφορές μέσω αγωγών	60.502	1.004	1.124	12%

Τα «σκίπτρα» στις αυξήσεις μισθών κρατά ο κλάδος της εστίασης, ο οποίος κατέγραψε άνοδο των μέσων αποδοχών κατά 46% τον Σεπτέμβριο του 2024 έναντι του Σεπτεμβρίου του 2019. Ακολουθούν οι δραστηριότητες ενοικίασης και εκμίσθωσης με 35% αύξηση, ενώ ανοδική πορεία της τάξης του 34% σημείωσαν οι μέσοι μισθοί στους κλάδους παροχής υπηρεσιών σε κτήρια και εξωτερικούς χώρους, νομικών και λογιστικών δραστηριοτήτων και παροχής προσωπικών υπηρεσιών (π.χ. κουρεία, κομμωτήρια, καθαριστήρια, κέντρα περιποίησης).

Στα 1.120 ευρώ διαμορφώθηκαν οι μέσες αποδοχές στον κλάδο επισκευής μηχανοκίνητων οχημάτων και μοτοσυκλετών τον Σεπτέμβριο της τρέχουσας χρονιάς από 848 ευρώ τον Σεπτέμβριο του 2019, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 32%.

Το 30% άγγιξε η αύξηση των μέσων μισθών στο λιανικό εμπόριο, φτάνοντας τα 952 ευρώ σε σχέση με τα 732 ευρώ τον Σεπτέμβριο του 2019.

Αυξητική ποσοστιαία μεταβολή κατά 29% εμφάνισαν οι μέσες αποδοχές στον κλάδο δραστηριοτήτων κεντρικών γραφείων και δραστηριοτήτων παροχής συμβουλών διαχείρισης, με τον μέσο μισθό να ανέρχεται σε 1.556 ευρώ τον Σεπτέμβριο του 2024 σε σύγκριση με τα 1.203 ευρώ τον Σεπτέμβριο του 2019.

Στα 1.045 ευρώ αυξήθηκαν οι μέσες αποδοχές στον κλάδο των εξειδικευμένων κατασκευαστικών δραστηριοτήτων από 818 ευρώ, που ήταν τον Σεπτέμβριο του 2019, σημειώνοντας αύξηση κατά 28%.

Άνοδο των μέσων αποδοχών κατά 23% βλέπουν και οι εργαζόμενοι στους κλάδους της βιομηχανίας τροφίμων και του προγραμματισμού ηλεκτρονικών υπολογιστών & παροχής συμβουλών, με τους μέσους μισθούς να ανέρχονται σε 1.120 ευρώ και 2.186 ευρώ αντίστοιχα.

Το 22% έφτασε η αύξηση των μέσων αποδοχών στο χονδρικό εμπόριο, με τον μέσο μισθό να διαμορφώνεται σε 1.349 ευρώ τον τρέχοντα μήνα, ενώ σε 1.161 ευρώ ανέρχεται ο μέσος μισθός στον κλάδο των καταλυμάτων, με αυξητική ποσοστιαία μεταβολή κατά 21% σε σχέση με τον Σεπτέμβριο του 2019.

Επισημαίνεται ότι σε κάποιους κλάδους οι μέσες μηνιαίες αποδοχές υπολείπονται του κατώτατου μισθού. Αυτό συμβαίνει, επειδή ο μέσος όρος υπολογίζεται με βάση το σύνολο των εργαζομένων, στο οποίο συμπεριλαμβάνονται οι εργαζόμενοι μερικής και εκ περιτροπής απασχόλησης.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΕΡΓΑΝΗ: ΤΟ ΥΨΟΣ ΤΩΝ ΜΙΣΘΩΝ ΣΤΟΥΣ ΚΛΑΔΟΥΣ ΜΕ ΤΗ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ Σε ποιους κλάδους παρατηρείται η μεγαλύτερη αύξηση αποδοχών

Συνέχεια από σελ 19



Οι 10 κλάδοι με τη μεγαλύτερη αύξηση αποδοχών, εξαιρουμένων των κλάδων με λιγότερους από 10.000 εργαζόμενους

Κλάδος	Μέσες αποδοχές (9/2019)	Μέσες αποδοχές (9/2024)	Αύξηση μέσω αποδοχών
1 Δραστηριότητες υπηρεσιών εστίασης	473	691	46%
2 Δραστηριότητες ενοικίασης και εκμίσθωσης	785	1.062	35%
3 Νομικές και λογιστικές δραστηριότητες	918	1.235	34%
4 Δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών σε κτίρια και εξωτερικούς χώρους	619	832	34%
5 Άλλες δραστηριότητες παροχής προσωπικών υπηρεσιών	594	797	34%
6 Κατασκευή μηχανημάτων και ειδών εξοπλισμού	1.076	1.435	33%
7 Κατασκευή ηλεκτρολογικού εξοπλισμού	1.126	1.496	33%
8 Χονδρικό και λιανικό εμπόριο* επισκευή μηχανοκίνητων οχημάτων και μοτοσικλετών	848	1.120	32%
9 Λιανικό εμπόριο, εκτός από το εμπόριο μηχανοκίνητων οχημάτων και μοτοσικλετών	732	952	30%
10 Δραστηριότητες κεντρικών γραφείων	1.203	1.556	29%

Οι κλάδοι με τις υψηλότερες αμοιβές στην Ελλάδα σήμερα

Στους 10 κλάδους με τις υψηλότερες αμοιβές, στους οποίους απασχολούνται συνολικά 255.127 εργαζόμενοι, δηλαδή το 9% των εργαζομένων στον ιδιωτικό τομέα, οι μέσες μηνιαίες αποδοχές ξεπερνούν τα 1.500 ευρώ, ενώ στους πέντε πρώτους κλάδους ξεπερνούν τα 2.000 ευρώ.

Σε αυτούς συγκαταλέγονται, μεταξύ άλλων, οι χρηματοοικονομικές υπηρεσίες, οι τηλεπικοινωνίες, η επιστημονική έρευνα και ανάπτυξη και η ποσοποίηση. Στην πρώτη θέση βρίσκονται οι χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες, με μέσες μηνιαίες αποδοχές 2.648 ευρώ.

Αναλυτικά οι 10 κλάδοι με τις υψηλότερες αποδοχές, εξαιρουμένων των κλάδων με λιγότερους από 10.000 εργαζόμενους.

Κλάδος	Αριθμός εργαζομένων (9/2024)	Μέσες αποδοχές (9/2024)
1 Δραστηριότητες χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών	40.474	2.648
2 Παροχή ηλεκτρικού ρεύματος, φυσικού αερίου, ατμού και κλιματισμού	24.838	2.419
3 Δραστηριότητες προγραμματισμού ηλεκτρονικών υπολογιστών & παροχής συμβουλών	43.397	2.199
4 Επιστημονική έρευνα και ανάπτυξη	11.204	2.089
5 Παραγωγή βασικών φαρμακευτικών προϊόντων και φαρμακευτικών σκευασμάτων	15.781	2.023
6 Τηλεπικοινωνίες	20.218	1.888
7 Αποθήκευση και υποστηρικτικές προς τη μεταφορά δραστηριότητες	61.977	1.700
8 Παραγωγή χημικών ουσιών και προϊόντων	16.522	1.634
9 Δραστηριότητες υπηρεσιών πληροφορίας	10.232	1.581
10 Ποσοποίηση	10.484	1.537

ΕΠΙΣΤΗΜΗ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ERC ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΡΩΤΟ ΤΡΙΣΔΙΑΣΤΑΤΟ ΑΤΛΑΝΤΑ ΤΟΥ ΓΑΛΑΞΙΑ ΜΑΣ

Στην ερευνητική ομάδα συμμετέχει το Ινστιτούτο Αστροφυσικής του ΙΤΕ

Το πρώτο... Google maps του Γαλαξία μας σχεδιάζει να δημιουργήσει ερευνητική ομάδα, στην οποία συμμετέχει το Ινστιτούτο Αστροφυσικής του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ). Για το φιλόδοξο αυτό έργο η ομάδα θα λάβει επιχορήγηση Synergy Grant από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Έρευνας (ERC).

Το έργο με την ονομασία «mw-atlas» και συνολικό προϋπολογισμό δέκα εκατομμυρίων ευρώ έχει ως στόχο τη δημιουργία του πρώτου τρισδιάστατου, ολοκληρωμένου άτλαντα του Γαλαξία μας, ο οποίος αναμένεται να αλλάξει δραστικά τον τρόπο με τον οποίο παρατηρούμε και κατανοούμε το Σύμπαν.

Συνεπικεφαλής της ομάδας είναι η Βασιλική Παυλίδου, συνεργαζόμενο μέλος ΔΕΠ στο ΙΤΕ και καθηγήτρια στο Τμήμα Φυσικής του Πανεπιστημίου Κρήτης, ο δρ Τόρστεν Ένσλιν από το Ινστιτούτο Αστροφυσικής Max Planck στη Γερμανία και ο καθηγητής Φίλιπ Μερτς από το Πανεπιστήμιο RWTH του Άαχεν στη Γερμανία.

«Η διαφορά που έχει κάνει το Google Maps στη ζωή μας είναι ότι δεν μας λέει μόνο πού είναι οι δρόμοι, αλλά και πού είναι τα ξενοδοχεία, τα εστιατόρια, το μετρό, η στάση του λεωφορείου. Έτσι, σε οποιαδήποτε ξένη πόλη και να πας, ξέρεις και τις τοποθεσίες των στοιχείων, αλλά και τους τρόπους που αλληλοσυνδέονται δυναμικά, δηλαδή τις λειτουργικές διασυνδέσεις ανάμεσα στα διαφορετικά σημεία. Αυτό προσπαθούμε να φτιάξουμε με τον τρισδιάστατο χάρτη του Γαλαξία μας: όχι μόνο να πούμε πού βρίσκεται το καθετί, πού είναι τα αστέρια στον τρισδιάστατο χώρο, η σκόνη, το αέριο, η σκοτεινή ύλη, αλλά και με ποιον τρόπο αλληλεπιδρούν αυτά μεταξύ τους. Αυτό από μόνο του θα μας πει κατά κάποιον τρόπο τον μεταβολισμό του Γαλαξία: πώς δημιουργούνται τα άστρα και οι πλανήτες, πού μπορεί να δημιουργηθεί η ζωή, ποια μπορεί να είναι η φύση της σκοτεινής ύλης», εξηγεί στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η κ. Παυλίδου.

Μεγάλη καινοτομία του άτλαντα θα αποτελέσει η τρισδιάστατη φυσιογνωμία του. Όπως σημειώνει χαρακτηριστικά ο Φίλιπ Μερτς, καθηγητής στο Ινστιτούτο Θεωρητικής Σωματιδιακής Φυσικής και Κοσμολογίας του RWTH, «ο Γαλαξίας μας είναι εξαιρετικά πολύπλοκος. Περιέχει σκοτεινή ύλη, αστέρια, αέρια, σκόνη, κοσμικές ακτίνες, μαγνητικά πεδία, τυρβώδεις ταχύτητες, τα οποία αλληλεπιδρούν μέσω ενός δικτύου φυσικών διεργασιών. Αν και οι φυσικές αλληλεπιδράσεις μεταξύ των συστατικών περιπλέκουν την ανακατασκευή, αποτελούν το κλειδί για να ξεκλειδώσουμε την τρίτη διάσταση για τον άτλαντα».

Η κ. Παυλίδου τονίζει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ: «Στην αστρονομία όλες μας οι παρατηρήσεις είναι δισδιάστατες προβολές. Δεν έχουμε καθόλου την αίσθηση του βάθους. Μόνο την τελευταία δεκαετία άρχισε αυτό πραγματικά να αλλάζει με την μέτρηση από την ευρωπαϊκή αποστολή GAIA των αποστάσεων ενός δισεκατο-

μμυρίου άστρων. Άρα, λοιπόν, τα άστρα είναι αυτό το στοιχείο μέσα στον Γαλαξία, με τα οποία μπορούμε να μετρήσουμε βάθος, αποστάσεις. Όλες οι άλλες μας παρατηρήσεις είναι στις δύο διαστάσεις, είναι δηλαδή προβολές σε μία οθόνη χωρίς βάθος». «Με το άνοιγμα του βάθους για τα αστέρια», συνεχίζει η ίδια, «αυτό που μπορούμε να κάνουμε είναι να χρησιμοποιούμε τις φυσικές διεργασίες, ώστε να μεταφέρουμε την πληροφορία του βάθους από τα άστρα, όπου την μετράμε κατευθείαν, στα άλλα στοιχεία του Γαλαξία. Αυτό είναι τόσο αδιανόητο μεγάλο βήμα προς τα εμπρός, ώστε για ένα σωρό προβλήματα που αντιμετωπίζαμε στην αιχμή της έρευνας της Αστροφυσικής μόνον έμμεσα, μπορούμε πλέον άμεσα, αν έχουμε έναν τρισδιάστατο χάρτη, να διαβάσουμε τη λύση».

Πολλά είναι τα ανοικτά ερωτήματα που οι ερευνητές ελπίζουν να απαντήσουν μέσα από τη δημιουργία του άτλαντα, αλλά δεσπόζουσα θέση κατέχουν η δημιουργία του Σύμπαντος και η φύση της σκοτεινής ύλης.

Όπως σημειώνει χαρακτηριστικά ο συντονιστής του έργου και επικεφαλής της ομάδας θεωρίας Πληροφορίας Πεδίων στο Ινστιτούτο Αστροφυσικής Max Planck, δρ Τόρστεν Ένσλιν, «ο Γαλαξίας μας είναι ένα πέπλο μέσα από το οποίο παρατηρούμε το μακρινό Σύμπαν και επομένως πρέπει να γίνει κατανοητός προκειμένου να μπορέσουμε να «καθαρίσουμε» τις παρατηρήσεις μας από τον θόρυβο που προξενεί».

«Μόνο αν γνωρίζουμε ακριβώς την τρισδιάστατη δομή του Γαλαξία, θα μπορέσουμε να ξεχωρίσουμε τι έρχεται από το νεαρό Σύμπαν και τι έρχεται από τον Γαλαξία και να δούμε αν υπάρχει αποτύπωμα των πρώτων στιγμών, της πρώτης πληθωριστικής διαστολής που έγινε στα πρώτα δισεκατομμυρίοσά του δισεκατομμυρίοστού του πρώτου δευτερολέπτου της ζωής του Σύμπαντος», περιγράφει από την πλευρά της η κ. Παυλίδου στο ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Σχετικά με τη φύση της σκοτεινής ύλης η κ. Παυλίδου επισημαίνει ότι «κάνοντας την τρισδιάστατη χαρτογράφηση όλων των στοιχείων του Γαλαξία και κυρίως του βαρυστιμίου πεδίου του, θα μπορέσουμε να έχουμε μια κατεύθυνση προς τα πού πρέπει να ψάξουμε καινούρια σωματίδια σκοτεινής ύλης, ανάλογα με το αν είναι μικρής ή μεγάλης μάζας».

Το έργο «mw-atlas» θα αρχίσει το 2025 και θα υλοποιείται για τα επόμενα έξι χρόνια. Οι ερευνητές υπολογίζουν ότι ενδιάμεσα αποτελέσματα ανά δύο χρόνια θα μπορούν να απαντήσουν σε συγκεκριμένες αστροφυσικές ερωτήσεις.

Καθώς το εγχείρημα της δημιουργίας του άτλαντα είναι τεράστιο και η τρισδιάστατη ανακατασκευή αστρονομικών δεδομένων εξαιρετικά περίπλοκη, οι ερευνητές έχουν θέσει ως στόχο τους οι αλγόριθμοι που θα αναπτύξουν για το πρότζεκτ αυτό να

μεταφερθούν και σε άλλους τομείς, όπως η ιατρική απεικόνιση, η παρακολούθηση του κλίματος της Γης και η ανάλυση βιομηχανικών δεδομένων.

Η σύνδεση με το έργο PASIPHAE

Το έργο συνδέεται με ένα άλλο μεγάλο πρόγραμμα που «τρέχει» το Ινστιτούτο Αστροφυσικής του ΙΤΕ με παλαιότερη χρηματοδότηση του ERC. Πρόκειται για το έργο PASIPHAE με στόχο τη χαρτογράφηση του μαγνητικού πεδίου του Γαλαξία μας, το οποίο αποτελεί κύρια πηγή «θορύβου» για τη μικροκυματική ακτινοβολία υποβάθρου, δηλαδή το πορτρέτο του «βρεφικού» Σύμπαντος. Και το PASIPHAE θα αρχίσει μέσα στο 2025 και θα περιλαμβάνει διδύμα πρωτοποριακά όργανα (πολωσίμετρα), που κατασκευάζονται με χορηγία του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος ειδικά για το πρόγραμμα στο εργαστήριο του Inter-University Center for Astronomy and Astrophysics (IUCAA) της Ινδίας. Τα δύο πολωσίμετρα θα τοποθετηθούν στη Νότιο Αφρική και στο Αστεροσκοπείο του Σκίνακα στην Κρήτη.

Εταίροι του PASIPHAE είναι το ΙΤΕ και το Πανεπιστήμιο Κρήτης, το Ινστιτούτο Τεχνολογίας της Καλιφόρνιας Caltech, το IUCAA, το Astronomical Observatory της Νοτίου Αφρικής και το Πανεπιστήμιο του Όσλο στη Νορβηγία. Επιστημονικά υπεύθυνος του συγκεκριμένου έργου είναι ο καθηγητής του Πανεπιστημίου Κρήτης και ερευνητής στο ΙΤΕ, Κώστας Τάσιος.

Τα Synergy Grants του 2024

Σημειώνεται ότι στην πρόσκληση του 2024 για τα «ERC Synergy Grants» διακριθήκαν, εκτός από το «mw-atlas», άλλα 56 ερευνητικά έργα. Τα 57 έργα θα λάβουν συνολικά 571 εκατομμύρια ευρώ για την αντιμετώπιση ορισμένων από τα πιο περίπλοκα επιστημονικά προβλήματα σε ένα ευρύ φάσμα τομέων. Οι επιχορηγήσεις που έχουν ως στόχο να ενισχύσουν τη συνεργασία μεταξύ ερευνητών, αποτελούν μέρος του προγράμματος έρευνας και καινοτομίας της ΕΕ «Horizon Europe».

Στα διακριθέντα έργα συμμετέχουν 201 ερευνητές που θα τα υλοποιήσουν σε 184 πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα σε 24 χώρες όλης της Ευρώπης και πέρα από αυτές. Είκοσι δύο από τις ομάδες περιλαμβάνουν έναν ερευνητή με έδρα εκτός Ευρώπης (ΗΠΑ, Ελβετία, Αυστραλία και για πρώτη φορά τη Δημοκρατία της Κορέας). Σχεδόν το 32% των ερευνητών που συμμετέχουν στα 57 έργα είναι γυναίκες και αυτό, σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Έρευνας, είναι το υψηλότερο ποσοστό από τότε που ξεκίνησε το πρόγραμμα. Έξι ερευνητικές ομάδες αποτελούνται εξ ολοκλήρου από γυναίκες ερευνήτριες.



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

ΣΤΑ ΤΕΛΗ ΤΟΥ 2025 Η ΕΝΑΡΞΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΣΤΙΣ ΣΚΟΥΡΙΕΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

ΣΕΛΙΔΕΣ 21,26

06/11/2024

Υψηλές ανάγκες σε προσωπικό εμφανίζει η «Ελληνικός Χρυσός» που κατασκευάζει το μεταλλείο Σκουριών Χαλκιδικής, με στόχο αυτό να τεθεί σε λειτουργία μέχρι το τέλος του 2025. Στο μεταλλείο, που αποτελεί συνδυασμό υπόγειας και επιφανειακής εκμετάλλευσης, θα λαμβάνει χώρα η εξόρυξη και κατεργασία του πορφυριτικού κοιτάσματος, πλούσιου σε χρυσό (0,74 γρ./τόνο) και χαλκό που έχει εντοπιστεί στην περιοχή. Το συμπύκνωμα που θα παράγει το μεταλλείο θα αποστέλλεται στο εξωτερικό για εμπλουτισμό, ώστε να παράγεται καθαρός χρυσός και χαλκός. Αυτή τη στιγμή, η κατασκευή της μονάδας των Σκουριών έχει προχωρήσει σε ποσοστό της τάξεως του 80% και όταν τεθεί σε παραγωγική λειτουργία θα συνεισφέρει στο 50% του ενοποιημένου τζίρου της Eldorado Gold που ελέγχει την «Ελληνικός Χρυσός». Θα διαθέτει ετήσια παραγωγή κατά μέσο όρο 140.000 ουγγιές χρυσού και 67 εκατ. λίβρες χαλκού.

Λόγω της έντασης των κατασκευαστικών εργασιών και της προετοιμασίας για την έναρξη λειτουργίας της μονάδας των Σκουριών, η «Ελληνικός Χρυσός» θα χρειαστεί να καλύψει 500 κενές θέσεις εργασίας με χρονικό ορίζοντα τέλη άνοιξης - αρχές καλοκαιριού του 2025. Με στόχο την αναζήτηση προσωπικού από τις τοπικές κοινότητες, η «Ελληνικός Χρυσός», όπως αναφέρουν οι πληροφορίες, από αύριο μέχρι τα μέσα Δεκεμβρίου θα διοργανώσει ημέρες καριέρας. Η αρχή θα γίνει από τη Μεγάλη Παναγία και θα ακολουθήσουν η Αρναία, το Στρατώνι, η Ολυμπιάδα και η Ιερισσός. Εκτιμάται ότι τον τελευταίο ένα χρόνο η εταιρεία έχει αυξήσει κατά χίλια άτομα το προσωπικό της, αριθμός που θα διαμορφωθεί σε 1.300 μέχρι το τέλος της χρονιάς.

Σήμερα η εξορυκτική και παραγωγική δραστηριότητα της «Ελληνικός Χρυσός» εντοπίζεται στην Ολυμπιάδα Χαλκιδικής (μαζί με τις Σκουριές και το -σε καθεστώς φροντίδας και συντήρησης- Στρατώνι συνιστούν τα Μεταλλεία Κασσάνδρας). Πρόκειται για το υπόγειο μεταλλείο της εταιρείας, που έχει τεθεί σε παραγωγική λειτουργία το 2017 και παράγει συμπυκνώματα χρυσού, αργύρου, μολύβδου και ψευδαργύρου. Τα παραγόμενα αυτά συμπυκνώματα εξάγονται για εμπλουτισμό μέσω του λιμένος Θεσσαλονίκης, γεγονός που καθιστά την «Ελληνικός Χρυσός» τον δεύτερο μεγαλύτερο εξαγωγέα της περιοχής.

Το έργο των Σκουριών αποτελεί επένδυση 1 δισ. ευρώ, έχοντας εξασφαλίσει χρηματοδότηση περίπου 55 εκατ. ευρώ από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης. Η εταιρεία έχει λάβει χρηματοδότηση και από συστημικές τράπεζες, των οποίων εκπρόσωποι βρέθηκαν πρόσφατα στη Χαλκιδική για να παρακολουθήσουν την πρόοδο του έργου. Η επένδυση στις Σκουριές περιλαμβάνει την υλοποίηση μονάδας μεταλλουργίας (μέσω της οποίας θα εξασφαλίζεται η παραγωγή χρυσού στην τελική μορφή του). Προς την κατεύθυνση αυτή έχει συσταθεί επιτροπή μεταλλουργίας του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας που θα αξιολογήσει τη μελέτη μεταλλουργίας που θα υποβάλει η εταιρεία. Εκτιμάται ότι μέχρι τον Φεβρουάριο του 2025 η επιτροπή θα ολοκληρώσει τις εργασίες της, ώστε στη συνέχεια να καταρτιστεί η μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων και να υλοποιηθούν τα προαπαιτούμενα (π.χ. δημόσια διαβούλευση, έκδοση υπουργικής απόφασης κ.λπ.) και η «Ελληνικός Χρυσός» να προχωρήσει στην έναρξη κατασκευής της μονάδας μεταλλουργίας.

ΑΝΑΣΑ ΣΤΟ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ ΟΙ ΕΠΕΚΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟ

ΤΑ ΝΕΑ

ΣΕΛΙΔΑ 38

06/11/2024

Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκονται οι μελέτες και οι διαγωνιστικές διαδικασίες για τις επεκτάσεις του μετρό της Αθήνας, με κύριο στόχο την αντιμετώπιση του κυκλοφοριακού προβλήματος μέσω της εξάπλωσης του βασικού μέσου σταθερής τροχιάς σε πολυκατοικημένες περιοχές.

Ως η πλέον ώριμη επέκταση θεωρείται εκείνη της Γραμμής 2 προς το Ίλιον, μήκους περίπου 4 χλμ., με τρεις νέους σταθμούς: «Παλατιανή», «Ίλιον» και «Άγιος Νικόλαος». Στο ίδιο έργο έχουν ενταχθεί η επέκταση και ο εκσυγχρονισμός του αμαξοστασίου του μετρό στον Ελαιώνα, καθώς και η κατασκευή ενός νέου υπογείου χώρου στάθμευσης.

Ειδικότερα, η επέκταση της Γραμμής 2 προς το Ίλιον, εκτός από τη μέγιστη αξία του για τους κατοίκους τεσσάρων δήμων, θεωρείται έργο που μπορεί να προσφέρει ανάσα και στο συγκοινωνιακό πρόβλημα της Αθήνας, αφού η εκτιμώμενη απόσταση έως το Σύνταγμα θα διαρκεί 20 λεπτά, ενώ η διαδρομή προς Ομόνοια περίπου 15 λεπτά.

Επίσης, ο σταθμός «Ίλιον» χωροθετείται στη διασταύ-

ρωση Θηβών και Ελαιών. Θα διαθέτει και αυτός δύο εισόδους εκατέρωθεν της λεωφόρου Θηβών, ενώ θα υπάρχει πρόβλεψη και για την υποδοχή-μετεπιβίβαση των επιβατών από τη μελλοντική επέκταση της Γραμμής 4 προς Πετρούπολη, που θα χρησιμοποιεί τον ίδιο σταθμό. Ο σταθμός «Άγιος Νικόλαος» χωροθετείται κάτω από τμήμα της οδού Αγίου Νικολάου αλλά και του διαμορφωμένου χώρου πρασίνου που περικλείεται από τις οδούς Παραμυθιάς, Ολύνθου, Ζίτσας και Αγίου Νικολάου. Επιπλέον, με τη μελλοντική λειτουργία της ίδιας επέκτασης, κρίνεται αναγκαία και η αναβάθμιση - αντικατάσταση ορισμένων ηλεκτρομηχανολογικών συστημάτων σε μεγάλο τμήμα ή ακόμα και στο σύνολο των Γραμμών 2 και 3 του μετρό. Στην ίδια κατεύθυνση, θα αναβαθμιστεί ή θα αντικατασταθεί και το σύστημα ψηφιακής μετάδοσης δεδομένων στο σύνολο των σταθμών των Γραμμών 2 και 3.

Ο διαγωνισμός της Ελληνικό Μετρό για την επέκταση προς το Ίλιον, ύψους 550 εκατ. ευρώ (χωρίς ΦΠΑ), που προκηρύχθηκε τον Ιανουάριο του 2023, βρίσκεται στην πρώτη φάση, ενώ θα ακολουθήσει το δεύτερο στάδιο κατάθεσης των οικονομικών προσφορών. Η εκτιμώμενη έναρξη κατασκευής της επέκτασης προς το Ίλιον προσδιορίζεται για το 2026, ενώ η έναρξη λειτουργίας της τοποθετείται για το 2031.

Και προς Γλυφάδα

Σε προκαταρκτικό στάδιο βρίσκεται η μελέτη και για την επέκταση της Γραμμής 2 από τον υφιστάμενο σταθμό «Ελληνικό» προς τη Γλυφάδα, συνολικού μήκους 4,5 χλμ. με τρεις νέους σταθμούς. Ο πρώτος σταθμός χωροθετείται στην Ανω Γλυφάδα, κάτω από την Πλατεία Μακεδονίας, ο δεύτερος στη συμβολή της λεωφόρου Βουλιαγμένης με την οδό Γρηγορίου Λαμπράκη και ο τρίτος και στην πλατεία Αγίου Κωνσταντίνου στη Γλυφάδα.

Καλλιθέα

Από την Ελληνικό Μετρό έχουν μελετηθεί σε προκαταρκτικό στάδιο και άλλες επεκτάσεις. Αυτή του νέου κλάδου της Γραμμής 1 από την Καλλιθέα προς το Ίδρυμα Νιάρχου, η επέκταση της Γραμμής 4 δυτικά, από το σταθμό «Άλσος Βεΐκου» προς τους Δήμους Ιλίου και Πετρούπολης, η οποία θα διέρχεται από τους Δήμους Νέας Ιωνίας και Νέας Φιλαδέλφειας. Ομοίως, έχει διερευνηθεί η επέκταση της Γραμμής 4 βόρεια, από τον σταθμό «Κατεχάκη» προς το Μαρούσι και ο νέος κλάδος της Γραμμής 4 από τον σταθμό «Ευαγγελισμός» προς την ΠΥΡΚΑΛ.



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

HELLENIC CABLES: ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ ΚΑΛΩΔΙΑ ΚΑΙ ΣΤΗ ΓΑΛΛΙΑ

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1,25

06/11/2024

Η HELLENIC Cables, ο κλάδος καλωδίων της Cenergy Holdings, επελέγη από την RTE (Reseau de Transport d'Electricite) για την προμήθεια 170 χλμ. καλωδίων 90kV, 420 χλμ. καλωδίων 225kV, των σχετικών εξαρτημάτων τους, καθώς και την υλοποίηση της συναρμολόγησης των συστημάτων καλωδίων για το υπόγειο δίκτυο σε όλη τη Γαλλία. Όπως τόνισε ο Xavier Piechaczyk, πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου της RTE, «η ηλεκτροδότηση, η απεξάρτηση από τον άνθρακα και η περαιτέρω ανάπτυξη της βιομηχανίας στη Γαλλία συνεπάγονται μεγάλες επενδύσεις στο δίκτυο μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας τα επόμενα χρόνια».

Η τριετής συμφωνία-πλαίσιο υποστηρίζει τη στρατηγική της RTE. Σύμφωνα με τον Αλέξη Αλεξίου, CEO της Cenergy Holdings, «είναι τιμή μας να συμμετέχουμε στη φιλόδοξη πρωτοβουλία της RTE, η οποία όχι μόνο ενισχύει την ενεργειακή υποδομή της Γαλλίας, αλλά και υπογραμμίζει βιώσιμες, ευρωπαϊκές λύσεις για το περιφερειακό δίκτυο μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας».

Τα καλώδια θα κατασκευαστούν στις εγκαταστάσεις της Hellenic Cables στη Θήβα.

ΕΛΚΥΣΤΙΚΗ Η ΑΘΗΝΑ ΓΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

ΣΕΛΙΔΕΣ 21,23

06/11/2024

Ευνοϊκές για την ελληνική αγορά κρίνονται η συγκυρία και η τάση που καταγράφεται διεθνώς για την τοποθέτηση περισσότερων κεφαλαίων σε εναλλακτικές κατηγορίες επενδύσεων ακινήτων. Αυτό είναι ένα από τα βασικά συμπεράσματα που προκύπτουν από την τελευταία έτησια έρευνα για τις επενδυτικές προοπτικές του τομέα των ακινήτων το 2025, Emerging Trends in Real Estate, που πραγματοποιεί η PwC για λογαριασμό του Urban Land Institute (ULI).

Με βάση τα φετινά ευρήματα, η Αθήνα κερδίζει μια θέση στην πανευρωπαϊκή κατάταξη και βρίσκεται πλέον στην 22η θέση, επί συνόλου 30 πόλεων που εξετάζονται στην έρευνα. Λαμβάνοντας υπόψη ότι τα τελευταία χρόνια η βαθμολογία κάθε αγοράς στην τελική κατάταξη καθορίζεται και με βάση το μέγεθός της, η θέση της Αθήνας κρίνεται ικανοποιητική.

Ο λόγος είναι ασφαλώς ότι η ελληνική αγορά προσφέρει σημαντικές δυνατότητες ανάπτυξης σε τομείς μεγάλου επενδυτικού ενδιαφέροντος διεθνώς, όπως είναι τα data centers, οι φοιτητικές κατοικίες, τα logistics και ασφαλώς οι κατοικίες προς εκμίσθωση, διαμερίσματα για συγκατοίκηση (co-living) και τα εξυπηρετούμενα διαμερίσματα.

Όλες αυτές οι κατηγορίες επενδύσεων βρίσκονται στην πρώτη δεκάδα του επενδυτικού ενδιαφέροντος, έχοντας ξεπεράσει κατά πολύ άλλες «παράδοσιακές» κατηγορίες, όπως τα γραφεία, τα εμπορικά κέντρα ή ακόμη και τα ξενοδοχεία, που βρίσκονται πλέον πολύ χαμηλά στη σχετική λίστα.

Όπως αναφέρεται στη φετινή έκθεση, παρότι για πολλούς επενδυτές το μέγεθος και η ρευστότητα μιας αγοράς είναι πρωτεύουσας σημασίας (κάτι που δεν ευνοεί χώρες όπως η Ελλάδα), για άλλους επενδυτές η στροφή σε εναλλακτικές κατηγορίες επενδύσεων ακινήτων, που προσφέρουν μεγαλύτερη προοπτική απόδοσης και ανάπτυξης, αποτελεί κεντρικό στοιχείο της στρατηγικής που ακολουθούν. Παράλληλα, τα ακίνητα αυτές της κατηγορίας θεωρείται ότι ταιριάζουν καλύτερα σε ό,τι αφορά την ευθυγράμμιση με τις νόρμες του ESG και ειδικά στο σκέλος της κοινωνικής αλλά και της περιβαλλοντικής επίπτωσης.

«Τα data centres εξακολουθούν να είναι στην κορυφή, για ευνοήτους λόγους. Η ανάπτυξή τους όμως δεν είναι εύκολη υπόθεση λόγω του μεγάλου ενεργειακού φορτίου που απαιτείται. Ωστόσο, κάποιες περιοχές αναδεικνύονται φυσικοί πρωταθλητές λόγω διαθέσιμης ενέργειας από ΑΠΕ, ύπαρξης δικτύων οπτικών ινών, αλλά και της εγγύτητας με μεγάλα πληθυσμιακά κέντρα (για παράδειγμα, οι χώρες της Νότιας Ευρώπης που βρίσκονται κοντά στην Αφρική και τη Μέση Ανατολή)», αναφέρει στην «Κ» ο κ. Τάσος Κοτζαναστάσης, εκτελεστικό μέλος της παγκόσμιας διοικούσας επιτροπής του ULI και πρόεδρος του συμβουλίου τεχνολογίας του ευρωπαϊκού σκέλους του ULI.

Σύμφωνα με τον ίδιο, η Αθήνα εξακολουθεί να είναι μια «επαρειακή» αγορά για επενδύσεις, όπου η οικονομική δραστηριότητα είναι σχεδόν εξ ολοκλήρου τοπική και δη με μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Δεν έχει τον εξωστρεφή χαρακτήρα άλλων πόλεων (π.χ. Λισαβώνας), δεν ελκύει διεθνείς χρήστες ακινήτων και έτσι δεν μπορούν να υποστηριχθούν περισσότερη ανάπτυξη ακινήτων, ρευστότητα και μεγαλύτερο επενδυτικό ενδιαφέρον.

Πάντως, ειδικά στον τομέα των data centers, των logistics και εσχάτως και των εξυπηρετούμενων διαμερισμάτων (όπου δηλαδή παρέχονται και υπηρεσίες φιλοξενίας) έχουν προωθηθεί σημαντικές επενδύσεις.

Η σημαντικότερη αφορά το σχέδιο του 1 δισ. ευρώ από το σχήμα των Dromeus Capital και την Apto, το «όχημα» της PIMCO στον τομέα των data centers. Το έργο, που ανακοινώθηκε πριν από ένα μήνα, αφορά ένα συγκρότημα από τρία data centers (κέντρα επεξεργασίας μεγάλου όγκου δεδομένων), συνολικής δυναμικότητας 80 MVA (περί τα 80 MW). Μάλιστα είναι χαρακτηριστικό ότι η έκταση που έχει αποκτηθεί γι' αυτόν τον σκοπό στα Σπάτα απέχει μόλις λίγα μέτρα από την αντίστοιχη επένδυση που προωθεί η Microsoft.

Σύμφωνα με την ανάλυση της Apto, η στρατηγική της Ελλάδας την καθιστά ελκυστικό κόμβο για υπηρεσίες cloud, ακόμη και στην εγχώρια αγορά όπου η υιοθέτηση ψηφιακών τεχνολογιών επιταχύνεται, ενώ υφίσταται κι ένα δυναμικό οικοσύστημα νεοφυών εταιρειών. Σημαντικό πλεονέκτημα της Ελλάδας είναι ασφαλώς και η πρόσβαση σε πλεονάσμα ενέργειας από ΑΠΕ (ανεανώσιμες πηγές ενέργειας), που αποτελεί καθοριστικό στοιχείο για τα data centers προκειμένου να μειώνουν το περιβαλλοντικό τους αποτύπωμα.

Αντίστοιχα, με βάση πρόσφατη ανάλυση της επιτροπής Logistics του Ελληνογερμανικού Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου, σημειώνεται ότι κατά τη διάρκεια του 1 φετινού 10μήνου ισχυρές πολυεθνικές επιχειρήσεις ανακοίνωσαν την ανάπτυξη νέων αποθηκών, κυρίως στη Δυτική Αττική, δυναμικότητας άνω των 200.000 τ.μ. Την ίδια στιγμή, στην τελική ευθεία βρίσκεται η ανάπτυξη οργανωμένων υποδοχών όπως το Θριάσιο, με δυναμική 250.000 τ.μ. στεγασμένων αποθηκών, ενώ στη φάση του διαγωνισμού ανάδειξης επενδυτή βρίσκονται στην Αθήνα το επιχειρηματικό πάρκο Φυλής που θα φιλοξενήσει τα πρακτορεία εσωτερικών μεταφορών και στη Θεσσαλονίκη το επιχειρηματικό πάρκο Γκόνου. Σε ό,τι αφορά το ύψος των επενδύσεων, αναμένεται να ξεπεράσουν σε σύνολο το 1 δισ. ευρώ.

